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 SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI (BALASORE): Hon. Speaker, Sir, I am especially
thankful  to  you  for  having allowed me to  participate  in  this  discussion  on  the
Demands for Grants relating to the Ministry of Railways. ? (Interruptions)

 माननीय अध्यक्ष:     सदन निनयमों से चलता है,      जब निनयमों में परि�वत�न क�ना है,      तो प्रश्नकाल में मौका दंूगा ।

? (व्यवधान)

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI: Sir, the Indian Railways is the glorious symbol
of  our  national  pride  and  unity.  It  is  a  symbol  of  our  national  integration.  It
connects the nation from East to West and North to South. ? (Interruptions) This is
the cheapest and most comfortable mode of travel and transport. Under the able
guidance of our hon. Prime Minister Shri Narendra Modiji, and our Railway Minister
Shri  Ashwini  Vaishnawji,  it  is  marching  ahead  with  great  speed  from  different
angles.  This  is  a  revolutionary Budget.  It  is  a Budget with a  great vision and a
resolve to transform the entire railway system. ? (Interruptions) The development of
railways over the next four or five years shall be to the tune of Rs. 4.6 trillion with a
very  bold  and  ambitious  development  programme,  and  expansion  of  a  strong
infrastructure. ? (Interruptions)

12.22 hrs 

At this stage Sushri S. Jothimani, Shri Kalyan Banerjee and some other hon. Members
came and stood on the floor near the Table.

This  Budget  is  an  inspiring  document  which  promotes  confidence  and
commitment, hope and aspiration, dream and potentiality. I have to thank three
persons.  ?  (Interruptions)  The  first  person  is  our  visionary  hon.  Prime  Minister,
under  whose  able  guidance  and  leadership,  our  nation  in  general  and  Indian
Railways in particular has reached such heights of development which any nation
can be proud of. ? (Interruptions) The second person is our Finance Minister, whose
prudence in preparing this  Budget  deserves special  praise.  ?  (Interruptions)  The
third  person  is  our  hon.  Railway  Minister,  Shri  Vaishnawji,  who  has  worked



tirelessly and put his life and soul for the transformation of our railway mechanism,
and translates the vision of our hon. Prime Minister into action in greater public
interest. ? (Interruptions)

Sir, the vision is quite clear which includes 50 Namo Bharat trains, 100 Amrit Bharat
trains, 200 Vande Bharat trains, 7.45 billion passengers, and special train services.
The  Ministry  of  Railways  has  issued  a  tender  for  the  installation  of  Kavach  on
10,000 locomotives. It also works actively on 15,000 kilometres of railway tracks. ?
(Interruptions)  Around  17,500  general  coaches  will  be  added  to  the  railway
inventory.  The Bharat  Gaurav  Tourist  Trains  are  our  pride.  Now,  1,400  general
coaches, new coaches have been constructed, which will address the problems of
general class passengers. There will be 100 per cent electrification of railways by
the end of this financial year, that is a great pride for us. Sir, these new trains and
modern coaches will go a long way in serving the low- and middle-class people. ?
(Interruptions)

This  year's  Budget  proposes  Rs.  4,60,000  crore  for  infrastructure  development
projects of railways. Sir, Rs. 1,60,000 crore have been proposed for ensuring safety
of the Indian Railways through various projects. The concept of high-speed trains
with 250 kilometres of speed will become a reality by 2047. ? (Interruptions)

Sir,  decentralisation  of  power,  master  policy  for  robust  distribution,  and  green
energy mechanism has been introduced. The construction of ROBs and RUBs was
encouraged  during  2024.  The  fact  of  elimination  of  718  manned  LCs  and
construction of ROVs and RUVs up to 2024 is an inspiring factor. The Gati Shakti
Multi-Modal  Cargo  Terminals  are  being  developed  to  attract  investments  for
industries.  So  far,  354  locations  have  been  identified,  and  91  GCTs  have  been
commissioned till 31st October, 2024. ? (Interruptions)

The Union Government's Budget for the year 2025-26 allocated Rs. 2.65 lakh crore,
sourced from general  revenue (Rs.  2.52 lakh crore),  the  Nirbhaya fund (Rs 500
crore),  internal  resources  (Rs  3,000  crore),  and  extra-budgetary  resources  (Rs.
10,000 crore). ? (Interruptions)

 An  hon.  MP  praised  Shri  Lalu  Yadav?s  achievements.  ?  (Interruptions)  I  am
astonished that he has probably forgotten the ?Land for Jobs Scam? through which
many  incompetent  persons  had  been  recruited  through  unethical  and  illegal
methods which probably paved the way for poor management, including accidents.
? (Interruptions)



 Sir, I propose for the extension of Jaleswar-Chandaneswar Digha rail line at the
earliest. ? (Interruptions) I  would request the Minister to state about the present
status of the project. ? (Interruptions) I also demand the extension of rail line and
services from Nilagiri to Keonjhar via Mayurbhanj, and also the extension of rail
line to Viraja Ksehtra, Jajpur which is a sacred place for pilgrimage. ? (Interruptions)
Also, there is a need for new train services from Balasore to Mumbai and Surat, and
also from Balasore to Mathura and Ahmedabad. ? (Interruptions) I also demand for
extension of  train  services from Nilagiri  to  Puri  and Kolkata.  Also,  stoppage of
trains at various stations in Balasore, as was the case during the pre-COVID time, is
quite essential for greater public interest. ? (Interruptions) 

 Sir, digitisation has made revolutionary transformation in Railways. The longest
tunnels, highest bridges and world-class stations have glorified the Indian Railways,
which the Congress Government could not even think of. ? (Interruptions) I would
appeal to the hon. Minister for the introduction of heritage trains throughout the
country. ? (Interruptions)I am thankful, especially to the hon. Minister, for starting a
passenger train which runs to my village, Nilagiri. I urge upon the hon. Minister to
expedite the development work in Balasore. ? (Interruptions)

 Sir, I would also like to mention that subsidies are being given to all the categories
of passengers with a 46 per cent rebate on every ticket. ? (Interruptions) Besides
that,  higher  subsidies  are  also  given  for  senior  citizens  and  divyangjans.  ?
(Interruptions)

 Sir, this is a revolutionary Budget. This Budget represents a vision to transform our
country  into  an advanced nation and will  guide us towards becoming a  ?Viksit
Bharat?  by  2047.  ?  (Interruptions)  With  this  great  vision,  this  Budget  has  been
introduced in our Parliament.  ? (Interruptions)I support this Budget and also urge
upon  all  the  Members  to  support  this.  With  this,  I  conclude.  Thank  you.  ?
(Interruptions)

 माननीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्यगण,  आप अपनी-     अपनी सीट्स प� बैठ जाइए       । माननीय मंत्री जी जवाब देने
 वाले हैं  ।

? (व्यवधान)

 माननीय अध्यक्ष:  आप अपनी-     अपनी सीट्स प� बैठ जाइए          । अग� आप सीट्स प� बैठें गे तो आपको बोलने का
 मौका मिमलेगा,        नहीं तो निकसी को भी मौका नहीं मिमलेगा     । आप जाइए औ� अपनी-    अपनी सीट्स प� बैठिठए ।

? (व्यवधान)



 माननीय अध्यक्ष:       अग� आप नहीं बोलना चाहेंगे तो 1      बजे माननीय मंत्री जी जवाब देंगे     । मैं आपसे आग्रह क�
    �हा हूँ निक आप अपनी-    अपनी सीट्स प� जाइए            । अग� आप अपनी सीट्स प� नहीं बैठें गे तो माननीय मंत्री जी
   एक बजे जवाब देंगे  ।

? (व्यवधान)

 माननीय अध्यक्ष:    क्या आप तैया� हैं?     क्या आपको नहीं बोलना है? 

 श्री अजय भट्ट ।

? (व्यवधान)

 माननीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्यगण,        मैं आपको नि;� से व्यवस्था दे �हा हँू       । अग� आप अपनी सीट्स प� बैठें गे
         तो एक बजे तक माननीय सदस्यों को मौका ठिदया जाएगा          । अग� आप सीट्स प� नहीं बैठें ग े तो एक बजे

    माननीय मंत्री जी जवाब देंगे  ।

? (व्यवधान)

 माननीय अध्यक्ष:   आप सब अपनी-    अपनी सीट्स प� बैठिठए          । क्या आप अपनी सीट्स प� नहीं बैठना चाहते हैं? मैं
               आपको नि;� से व्यवस्था दे �हा हूँ निक अग� आप सीट्स प� बैठें गे तो मैं 1      बजे तक माननीय सदस्यों को बोलने

  का मौका दंूगा,   नहीं तो 1      बजे माननीय मंत्री जी जवाब देंगे  ।

? (व्यवधान)

 माननीय अध्यक्ष:    सभा की काय�वाही 1          बजे तक के लिलए स्थनिगत की जाती है ।

12.29 hrs

The Lok Sabha then adjourned till Thirteen of the Clock.

________

 

13.00 hrs

The Lok Sabha re-assembled at Thirteen of the Clock.

 (Shri Jagdambika Pal in the Chair)

? (व्यवधान)

  माननीय सभापनित: कृपया,    आप सभी बैठ जाइए ।

?(व्यवधान)



 माननीय सभापनित:   जब आप बैठें गे,     तभी मैं आपकी बात सुनूंगा ।

?(व्यवधान)

 माननीय सभापनित:   हैबी ईडन साहब,   आप बैठ जाइए ।

 ?(व्यवधान)

 माननीय सभापनित:       मैं आप सभी की बात तभी सुनूंगा,    जब आप बैठ जाएगंे ।

?(व्यवधान)

 माननीय सभापनित: कृपया,    आप सभी बैठ जाइए ।

?(व्यवधान)

13.01 hrs 

At this stage, Shri B. Manickam Tagore, Shri Kalyan Banerjee,

Shri Vishaldada Prakashbapu Patil and some other hon. Members 

came and stood on the floor near the Table.

?(व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Mr. Tagore, if you want to say anything, please take your
seat. I will definitely allow you to speak. 

....(Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: I am ready to listen to you. Please go back to your seats.

....(Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: If  you want  me to listen to your  party leaders,  then the
House must be in order. I request you to keep the House in order. 

....(Interruptions) 

 माननीय सभापनित:   इम�ान मसूद साहब,       आप सभी को यहां से ले जाइए       । मैं आप सभी की बात सुनूंगा।

?(व्यवधान)

 माननीय सभापनित:             कल से �ेल मंत्रालय की अनुदान मांगों प� महत्वपूण� चचा� हो �ही है    । सभी माननीय सदस्यों
    ने �ेल मंत्रालय को अपने-             अपने क्षेत्र से संबंमिधEत सुझाव ठिदए हैं औ� कुछ निडमान््डस भी की हैं  ।



? (व्यवधान)

13.02 hrs

 

 श्री अजय भट्ट (नैनीताल-ऊधमसिसंह नग�) :    मैं �ेल बजट 2025-26         प� अपने निवचा� �खता हूँ । मैं इस �ेल
     बजट का समर्थ�न क�ता हूं औ�   माननीय प्रधानमंत्री जी,           माननीय निवत्त मंत्री जी एवं माननीय �ेल मंत्री जी को
            सुन्द� �ेल बजट देने के लिलए बधाई देता हूं । यह बजट सव�ग्राही,        सव�स्पर्शीR है । �ेलवे न े निपछल े 10   वर्षोंT में

   र्शीानदा� काम निकया है,    जिजसकी तुलना निपछले 60            वर्षोंT से की जा सकती है । यह केवल माननीय प्रधानमंत्री श्री
          न�ेन्द्र मोदी जी की स्पष्ट दृमिष्ट औ� भा�त को एक ?  निवकलिसत �ाष्ट्र-  निवकलिसत भा�त"     बनाने के संकल्प के का�ण
          संभव हो पाया है । निकसी भी देर्शी का परि�वत�न ?    चाहे वह चीन हो, रूस, कनाडा, आस्टे्रलिलया,   यू�ोप आठिद स्पष्ट

दृमिष्टकोण,  इन्फ्रास्ट्रक्च� (�ेलवे, सड़क,    बंद�गाह औ� हवाई मागT)         के निवकास के का�ण संभव हुआ है औ� इसमें
                  सबसे महत्वपूण� भूमिमका �ेलवे की है । निपछली स�का�ों ने निवकास की बुनिनयादी बातों को कभी नहीं समझा औ�
                 �ेलवे के सार्थ सौतेला व्यवहा� निकया इसे केवल गठबंधन सहयोनिगयों को खुर्शी क�ने के लिलए इस्तेमाल निकया गया

                     । यह हमा�े देर्शी के प्रधानमंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी की देन है निक �ेलवे बजट को सामान्य बजट में मिमलाया औ�
             देर्शी के समग्र निवकास की र्शीुरूआत की । जिजसके परि�णाम स्पष्ट हैं । 2004  से 2014    के दौ�ान औसत वार्षिर्षोंंक

 लोडिडंग 847     मिमलिलयन टन र्थी जो 2014  से 2024    के दौ�ान बढ़क� 1266     मिमलिलयन टन हो गई -  यह 1.5 गुना
   वृजिd हैं । 2023-24   में लोडिडंग 1588             मिमलिलयन टन र्थी । यह यूपीए काल के औसत लोडिडंग का लगभग दोगुना

    है । यूपीए काल में,   �ेलवे ने 10   वर्षोंT में 4          लाख �ोजगा� ठिदए र्थे । जबनिक एनडीए काल में 10    वर्षोंT में यह संख्या
5.02     लाख र्थी । यह 20     प्रनितर्शीत वृजिd है । "    डेनिडकेटेड फे्रट कॉरि�डो� लिलमिमटेड" (डीए;सीएल)   के पूण� संचालन

             से माल यातायात के आवागमन में का;ी तेजी आई है औ� इससे लदान (लोडिडंग)        में भी वृजिd हुई है । निपछले 10
  वर्षोंT में 31,180 निकमी0 "   न्यू टै्रक निgएर्शीन"   जोडे़ गए है,          जो आस्टे्रलिलयाई महाद्वीप के �ेलवे के ब�ाब� है ।

            माननीय प्रधानमंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी द्वा�ा दुनिनया का सबसे बड़ा स्टेर्शीन "  पुनर्षिवंकास काय�gम"   र्शीुरू निकया गया
     है । सम्पूण� देर्शी में 1337 स्टेर्शीन,          अमृत स्टेर्शीन के रूप में पुनर्षिवंकलिसत निकये जा �हे हैं-    जिजसका मतलब है निक

                      भा�त के ह� छठे स्टेर्शीन का पुनर्षिवंकास निकया जा �हा है । यह �ाष्ट्र के निवकास के उदे्दश्य से निकया गया र्था ।
           प्रत्येक �ाज्य को समान महत्व ठिदया गया है ।यूपीए र्शीासन के 10  वर्षोंT में,     भा�तीय �ेलवे में केवल 240 लिलफ्ट

    औ� एस्केलेट� लगाए गए र्थे, जबनिक,    एनडीए र्शीासन में 2656         लिलफ्ट औ� एस्केलेट� लगाए गए है । यह यूपीए
  र्शीासन से 11               गुना अमिधक है । यह पू�े भा�त के स्टेर्शीनों प� लगाए गए हैं ।

                  मैं माननीय प्रधानमंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी को धन्यवाद देता हूं जिजन्होंने ह� भा�तीय को महाकंुभ में जाने का
       अवस� प्रदान निकया । इसके सार्थ ही मैं,             माननीय �ेल मंत्री श्री अश्विqनी वैष्णव जी को भी धन्यवाद देता हूं निक
                 उन्होंने माननीय प्रधानमंत्री जी की अपेक्षा के अनुरूप काय� क� हम सबको गौ�वान्विन्वत निकया । प्रयाग�ाज में ही

  �ेलव े न े 5     क�ोड़ श्रdालुओं को संभाला,      जबनिक पास के क्षेत्रों (  जैसे वा�ाणसी,  अयोध्या,  लिचत्रकूट,  लखनऊ,
डीडीयू, कानपु�, झांसी, जबलपु�)  में 15     क�ोड़ यानित्रयों को संभाला (  सुनिवधा दी)      । �ेलवे निवभाग द्वा�ा लगभग 9

  हजा� से्पर्शील टे्रन,  औ� 8            हजा� �ेगुल� टे्रन चलाई जा गई है । �ेलवे निवभाग ने 17,300     से अमिधक टे्रनें चला क�
                  निवर्शीाल काय� निकया है । �ेलवे ने आधुनिनक औ� स्वदेर्शीी वंदे भा�त टे्रनें र्शीुरू क�के अत्यन्त स�ाहनीय काय� निकया

                      है । भा�तीय �ेलवे निबना निकसी पक्षपात के निनष्पक्ष रूप से काम क� �ही है औ� निबना यह देखे निक निकस �ाज्य में
  निकसकी स�का� है,               सभी �ाज्यों को समान अवस� प्रदान क� देर्शी का निवकास क� �ही हैं ।



   भा�त स�का� द्वा�ा 2025-26         में भी �ेलवे इन्फ्रास्ट्रक्टच� में बढ़ोत�ी के लिलए 2,65,200   क�ोड़ का अनुदान
      ठिदया गया है । उत्त�ाखण्ड को 2025-26        में �ेल व्यवस्थाओं को बढ़ाने के लिलए 4641    क�ोड़ रुपए का अनुदान
 ठिदया है,                  जो �ाज्य के �ेल नेटवक� को सुदृढ़ क�ने की ठिदर्शीा में एक महत्वपूण� कदम है। इन्फ्रस्ट्रक्टच� में बढ़ोत�ी

       के लिलए दी गई धन�ालिर्शी के लिलए मैं,            माननीय प्रधानमंत्री जी का उनके दू�दर्शीR नेतृत्व औ� भा�तीय �ेलवे के
                 निवकास के प्रनित अटूट प्रनितबdता के लिलए हार्दिदंक आभा� व्यक्त क�ता हूं । यह बजट �ेलवे इन्फ्रास्ट्रक्टच� में
       परि�वत�न के प्रनित उनकी प्रनितबdता का प्रमाण है,             तानिक भा�तीय �ेल हमा�े �ाष्ट्र की प्रगनित की �ीढ़ बना �हे । यह

                 बजट दू�दर्शीR औ� प्रगनितर्शीील सोच का दर्शीा�ता ह ै । मुझ े पूण� निवqास ह ै निक भा�तीय �ेलव े इनोवेर्शीन औ�
               इ;ीलिसऐन्सी को वैश्विqक मॉडल बनने के लिलए तैया� है । �ेलवे बजट ने देर्शी की "ठिदर्शीा"  औ� "दर्शीा"  दोनों को

      बदल ठिदया है । निवत्त वर्षों� 2025-26            ₹के लिलए कें द्र स�का� ने उत्त�ाखंड में �ेलवे परि�योजनाओं के लिलए 4,641
    क�ोड़ का आवंटन निकया है,                 जो �ाज्य के �ेल नेटवक� को सुदृढ़ क�ने की ठिदर्शीा में एक महत्वपूण� कदम है ।

    प्रमुख परि�योजनाएँ औ� प्रगनितः

ऋनिर्षोंकेर्शी-   कण�प्रयाग �ेल परि�योजनाः 125       निकलोमीट� लंबी इस परि�योजना का 49%      काय� पूण� हो चुका है,
   ₹जिजसका कुल बजट 24,659             क�ोड़ है । यह परि�योजना चा�धाम यात्रा को सुगम बनाने औ� सामरि�क दृमिष्टकोण

    से महत्वपूण� है ।

देवबंद-   रूड़की �ेल लाइन: 27.5   निकलोमीट� लंबी

   इस परि�योजना का 96%     काय� पूण� हो चुका है,   ₹जिजसकी लागत 1,053   क�ोड़ है ।

निकच्छा-   खटीमा �ेल लाइनः 63       ₹निकलोमीट� लंबी इस परि�योजना के लिलए 228      क�ोड़ का प्रावधान निकया गया है
 ।

 

  स्टेर्शीन उन्नयनः

  �ाज्य के 11  �ेलवे स्टेर्शीनों-देह�ादून,  हरि�द्वा� जंक्शन, ह�ा�वाला,  कार्शीीपु� जंक्शन, काठगोदाम, निकच्छा, कोटद्वा�,
 लालकुआँ जंक्शन, �ामनग�,   रुड़की औ� टनकपु�-  को '  अमृत स्टेर्शीन'        ₹के रूप में निवकलिसत क�ने के लिलए 147

      क�ोड़ आवंठिटत निकए गए हैं ।

   अन्य महत्वपूण� निवकासः

2014      से अब तक �ाज्य में 69         निकलोमीट� नई �ेल पटरि�याँ निबछाई गई हैं औ� 303    निकलोमीट� �ेल लाइनों का
   निवद्युतीक�ण निकया गया है,                जिजससे सभी �ेल माग� अब निवद्युत चालिलत हो गए हैं ।यानित्रयों की सुनिवधा के लिलए 6

  लिलफ्ट औ� 14    एस्केलेट� लगाए गए हैं,   सार्थ ही 31   स्टेर्शीनों प� वाई-        ;ाई सुनिवधा उपलब्ध क�ाई गई है । इन
         पहलों से उत्त�ाखंड में �ेलवे अवसं�चना में उल्लेखनीय सुधा� होगा,  जिजससे पय�टन,     व्यापा� औ� �ाज्य की समग्र

           आर्थिर्थंक वृजिd को बढ़ावा मिमलेगा । �ामनग� चौखनिडया �ेल लाइन कार्शीीपु� ,     धामपु� आगणान ऋनिर्षोंकेर्शी कणा�
  प्रयाग �ेल लाइन,     मिमधा खटीमा �ेल लाइन,     टनकपु� से बागेq� तक,  काठगोदाम/     हल्दानी से ठिदल्ली तक वन्दे
 भा�त एक्सपे्रस,     हल्दानी स े माउण्ट आके,  काठगोदाम/   हल्दानी स े अयोध्या,     हल्दानी काठगोदाम स े बना�स,

हल्दानी/   काठगोदाम प्रयाग�ाज (अस्थाई),            �ामनग� से बे�ाजघाट तक की लाइन बननी आवश्यक है । पन्त नग�
           यूनीवर्थिसंटी में पूव� में स्टॉपेज र्था जो अभी बंद निकया गया है,  उसे पुन:    खोल ठिदया जाये ।



 श्री अनूप  प्रधान वाल्मीनिक (हार्थ�स) :               भा�त में �ेलवे के निवकास को हम चा� मुख्य पहलुओं प� आगे बढ़ा �हे हैं-
     �ेलवे के बुनिनयादी ढांचे का आधुनिनकीक�ण,       �ेल यानित्रयों को आधुनिनक सुनिवधाएं प्रदान क�ना,    �ेलवे की देर्शी के
               प्रत्येक कोने तक कनेक्टिक्टनिवटी बढ़ाना औ� �ेलवे के माध्यम से �ोजगा� के अवस�ों का सृजन ।

               हमने भा�तीय �ेलवे को आधुनिनक बनाने का सपना लेक� काम र्शीुरू निकया र्था । आज 50    से अमिधक रूट्स प�
       वंदे भा�त टे्रनें चल �ही हैं । 136                वंदे भा�त टे्रनों की र्शीुरुआत हो चुकी है । वह समय दू� नहीं जब भा�त में

        पहली बुलेट टे्रन भी दौडे़गी । देर्शी में 1100            से अमिधक अमृत स्टेर्शीनों का कायाकल्प निकया जा �हा है । निपछले
10            वर्षोंT म ें �ेल कनेक्टिक्टनिवटी का अभूतपूव� निवस्ता� हुआ ह ै । 2014    तक केवल 317%    �ेल लाइनों का

  निवद्युतीक�ण हुआ र्था,    जबनिक आज भा�त र्शीत-           प्रनितर्शीत निवदु्यतीक�ण के क�ीब पहंुच चुका है । �ेलवे के निवस्ता�
        को भी लगाता� बढ़ाया गया है । बीते 10   वर्षोंT में 30,000          निकलोमीट� से अमिधक नए �ेलवे टै्रक निबछाए गए हैं ।

                    सैकड़ों �ोड ओव� नि�ज औ� �ोड अंड� नि�ज का निनमा�ण हुआ है । अब �ॉड गेज लाइनों प� मानव �निहत gॉसिसंग
   समाप्त हो चुकी है,             जिजससे दुघ�टनाओं में कमी आई है औ� यानित्रयों की सु�क्षा बढ़ी है ।

     �ेलवे �ाजस्व एवं माल परि�वहन -             भा�तीय �ेलवे के इनितहास में पहली बा� एक वर्षों� में �ाजस्व सृजन 3 लाख
          क�ोड़ रूपय े को पा� क�न े की उम्मीद ह ै । वर्षों� 2025-26         म ें माल परि�वहन स े �ाजस्व सृजन का लक्ष्य

1,88,000     क�ोड़ रुपये �खे गए हैं,       जो निपछले वर्षों� की तुलना में 4      प्रनितर्शीत अमिधक है । वर्षों� 2024-25  में यात्री
      खंड से �ाजस्व सृजन का लक्ष्य 92,800     क�ोड़ रुपये �खा गया है,        जो निपछले वर्षों� की तुलना म ें 16 प्रनितर्शीत

       अमिधक है । रुपये र्था । वर्षों� 2004-25   में यह 82,000           क�ोड़ रुपये र्था । टे्रनों की संख्या में वृजिd औ� अमिधक
              यानित्रयों के स;� क�ने के का�ण यात्री �ाजस्व में औ� वृजिd की उम्मीद है ।

               भा�तीय �ेलवे दुनिनया का दूस�ा सबसे बड़ा माल परि�वहन �ेलवे है । भा�तीय �ेलवे ने 31 माच�, 2006  तक 1.6
                  निबलिलयन टन माल ढुलाई का लक्ष्य �खा है । यठिद भा�तीय �ेलवे इस लक्ष्य को प्राप्त क� लेता है,    तो वह चीन के

           बाद दुनिनया का दूस�ा सबसे बड़ा माल परि�वहन �ेलवे बन जाएगा ।100%      निवद्युतीक�ण का लक्ष्य है । भा�तीय
  �ेलवे न े 31 माच�, 2026       तक अपने सभी �ेल मागT का 100%        निवदE्युतीक�ण क�ने का लक्ष्य �खा है । यात्री

      सुनिवधाओं में सुधा� एवं नई टे्रनें -    भा�तीय �ेलवे अगले 2-3   वर्षोंT में 200         नई वंदे भा�त टे्रनें र्शीुरू क�ने जा �ही है
  । इसमें 17,500  सामान्य गै�-    एसी कोच औ� 100      अमृत भा�त टे्रनें हैं । 50      नमो भा�त �ैनिपड �ेल र्शीुरू निकया

   जाएगा ।इनमें स े 1400   कोच वर्षों� 2025-26    में औ� 2000   कोच वर्षों� 2036-37      में र्शीामिमल निकए जाएगं े ।
        भा�तीय �ेलवे अपने आईसीए; यात्री कोचों को सिलंके हॉ;मैन-  बुर्शी (एलएचबी)     कोचों से बदल �हा है,  जो अमिधक

    सु�क्षा औ� सुनिवधाजनक है। 1.14               लाख क�ोड़ रुपये �ेलवे सु�क्षा में सुधा� हेतु आवंठिटत निकए गए हैं । वर्षों�
2024-25      में सु�क्षा सुनिवधाओं के लिलए 10        लाख क�ोड़ रुपये आवंठिटत निकए गए र्थे ।

       जनपद हार्थ�स में �ेलवे संबंमिधत काय� एवं आवश्यकताए-ँ           हाल ही में निकए गए काय� जैसे हार्थ�स लिसटी स्टेर्शीन का
सौंदयRक�ण, कासगंज-         मरु्थ�ा लाइन से मेडू स्टेर्शीन की जोड़ने को स्वीकृनित,      मानिनकपु� स्टेर्शीन प� ;ुट ओव� नि�ज

   का निनमा�ण औ� मरु्थ�ा-           टनकपु� टे्रन का ठह�ाव लिसकंद�ा�ाऊ स्टेर्शीन प� सुनिनश्वि�त निकया गया ।

        जनपद हार्थ�स में �ेलवे से संबंमिधत आवश्यक माँग ें -     अलीगढ़ जंक्शन से मेडू (हार्थ�स)     तक नई �ेल लाइन का
निनमा�ण,             यह नई लाइन अलीगढ़ जंक्शन को मरु्थ�ा �ेल माग� से जोड़क� गुज�ात,     महा�ाष्ट्र औ� �ाजस्थान जैसे

          महत्वपूण� व्यापारि�क क्षेत्रों से संपक� स्थानिपत क�ने में सहायक होगी ।



       हार्थ�स जंक्शन प� यात्री सुनिवधाओं का निवस्ता� -          एक प्लेट;ाम� से दूस�े प्लेट;ाम� तक जाने के लिलए स्वचालिलत
सीठिढ़यों,                   लिलफ्ट औ� �ैप की स्थापना की जाए । को�ोना काल से पहले जिजन टे्रनों का हार्थ�स में ठह�ाव र्था, उन्हें

         पुनः र्शीुरू निकया जाए । बांदीकुई से ब�ेली पैसेंज� (54461-54462),     जम्मूतवी से टाटानग� एक्सपे्रस (18102-
18102) (         तीन ठिदन से बढ़ाक� सात ठिदन चलान े की मांग,      देह�ादून से सूबेदा�गंज सिलंक एक्सपे्रस,  महानंदा
एक्सपे्रस,       गौमती एक्सपे्रस की सुनिवधा दी जाए ।

       नई टे्रनों के हार्थ�स में ठह�ाव की माँग-      हार्थ�स जंक्शन स्टेर्शीन प� मगध एक्सप्रेस,  कासिलंदी एक्सप्रेस, लिलच्छवी
एकापे्रस,      पो�ा एवं सासनी स्टेर्शीन प� गाजिजयाबाद-          टंूडला ईएमयू पैसेंज� का ठह�ाव हो । लिसकंद�ा�ाऊ स्टेर्शीन प�
छप�ा-      मरु्थ�ा एक्सप्रेस का ठह�ाव हो ।

          भा�तीय �ेलव े भा�त की आर्थिर्थंक �ीढ़ ह ै । �ेलव े का निवस्ता�,      आधुनिनकीक�ण एव ं सु�क्षा हमा�ी सव�च्च
                  प्रार्थमिमकता है । जनपद हार्थ�स के यात्री एवं माल ढुलाई सुनिवधाओं में सुधा� हेतु उपयु�क्त माँगों को ध्यान में

        �खते हुए आवश्यक का��वाई क�ने की कृपा क�ें ।

 SHRI K. E. PRAKASH (ERODE): I would like to express my views on the Demands
for Grants pertaining to the Ministry of Railways particularly on infrastructure and
services. I would also like to put across my views on some of the important issues
of  Erode  parliamentary  constituency.  Railways  always  make  an  inevitable
contribution in devising the social and economic infrastructure of India, particularly
Tamil Nadu. Erode which contributes to the economy of Tamil Nadu is known for
agriculture,  textiles  and  other  business  sectors.  Therefore,  the  development  of
Erode as an important hub of handlooms, powerloom and textiles is directly linked
with the performance and infrastructure of Railways.  As Erode is situated in an
important place between Coimbatore, Salem and State capital Chennai, it remains
not only as an industrial centre but as an entry point for movement of cotton, fabric
and textile related goods. Therefore, improving the infrastructure of Erode will not
only help the people of Erode but is necessary for the overall development of Tamil
Nadu. Although Railways play a major role in the passenger and freight traffic, it is
the  need  to  understand  the  demand  for  improving  and  expanding  the
infrastructure capabilities of Railways in Erode. There are some areas which require
immediate attention. 

As  regards  electrification of  rail  routes,  I  should  say  only  some rail  routes  are
electrified completely in this area. Erode-Karur and Erode- Salem rail routes have to
be  fully  electrified.  This  will  enhance  the  performance  of  Railways  besides
contributing to the sustained development of India. Doubling of Rail lines. Erode is
a junction which links many important towns and cities of the country. But, the
railway tracks are not sufficient to handle the increasing number of trains.  The
needs relating to passenger and freight traffic are increasing day by day. In order



to tackle the increasing traffic, there is a need for doubling the rail routes such as
Erode-Coimbatore  rail  route  and  Erode-Salem  rail  route.  I  urge  upon  you  for
doubling of these rail routes. 

Modernisation  of  railway  stations  is  another  important  aspect.  Although  Erode
remains as one of the important railway junctions of Tamil Nadu it lacks modern
facilities. Priority should be given to providing such facilities relating to passenger
safety,  amenities  and  accessibility.  New  platforms,  best  waiting/resting  rooms,
integrated passenger information desks, modernised ticket counters, clean toilet
facilities for staff and passengers are some of the needs that are to be fulfilled in
Erode with utmost priority. Improvised freight handling infrastructure. Erode plays
an important role as a hub of textiles by carrying textile goods to different parts of
our country. I urge that the freight handling capacity of this Erode railway junction
must be improved. 

Railway Infrastructure should be developed in Erode with best storage facilities,
extended  freight  godowns,  and  swift  and  efficient  uploading  and  unloading of
goods. There are many number of small towns and villages in Erode which need to
be linked with different parts of Tamil Nadu. Bhavani, Perunthurai, Kodumudi are
some of the towns which need better railway connectivity. Extension of new rail
routes, creation of new railway stations in these areas will help in boosting the local
economy besides providing good rail connectivity to students, farmers and local
businessmen.  New  rail  routes  like  Erode-Karur,  Erode-Sathiyamangalam,  Erode-
Palani and Erode-Coimbatore are to be set-up to provide connectivity to the less
connected areas of this area. Accessibility to the urban centres will be improved
besides providing good economic opportunities to the rural people of this area.
Passenger safety is another important area of priority. 

Moreover, I want to prioritise some of the significant needs relating to rail safety in
Erode. Automatic Train Protection (ATP) system: It should be given priority to set-up
Automatic  Train  Protection  (ATP)  systems  in  all  the  trains  operated  in  Erode
division. This technology will help to prevent accidents besides ensuring safety to
passengers  and  their  luggage.  Improved  level  crossings.  There  are  many
unmanned level crossings in and around areas of Erode. Pedestrians, cyclists, and
those travel in vehicles are very much affected due to the risks involved at these
unmanned level crossings. Therefore, I urge that these unmanned level crossings
should either be closed or improvised urgently. Wherever needed, there should be
construction  of  over-bridges  or  underpasses.  Monitoring  through  CCTVs  with



upgraded security personnel. The number of CCTVs should be increased in number
particularly in Erode railway junction and important railway stations. Best training
should be provided to Railway Protection Force (RPF) personnel. These measures
will help in providing better secured environment in railway stations and minimise
the  crime  incidence  rates.  Up-gradation  of  AC  coaches  and  sleeper  coaches.
Although the introduction of AC coaches in long distance trains has brought some
improvement in the ease of train travel, we should ensure quality services at low
cost for people belonging to all the economic sections of the society. For example,
sleeper coaches with ultra-modern facilities, will help in providing train travel with
ease and comfort to the low-income groups as well.  Introduction of new trains.
There is a need for introduction of new direct trains from Erode to important Cities
like Chennai, Bengaluru and Coimbatore. This will provide better rail connectivity to
Erode besides enhancing the economic opportunities throughout Tamil Nadu for
the local people of Erode including students, professionals and traders. Facilities
for differently-abled passengers. It is a matter of growing concern that facilities and
amenities for the differently-abled are not available in the railway stations. Access
thorough wheel-chairs,  ramp facilities,  lifts  in Erode railway junction and all  the
railway  stations  of  Tamil  Nadu  will  greatly  ensure  improved  access  to  the
differently-abled.  Erode  is  abundant  with  natural  resources.  It  is  facing  dual
challenges such as climate change and environmental degradation. Therefore, it is
very much needed to create a railway network more resilient and environment-
friendly.  I  propose  the  following  for  the  green  railway  network  in  my  Erode
parliamentary  constituency:  Solar  power  for  Erode  railway station.  Solar  panels
should  be  set-up  in  railways  stations  of  my  constituency  particularly  in  Erode
junction.  This  will  reduce  dependency  on  unrenewable  energy  sources  and
consumption costs. Encouraging use of electric engines. Extensive use of electric
engines in Erode will  help in reducing air  pollution and encouraging clean and
green transport systems. Water protection initiatives. To improve the sustainability
of stations, priority should be given for waste water management and rain-water
harvesting. 

I  strongly  urge  upon  the  hon.  Minister  of  Railways  to  provide  required  and
adequate funds and resources for solving the pertinent problems present in the
railway infrastructure of Erode and Tamil Nadu. Railways remain as the lifeline of
our  country.  Ensuring  modern,  safe  and  efficient  rail  transport  facility  for  the
passengers and goods is the need of the hour. Livelihood of lakhs of people of
Erode is dependent of Railways particularly in textile, farming and business sectors.



Therefore, the development of railways in Erode will ensure economic development
of Tamil Nadu thereby contributing to the overall development of India. I request
the hon. Minister of Railways to kindly consider and to act upon immediately in
fulfilling these proposals while reviewing the demands for grants in this Budget. 

 SHRI DAGGUMALLA PRASADA RAO (CHITTOOR): I would like to acknowledge the
Government's remarkable strides in transforming Indian Railways. The allocation of
₹2,55,445 crore for the financial year 2025-26 marks a monumental 275% increase
from  2019-20.  This  substantial  investment  reflects  a  strong  commitment  to
modernization, expansion, and enhanced connectivity across the nation. 

 A historic step in this direction is the approval of the South Coast Railway Zone and
the Amaravati Railway Line, both of which will greatly enhance connectivity within
Andhra  Pradesh.  These  projects  will  not  only  facilitate  seamless  travel  for
passengers  but  also  open  new  avenues  for  trade  and  commerce,  fostering
economic growth. Additionally, the development of multi-modal commercial cargo
terminals  further  reinforces  the  government's  focus  on  infrastructure-driven
progress. 

 These remarkable advancements have been made possible due to the visionary
leadership of Modi  Ji  and Chandrababu Naidu Garu,  whose collaborative efforts
have steered Andhra Pradesh towards greater development, thereby contributing
to the growth of the nation. While these initiatives mark commendable progress,
there remain key areas that require further attention: 

The introduction of  more semi-high-speed corridors,  such as  the Vande Bharat
Express,  will  significantly  improve  intercity  travel  within  Andhra  Pradesh.
Expanding these services to more regions will provide citizens with faster, safer,
and more efficient travel options. 

With an ambitious coach production target of 7,778 for 2024-25, India's  railway
manufacturing  sector  is  poised  for  global  competitiveness.  By  fostering
international  railway  partnerships,  we  can  capitalize  on  export  opportunities,
strengthen domestic industries, and generate employment. 

Looking  ahead,  continued  investment  in  technology,  infrastructure,  and
modernization will position Indian Railways as a global benchmark in efficiency and
service.  Prioritizing  passenger  amenities,  regional  connectivity,  and  freight
diversification will ensure that our railway system evolves into one that is world-
class, sustainable, and inclusive for all citizens. 



With unwavering commitment and strategic advancements, we can build a railway
network  that  not  only  fuels  economic  growth  but  also  enhances  the  travel
experience of millions. 

     श्री अर्शीोक कुमा� �ावत (मिमश्विश्रख) :              आज मैं भा�तीय �ेलवे की एक नई गार्था प्रस्तुत क�ना चाहता हूं। यह एक
                    ऐसी गार्था है जो प्रगनित निवकास औ� आत्मनिनभ�� भा�त के संकल्प को दर्शीा�ती है । यह लिस;� एक बजट नहीं है
                    बल्किल्क यह भा�त के भनिवष्य के इंजन को र्शीक्टिक्त देने का एक महायज्ञ है । हमा�ी स�का� ने इस निवत्तीय वर्षों�

2025-26     के लिलए �ेलवे को 2  लाख 62,200          क�ोड़ रुपए का अभूतपूव� रि�कॉड� कैपेक्स आवंठिटत निकया है इसमें
2,52,200                 क�ोड रुपए का सकल बजटीय समर्थ�न र्शीामिमल है । ज�ा सोलिचए यह उस �ालिर्शी का लगभग 9  गुना है

 जो 2013-14   में लिस;� 28,174             क�ोड रुपए र्थी । यह आंकड़ा हमा�ी स�का� की �ेलवे को आधुनिनक बनाने
             औ� इसे निवq स्त�ीय बनाने की अटूट प्रनितबdता का प्रमाण है । वर्षों� 2009-14  में 1109    क�ोड़ �ेलवे का बजट

   र्था जो निकE2025-26  में 18    टाइम्स ज्यादा बढ़क� 19858          क�ोड़ हो गया है । इस भा�ी निनवेर्शी का परि�णाम
           आज स्पष्ट रूप से ठिदखाई दे �हा है । निवत्तीय वर्षों� 2023-24     में भा�तीय �ेलवे ने 1588    मिमलिलयन टन माल की
          लोडिडंग का ऐनितहालिसक उच्चतम स्त� हालिसल निकया है । यह 2014-15  के 1095     मिमलिलयन टन से कहीं अमिधक

है,   औ� हम 2030  तक 3000               मिमलिलयन टन के महत्वाकांक्षी लक्ष्य की ओ� तेजी से बढ़ �हे हैं । निपछले 10 वर्षोंT
  म ें हमन े 31,180             टै्रक निकलोमीट� का कमीर्शीन निकया ह ै । टै्रक निबछान े की गनित 2009-14    म ें प्रनितठिदन 4

 निकलोमीट� र्थी,    जो अब बढ़क� 2023-24  में 14.54           निकलोमीट� प्रनितठिदन हो गई है । यह गनित हमा�ी काय� र्शीैली
                    में आए gांनितका�ी परि�वत�न को दर्शीा�ती है । हमने निवदु्यतीक�ण के के्षत्र में भी एक नया इनितहास �चा है । 2014-

24      के दौ�ान भा�तीय �ेलवे न े 41,655      माग� निकलोमीट� का निवदु्यतीक�ण निकया है,   जबनिक 2014  तक केवल
21,413                 माग� निकलोमीट� ही निवदु्यतीकृत र्थे । हमा�ा लक्ष्य पू�े �ॉड गेज नेटवक� का निवदु्यतीक�ण क�ना है जिजससे

 सालाना 1.55                  अ�ब डॉल� की ऊजा� बचत होगी औ� हम दुनिनया का सबसे बड़ा ग्रीन �ेलवे नेटवक� बनने की ओ�
                    अग्रस� होंग े । इस वर्षों� के बजट म ें औEद्योनिगक निवकास को गनित देन े के लिलए निवर्शीेर्षों ध्यान ठिदया गया ह ै ।

               औEद्योनिगक क्लस्ट� के आवश्यक बुनिनयादी ढांचे को निवकलिसत क�ने के लिलए �णनीनित के स्थान प� अनितरि�क्त
          धन�ालिर्शी आवंठिटत की गई है । हमा�ी स�का� की प्रार्थमिमकता है,       देर्शी में लॉजिजन्विस्टक लागत को कम क�ना, उच्च

   घनत्व नेटवक� का निडE-  कॉग्नि�नर्शीन क�ना,            क्षमता बढ़ाना औ� सबसे महत्वपूण� रूप से हमा�े यानित्रयों के अनुभव औ�
                     उनकी सु�क्षा को बेहत� बनाना है । इसी ठिदर्शीा में इस बजट में यात्री सु�क्षा को सव�च्च प्रार्थमिमकता दी गई है ।

           पु�ाने टै्रक को लिसगनसिलंग लिसस्टम कवच औ� पलक निनमा�ण के लिलए 1,08,000     क�ोड़ रूपये आवंठिटत निकए गए
                     हैं । स्वदेर्शीी तकनीक से निनर्मिमंत कोच प्रणाली टे्रनों की सु�क्षा को औ� मजबूत क�ेगी । जल्द ही वंदे मेट्रो औ� वंदे

                  भा�त स्लीप� टे्रन पटरि�यों प� दौड़ती नज� आएगंी जो यानित्रयों को गनित आ�ाम औ� सुनिवधा प्रदान क�ेंगी । अभी
   उत्त� प्रदेर्शी में 14          वंदे भा�त एक्सप्रेस चलाई जा �ही हैं जो निकE20        जिजलों को कव� क� �ही हैं । 01  अमृत भा�त

               एक्सपे्रस जो निकEद�भंगा से आनंद निवहा� तक चलती है को हमा�े उत्त� प्रदेर्शी के 10   जिजलों के 10  स्टेर्शीन प�
     स्टॉपेज ठिदया गया है । 157                स्टेर्शीन को उत्त� प्रदेर्शी में अमृत भा�त स्टेर्शीन के तहत निवकलिसत निकया जा �हा है ।
       भा�तीय �ेलवे देर्शी के जीडीपी में लगभग 1.5%         का योगदान देने का लक्ष्य �खता है औ� 45%   मॉडल माल र्शीेय�

           का समर्थ�न क�ने के लिलए बुनिनयादी ढांचा निवकलिसत क� �हा है ।

                     यह लिस;� आंकड़ों का खेल नहीं ह ै । यह भा�त के निवकास की गनित को दर्शीा�ता ह ै । यह नए भा�त की
                    आकांक्षाओं का प्रतीक है । यह बजट भा�तीय �ेलवे के स्वर्णिणंम युग की र्शीुरुआत है औ� मुझे पू�ा निवqास है निक

                   माननीय प्रधानमंत्री श्री न�ेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में भा�तीय �ेल नई ऊंचाइयों को छुएगी औ� देर्शी की प्रगनित में
     अपना मूल्य योगदान देती �हेगी ।



                  मैं माननीय �ेल मंत्री जी से मे�े संसदीय क्षेत्र मिमश्विश्रख के अंतग�त लंनिबत �ेल परि�योजनाओं के लिलए र्शीीघ्र धन�ालिर्शी
                  आवंठिटत क�ने की मांग क�ता हूं तानिक के्षत्र का निवकास सुनिनश्वि�त निकया जा सके। संडीला �ेलवे स्टेर्शीन को अमृत

                  भा�त स्टेर्शीन योजना में र्शीामिमल क�ने का आग्रह क�ता हूं । इसको अभी तक अमृत भा�त स्टेर्शीन योजना में
                 र्शीामिमल नहीं निकया गया है । इस योजना के तहत स्टेर्शीनों को आधुनिनक औ� सुनिवधाजनक बनाया जाता है, जिजसमें

 वेटिटंग हॉल,  स्वच्छता,      ठिदव्यांग जनों के लिलए सुनिवधा,  वाई;ाई,    यात्री सूचना प्रणाली,    औ� पया�व�ण अनुकूल
   समाधान र्शीामिमल है ।

                    मैं माननीय �ेल मंत्री जी से आग्रह क�ता हूं निक संडीला स्टेर्शीन को इस योजना में र्शीामिमल क� इसके निवकास की
      ठिदर्शीा में ठोस कदम उठाया जाए ।

         मे�े संसदीय के्षत्र मिमश्विश्रख के अंतग�त निबल्हौ� लेवल gॉसिसंग संख्या-64,     बालामऊ लेवल gॉसिसंग संख्या -258,
    औ� लिर्शीव�ाजपु� लेबल gासिसंग संख्या- 43,   प� आ�ोबी (�ॉब)      बनाने की स्वीकृनित दी जाए ।

                मैं संडीला स्टेर्शीन प� यानित्रयों की सुनिवधा हेतु निनम्नलिलग्निखत महत्वपूण� टे्रनों के ठह�ाव की मांग क�ता हंू-

1.   टे्रन संख्या 12391/12392   श्रमजीवी एक्सपे्रस ।

2.   टे्रन संख्या 15909/15910    अवध आसाम एक्सपे्रस ।

3.   टे्रन संख्या 15011/15012    लखनऊ चंडीगढ़ एक्सप्रेस ।

4.   टे्रन संख्या 13307/13308    गंगा सतलज एक्सप्रेस ।

5.    मल्लावा स्टेर्शीन प� 12469 12470     कानपु� जम्मू तवी एक्सप्रेस ।

6.    मकनपु� स्टेर्शीन प� 14117/14118     कानपु� अनव�गंज इंट�लिसटी एक्सप्रेस ।

           यह स्टेर्शीन के्षत्र के लाखों लोगों के आवागमन का महत्वपूण� कें द्र है,        इसलिलए इन टे्रनों का ठह�ाव यहां अत्यंत
  आवश्यक है ।

                 प्रधानमंत्री श्री न�ेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में भा�तीय �ेल नई ऊंचाइयों को छू �ही है । 2024     का �ेल बजट �ेलवे के
                  बुनिनयादी ढांचे यात्री सुनिवधाओं औ� सु�क्षा को औ� अमिधक मजबूत क�ने की ठिदर्शीा में एक महत्वपूण� कदम है ।

                     मैं प्रधानमंत्री जी औ� �ेल मंत्री जी का आभा� प्रकट क�ता हूं लेनिकन सार्थ ही यह आग्रह भी क�ता हूं निक मे�े
           संसदीय क्षेत्र मिमश्विश्रख के अंतग�त लंनिबत �ेल परि�योजनाओं एवं उप�ोक्त आ�ोबी (�ॉब)     का निनमा�ण क�ाने के लिलए

                  र्शीीघ्र निवत्तीय आवंटन निकया जाए औ� संडीला को अमृत भा�त स्टेर्शीन योजना में र्शीामिमल निकया जाए । इसी के
  सार्थ मैं 2024-25         के �ेल बजट का समर्थ�न क�ता हूं ।

 SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): I support the Demand
For Grants  -  Railways 2025-26.  As we know, Indian Railways,  is  a lifeline of  our
country, and with changing time we need to upgrade our working structure as well.
And this job is very well done under the leadership of our Minister Shri Ashwini
Vaishnaw ji.



Indian Railways,  has  witnessed transformative  changes  under  this  government.
And most importantly the recent one is the Railways (Amendment) Bill 2004. This
has repealed the Indian Railway Board Act, 1905 and the Railways Act, 1989. It's a
vital step towards simplifying the legal framework governing Indian Railways.

I  would  also  specifically  mention  here  about  one  of  the  key  achievements  of
Railway, I have personally witnessed is construction of Chenab Railway Bridge; It's a
civil  engineering marvel,  it's  a very complex construction. The bridge spans the
Chenab River at a height of 359 m (1,178 ft) above the river, making it the world's
highest rail bridge and the world's highest arch bridge. Its Taller than one of the 7
Wonders of the World - Eiffel Tower - by 39 meters.

Coming back to the main subject, In the Union Budget for the fiscal year 2025-26,
Andhra  Pradesh  received  a  record  allocation  of  ₹9,417  crore  for  railway
development  projects.This  marks  an  increase  of  ₹266  crore  compared  to  the
previous year's allocation of ₹9,151 crore. It is very important to mention here that,
this allocation is 11 times higher than the average annual budget of ₹886 crore that
the united Andhra Pradesh received during the UPA regime from 2009 to 2014.If
we  see  overall  an  amount  of  Rs.  84,559 crore  is  being  invested in  various  rail
development projects in Andhra Pradesh.Redevelopment and modernization of 73
railway stations in Andhra Pradesh.Introduction of Vande Bharat trains has been a
significant milestone. Fifteen districts in Andhra Pradesh are already covered by
these trains, with plans to launch more in the future. Initiatives like the introduction
of the semi-high-speed Vande Bharat Express trains have revolutionized passenger
experiences. We have achieved Max speed of 180 and the average speed between
120-130 Kms. But I believe we can make it 150 Avg. speed. I have a suggestion
here. The main problem for slow speed is mainly train traffic and lack of separate
tracks. Why are we not going for separate tracks for High Speed Trains across the
country.I will give you an example. Hyderabad - Tirupati Vande Bharat Train, this
route is very congested. Guntur to Hyderabad it is taking 3.5 hours, While this can
be done in 2 hours also. I suggest, if we have a dedicated railway lines for high
speed train it will save a lot of time, energy and help other regular trains also for
their  free  flow.  A  notable  project  is  the  approval  of  railway  connectivity  to
Amaravati, sanctioned in October 2024, with an earmarked budget of ₹2,245 crore.
This project aims to link Amaravati with major cities like Hyderabad, Chennai, and
Bengaluru,  and  is  expected  to  be  completed  within  four  years,  generating
approximately  19  lakh  man-days  of  work.  These  substantial  investments  and
developments  underscore  the  government's  commitment  to  enhancing  railway



infrastructure and services in Andhra Pradesh, aiming to boost connectivity and
economic growth in the region. I would like to add 2 requests here. Firstly and very
importantly I raised this issue on multiple occasions. And, Hon'ble Minister has also
considered my request  i.e.  new line  between Machilipatnam-Repalle-Bapatla  for
which DPR is also completed. This was long pending demand. It will be very helpful
for the commuters and railway as well.

I request that this line shall be completed at the earliest; Secondly, doubling of line
between Bibi Nagar to Guntur Via Nadagiri. It's a very important stretch and it will
alleviate traffic congestion smoothen the train operation, improve punctuality.

 SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): The Indian Railways, once lauded as the
great equalizer of this country-a system that connected the remotest villages to
bustling  cities,  that  carried  migrant  workers,  students,  pilgrims,  traders,  and
families alike-today finds itself  in a state of unsettling disrepair.  What was once
India's  largest  public  asset,  serving  as  the  lifeline  for  over  23  million  daily
passengers, now seems to be reduced to a footnote in national policy discourse. In
this  year's  Union  Budget,  there  was  little  substantive  mention  of  the  Railways.
Beyond a flat capital expenditure figure, the sector's strategic importance has been
overshadowed  by  an  obsession  with  cosmetic  targets  and  showpiece  projects,
disconnected from the lived reality of most Indians.

Budgetary  Allocation  This  year's  Budget  yet  again  reduces  the  Railways  to  an
afterthought. The Finance Minister's speech offered no substantive mention of the
sector, despite the Railways catering to over 23 million daily passengers and being
the principal mode of long-distance transportation for the majority of Indians. The
headline  figure  of  Rs  2.55  lakh  crore  allocated  for  capital  expenditure  remains
unchanged from the previous year.  When adjusted for inflation,  this stagnation
translates into an effective reduction in real terms, underscoring the government's
unwillingness to meaningfully invest in the sector's long-term growth, safety, and
efficiency.

Additionally,  the  increase  in  administrative  and  financial  opacity  regarding  the
Indian Railways, which began with the scrapping of the separate Railway Budget,
has continued.  The crucial  'Pink Book',  which breaks down fund allocations and
sanctioned works for each zone,  and is  usually  published along with the Union
Budget, has not yet been made publicly available this year. This has also directly
impacted  the  planning  capacity  of  zonal  managers  and  railway  divisions  and
created avoidable bottlenecks at the ground level, particularly since the railways



were largely ignored in the Budget Speech. Another area that demands scrutiny is
the  government's  relentless  push  toward  achieving  100%  electrification  of  the
broad-gauge network, a goal frequently showcased as evidence of Indian Railways'
commitment  to  sustainability  and  modernization.  However,  a  closer  analysis
reveals that this target may be fiscally imprudent and operationally unbalanced.
Experts suggest that electrification may not be the optimal solution for low-traffic
density  routes,  particularly  in  hilly,  remote,  or  sparsely  populated areas,  where
diesel operations might still be more cost-effective due to the high maintenance
costs associated with overhead electrification infrastructure. Also, it is worth noting
that despite claims of green energy transition, much of the electricity powering
Indian Railways continues to come from coal-based thermal power plants, which
may, in fact, be a less environmentally friendly fuel source.

These concerns are particularly serious because this aggressive electrification drive
has rendered nearly 5,000 diesel locomotives-worth over Rs 30,000 crore-idle or
underutilized,  resulting  in  massive  capital  sunk  costs  without  corresponding
economic returns.

This over-emphasis on meeting arbitrary electrification percentages appears more
cosmetic than strategic, with little regard for detailed cost-benefit analysis, regional
requirements,  or  long-term  financial  prudence.  When  critical  areas  like  safety
funds, asset renewal, passenger amenities, and staffing continue to face cuts or
stagnation, it is worth questioning whether such blanket electrification targets are
the best use of scarce public funds. Rational, needs-based electrification, backed by
proper techno-economic studies, should have been prioritized instead of headline-
grabbing numerical goals that come at a heavy fiscal and operational cost.

New  Delhi  Station  Stampede:  A  symptom  of  Systemic  Failure-  The  tragic
stampede at New Delhi Railway Station last year, which claimed numerous innocent
lives, must be examined as a reflection of deeper, systemic failures in the Railways'
management and crowd control strategies. According to available records, during
the critical two-hour window between 6 PM and 8 PM, the Railways sold over 9,600
general  class  tickets  for  Prayagraj-bound  trains,  while  the  combined  seating
capacity of the four major trains running during that time amounted to just 1,700
general class seats across 17 coaches. The scale of the mismatch between demand
and available capacity should have been immediately apparent to railway officials.

This was not an unforeseen surge. The Railways had full knowledge of the ongoing
religious congregations and the high passenger inflow typical during such events,



as  similar  experiences  have been documented during past  Kumbh and Chhath
festivals.  Yet,  the  administration  failed  to  implement  effective  crowd regulation
measures such as controlled entry points, additional ticket counters, information
dissemination, and emergency evacuation protocols. Additionally, visitors to New
Delhi Railway Station and other major stations report that only after this tragedy
has the administration begun to implement these measures, many of which were
already in place, on paper.

In the aftermath, rather than allowing an independent probe by the Commissioner
of Railway Safety (CRS),  which is  customary in rail-related fatalities,  the Ministry
appointed a two-member internal  committee comprising senior railway officers,
which  raises  serious  concerns  about  the  transparency  and  objectivity  of  the
investigation.

Without concrete crowd management frameworks, better staff deployment, and
regular  coordination  with  state  disaster  response  teams,  such  tragedies  will
continue to occur, undermining public faith in the Railways' ability to deliver safe
travel.

Safety: Budgetary Neglect and Deteriorating Indicators

The government's response to the stampede at New Delhi station is part of a much
larger  pattern  of  the  government  merely  reacting  to  crises,  rather  than  pre-
empting them. It neglects critical  areas of safety for years on end until  matters
reach a tipping point, causing great loss of life and property. Only then is it forced
into action by public  outrage.  After dozens of  deadly train accidents shook the
nation over the last few years, the government finally sped up its installation of the
KAVACH  Automatic  Train  Protection  system.  However,  by  this  time,  India  was
already far  behind other  nations  with  extensive  rail  networks,  and the  Railway
Ministers' claims that the entirety of India will be covered by KAVACH in a the time
it  took  Germany  to  achieve  100%  ATP  coverage  is  of  little  relevance  to  the
thousands  whose  lives  have  already  been  upended  by  the  government's
negligence of railway safety.

The  allocation  for  the  Depreciation  Reserve  Fund  (DRF)-the  corpus  used  for
replacement of aged tracks, bridges, locomotives, and safety-critical assets-has also
shrunk dangerously. From Rs. 8,000 crore in 2013-14, DRF allocations now stand at
only Rs. 1,500 crore, despite the CAG pointing out that assets worth over Rs.95,000
crore are overdue for replacement as of 2021. Moreover, historical data reveals a



consistent underspending pattern. For instance, in 2017-18, only Rs. 1,540 crore
out  of  Rs.5,000  crore  budgeted  was  actually  utilized.  Similarly,  no  expenditure
occurred under the DRF in 2021-22, despite

mounting safety challenges.

Neglect of Passenger Amenities and Basic Infrastructure

A telling indicator of the Railways' misplaced priorities is the continued neglect of
passenger  amenities.  The  Budget  for  FY  2025-26  reduces  allocations  toward
customer facilities from Rs. 15,510 crore last year to Rs. 12,118 crore this year-a
drop  of  nearly  22%.  These  funds  cover  essential  services  such  as  station
cleanliness, sanitation, seating, drinking water, illumination, platform safety, and
maintenance  of  basic  infrastructure  like  foot  overbridges  and  waiting  halls.
However, even as these critical needs face budget cuts, the government has chosen
to focus on glittery, high-cost projects like the airport-style redevelopment of New
Delhi  Station,  with  an  eye-watering  allocation  of  Rs.  2,200  crore.  This
redevelopment,  and  similar  projects  surrounding  Ayodhya  and  Gandhinagar
stations, emphasizes non-essential additions-glass domes, commercial complexes,
shopping arcades-without addressing the pressing needs of smaller and medium
stations,  which  serve  the  vast  majority  of  railway  passengers.   A  recent  audit
revealed that over 60% of railway stations lacked clean drinking water facilities, and
over 50% had broken seating arrangements and unsafe access points, particularly
in Tier-2 and Tier-3 cities. The lack of clean, well-maintained toilets also remains a
major cause of passenger discomfort and health hazards. Even more concerning is
the  rising  disrepair  of  footbridges,  escalators,  lifts,  and  safety  signage,  which
disproportionately  affects  elderly,  differently-abled,  and  economically  weaker
passengers who cannot afford AC coaches or premium station lounges.

Freight Sector Stagnation and Missed Opportunities

Freight transport is the financial  backbone of Indian Railways, contributing over
65% of its revenue. Yet its growth remains stubbornly stagnant. The government
has  set  a  target  of  1,700  million  tonnes  for  FY  2025-26,  representing  a  4.1%
increase  over  the  previous  year's  1,509  million  tonnes.  However,  achieving the
modal share target of 45% by 2030-31 requires annual freight growth of at least
9%, double the current rate.

A closer look at the railways' budget reveals why progress towards these targets is
slipping.  Allocation  to  the  Dedicated  Freight  Corridor  Corporation  (DFCCIL)-



arguably the most critical project for decongesting passenger routes and boosting
freight-has been slashed dramatically from Rs. 5,499 crore (RE 2024-25) to Rs.500
crore  (BE  2025-26).  Progress  on  Gati  Shakti  multi-modal  terminals,  specialized
wagon procurement, and private participation schemes like the Automobile Freight
Train Operator Scheme has also been lackluster, with bureaucratic red tape and
pricing rigidity discouraging private sector involvement.  Shippers today require
seamless,  cost-effective  transport,  but  restrictive  tariff  rules,  lack  of  modern
wagons, and poor coordination with state governments on cargo aggregation hubs
continue  to  choke  the  potential  of  railway  freight.  Unless  decisive  reforms  are
undertaken to  revamp first-mile and last-mile  connectivity,  simplify  pricing,  and
incentivize private partnerships, Indian Railways will remain unable to reverse its
declining share in the freight market.

Severe Manpower Shortages and Poor Working Conditions

Another  persistent  concern  is  the  acute  shortage  of  staff  in  crucial  safety  and
operational  categories.  As  of  March  2024,  Indian  Railways  has  over  2.74  lakh
vacancies,  including  1.7  lakh  posts  in  safety  categories  such  as  trackmen,  loco
pilots, assistant loco pilots, and signal staff. Most alarming is the shortfall of loco
pilots-over  18,000  sanctioned  posts  remain  unfilled,  accounting  for  nearly  15%
vacancy in this cadre. This has resulted in existing pilots working 12 to 14-hour
shifts, often in temperatures exceeding 56°C inside un-airconditioned cabins, far
beyond permissible limits.

A study by the Research Design and Standards Organisation (RDSO) reveals that
section controllers, responsible for the real-time movement of trains, are working
under similarly strained conditions. Vacancy rates for controllers range from 15% to
24% across zones, and working conditions are marked by long shifts, lack of career
progression,  inadequate  rest  facilities,  and  rising  health  concerns  such  as
hypertension and diabetes.

The Indian Railway Management Service (IRMS), introduced in 2019 to streamline
cadre recruitment,  has failed  to attract  enough technical  talent-only  84  officers
were recruited in 2023 against a demand for 150. Unless the government urgently
addresses staffing, working conditions, and institutional HR reforms, operational
safety and efficiency will continue to decline.

Shrinking Access and Widening Inequality



The Indian Railways has historically been the most affordable and accessible means
of transport for India's working class, migrant workers, students, and lower-income
groups. However,  passenger data reveals a consistent erosion of this inclusivity
over  the  last  decade.  Specifically,  between  2011-12  and  2022-23,  the  Railways
witnessed a decline of over 1 billion passengers in the second-class, non-suburban
segment, which constitutes the bulk of daily railway users. At the same time, the
government's  focus  on  upper-class,  air-conditioned  services  has  expanded
disproportionately. Data shows that capacity for air-conditioned travel increased by
190% during this period, while second-class passenger capacity  rose by a mere
15%. This glaring skew reflects a policy that privileges premium travelers, while the
majority of India's railway users are effectively sidelined.

Furthermore, the numbers bear testimony to growing disparities. The growth rate
of AC 3-tier passenger kilometers has clocked an impressive 14% annually since
2015-16, and AC chair cars have seen a 29% annual growth. Conversely, second-
class mail/express passenger kilometers have grown by just 3%, while second-class
ordinary trains have witnessed a worrying 10% decline per year. Importantly, this
decline  is  not  driven  by  falling  demand but  is  instead  a  result  of  a  deliberate
movement  away  from  providing  quality  low-cost  services.  It  is  this  systemic
underinvestment in affordable services that has led to exclusion and frustration
among the vast majority of railway users.

The Railways in Baramati

I request that a 2-minute stop at Nira Railway Station be added to the route of the
Swarnajayanti  Express,  Nizamuddin Express,  Mysore Express,  Bangalore Express
and Chandigarh Express.

The Satara-Pune passenger train currently terminates at Ghorpadi. Extending this
train  to  Pune  station  would  enhance  connectivity  for  passengers.  The  Daund
locomotive  shed  has  been  non-operational  since  its  inauguration.  I  urge  the
government to take decisive action to operationalize it to generate employment
opportunities and contribute to the economic growth of Daund city.  A local train
service between 8:30 PM and 9:30 PM and a DMU train departing at 12:30 PM
should be introduced from Daund to Pune to accommodate the travel needs of
daily  commuters  and midday commuters  respectively.   A  significant  number of
passengers  from  Uruli  Kanchan  and  nearby  areas  travel  to  Tirupati  Balaji.  To
facilitate  their  journey,  I  request  that  Mumbai-Chennai  Express  (22159)  and



Chennai-Mumbai  Express  (22160)  stop  at  Uruli  Kanchan  to  save  them  the
inconvenience of travelling via Pune.

A Pune-Daund local train should be introduced on the lines of the Pune-Lonavala
local service to enhance daily travel convenience.

The current timing of Kanyakumari Express has not proven effective. At present,
the train departs from Daund at 8:15 PM and reaches Pune at 10:00 PM, causing
inconvenience. I request that the departure from Daund be rescheduled to 8:55 PM
for better connectivity.

I request that the Chennai LTT Express (12164) be provided a scheduled stop at
Daund to facilitate passengers travelling from Tirupati. The Yeshvantpur-Bikaner
Express and the Visakhapatnam Express must also halt at Daund

Passenger trains that previously stopped at Boribell should be restored to improve
accessibility for commuters.

Trains heading towards Delhi from Pune and Solapur do not halt at Daund due to
the  lack  of  available  space  for  loading  perishable  goods,  creating  major
transportation issues for farmers from Baramati, Shirur, Jamkhed, Purandar, and
Daund.  They are unable  to transport  fruits,  flowers,  and vegetables,  leading to
significant losses. I request that 15-20 tons of space be reserved daily in trains for
perishable  agricultural  goods.  Additionally,  a  fare  chart  displaying  government-
approved  handling  charges  for  these  goods  should  be  installed  at  the  railway
station.

Previously, there was a railway crossing gate at Km 294/0 on the Daund-Baramati
railway line. However, after the closure of all such gates, this particular gate was
also shut down. As a result, about 150 farmers with 500 acres of farmland on the
other side of the railway line now face significant difficulties in reaching their fields.
Due to the absence of a direct crossing, farmers are forced to travel an additional
distance of  nearly  8  km,  leading to increased transportation costs.  Therefore,  I
request the construction of a culvert at Km 294/0 to facilitate access for farmers.

The current location of the goods yard at Baramati Railway Station causes severe
traffic congestion at the station. The goods yard should be relocated to an area
outside the city to ease congestion and improve railway operations.

The Baramati-Phaltan railway route is designed to pass 15 to 20 feet below ground
level in the villages of Malwadi, Thoptewadi, Dhakale, and Kuranewadi. Farmers in



these  areas  rely  on  lift  irrigation  pipelines  to  irrigate  their  fields  and  convert
dryland farming into irrigated agriculture. If the railway department removes these
pipelines during construction,  farmers will  suffer major losses.  A representation
regarding  this  concern  has  been  submitted  by  local  residents,  and  I  urge  the
government to take necessary action to safeguard their agricultural livelihoods.

I  also request  that all  express trains be provided a scheduled stop at  Bhigwan
Railway Station to enhance accessibility for passengers in the region. 

 SHRI  BIBHU  PRASAD  TARAI  (JAGATSINGHPUR): The  Railway  Budget  for  the
financial  year  2025-26  was  presented  by  the  Hon'ble  Finance  Minister  on  1st

February, 2025. The proposed budget indicates that the Railways' internal revenue
for  FY  2025-26  is  estimated  to  be  Rupees  Three  lakh  two  thousand  and  one
hundred crore (Rs. 3,02,100 crore), which is an increase of more than 8% over the
revised estimate  of  FY  2024-25.  Similarly,  an  estimated  Rupees  Three lakh one
thousand  four  hundred  crore  (Rs.  3,01,400  crore)  will  be  coming  from  traffic
revenue in FY 2025-26. Out of the total revenue earnings of the Railways, 62% is
estimated to come from freight services and 31% from passenger services. In the
proposed  budget  for  the  financial  year  2025-26,  revenue  from  freight  and
passenger services are estimated to increase by 4.4% and 16% over the previous
year, respectively.

As far as the total revenue expenditure in FY 2025-26 is concerned, it is estimated
that Rupees Two lakh ninety-nine thousand and fifty-nine crore (Rs. 2,99,059 crore),
which is  an increase of  7.7% over the revised estimate of  FY 2024-25,  certainly
praiseworthy.  Similarly,  the  capital  expenditure  in  FY  2025-26,  is  estimated  at
Rupees Two lakh sixty-five thousand two hundred crore (Rs. 2,65,200 crore). The
budgetary support from the central government is estimated at Rupees Two lakh
fifty-two thousand two hundred crore (Rs.2,52,200 crore), which is largely financing
95% of the capital expenditure of the Railways.

In order to realize the vision of our Hon'ble Prime Minister, "Look East Policy", the
Railway  Budget  2025-26  is  going  to  add  immense  value  not  only  to  create
employment, income and overall contribution to the prosperity of the country for a
Viksit Bharat, but also enhancing the connectivity to the last mile. Sir, Paradip in my
Jagatsinghpur Parliamentary Constituency in Odisha is one of the industrial hubs,



which has the largest port in Country's East Coast. Besides this port, many large
industrial establishments like IFFCO, IOCL, PPL and a number of small and medium
industries, including a food processing industry are operating within and periphery
of the Paradip town. Another two mega steel plants are coming up, which would
need rapid development of rail connectivity for freight services. In fact, Pardeep
Port has been handling larger proportion of cargo shipment for import and export,
for which Railway has been the lifeline for Paradip Port. Hence, railway connectivity
from Bhubaneswar to Astarang (a new port is coming up in the East Coast) via Niali
(or Astarang from Paradip) is urgently required for commuting the passengers to
work in these industrial hubs.

An important development noticed in the budget for Railways in FY 2025-26 is that
the Operating Ratio in 2025-26 is estimated to be 98.43%, which is lower than the
revised estimate for previous year, i.e. 2024-25. It is to be noted here that a lower
operating ratio implies better profitability and availability of resources for capital
spending in the sector.

The National Rail Plan, 2020 (NRI) has set a target of increasing the average speed
of freight trains to 50 km per hour by 2030. With the construction of dedicated
freight  corridors,  addition  of  new  lines,  multi-laning  of  high-density  networks,
construction  of  new  lines  etc.  this  can  be  possible.  Hence,  to  meet  these
requirements, capital outlay of Rs 8.5 lakh crore has been proposed between 2022-
23 and 2026-27, which is praiseworthy. The budget 2025-26 is in the right direction
to  realize  the  NRP's  proposal  of  more  dedicated  freight  corridors  in  phased
manner.

Under Adarsh station redevelopment scheme 1,253 stations were re-developed.
Between 2018-19 and 2021-22, Rs. 9,328 crore was allocated. In 2023-24, Railways
announced a new scheme called the Amrit Bharat station re-development scheme.
Under this, 1,337 stations have been identified for re-development. Hence, I would
like to draw the attention of the Union Minister for Railways to include Paradip
Railway Station for the overall improvement to make it a world class station with all
modern amenities under this scheme.

For  better last  mile  connectivity,  Railways has been taken a number of  steps.  I
would like to draw the kind attention of the Government on couple of proposals for
my Parliamentary Constituency, Jagatsinghpur, Odisha to include going forward. A
New Railway line to connect Jagatsinghpur District  Head quarter.  One foot over
bridge at Rahama Railway Station. Regularisation of land for the approach road



from State Highway to Railway Station- Rahama. Construction of an Overbridge to
Paradeep  Phosphate  Limited.  Passenger  Halt  at  Bhutamundai,  Barmnai-and
Fatepur. A Flyover Bridge between Kandarpur-Bada Khaita PH.

With  these  words,  I  would  like  extend  my  thanks  to  Hon?ble  Prime  Minister,
Finance  Minister  and  Railway  Minister,  who  have  always  been  considering  the
needs of the people of Odisha and adequately provisioning in the Union Budget.

     श्री अरुण कुमा� साग� (र्शीाहजहाँपु�) :            मैं यर्शीस्वी प्रधानमंत्री आद�णीय श्री न�ेन्द्र मोदी जी के केन्द्रीय नेतृत्व में
  श्रीमती निनम�ला सीता�मन,          माननीय निवत्त मंत्री द्वा�ा सदन में निवत्त वर्षों� 2025-26      के �ेल मंत्रालय के बजट का
    हार्दिदंक स्वागत क�ता हूं ।

   �ेल मंत्रालय का 2025-26                 का बजट हमा�े देर्शी के निवकास के लिलए एक महत्वपूण� कदम है । यह बजट �ेलवे के
       निवकास के लिलए एक मजबूत आधा� प्रदान क�ेगा,             औ� इससे �ोजगा� के अवस� भी पैदा होंगे । मैं इस बजट का
   समर्थ�न क�ता हँू ।

  �ेलवे बजट 2025  में रु2.65                  लाख क�ोड़ का आवंटन निकया गया है । यह हम सभी के लिलए गौ�व की बात है निक
                इस बजट का मुख्य ;ोकस पंूजीगत व्यय औ� इंफ्रास्ट्रक्च� के निवस्ता� प� है । कें द्रीय बजट 2025  में भा�तीय
   �ेलवे के लिलए रू2.65       लाख क�ोड़ का आवंटन निकया गया है,    जिजसमें से रु2.52    लाख क�ोड़ सकल बजटीय

     समर्थ�न के रूप में औ� रू10,000             क�ोड़ अनितरि�क्त बजटीय संसाधनों से होंगे । इस बजट में पंूजीगत व्यय को
 बढ़ाक� रू2.62      लाख क�ोड़ निकया गया है,      जिजसका उदे्दश्य संपश्वित्तयों का आधुनिनकीक�ण,   इंफ्रास्ट्रक्च� का
       निवस्ता� औ� सु�क्षा उपायों को बढ़ाना है ।

   भा�तीय �ेलवे अगले 2-3   वर्षोंT में 200    नई वंदे भा�त टे्रनों, 100   अमृत भा�त टे्रनों,  औ� 50    नमो भा�त तेज �ेल
           टे्रनों को पेर्शी क�ने की योजना बना �ही है । इसके अलावा, 17,500  सामान्य गै�-     एसी कोचों को जोड़ा जाएगा,

              जिजससे निनम्न औ� मध्यम आय वग� के यानित्रयों के यात्रा अनुभव में सुधा� होगा ।रू1.16    लाख क�ोड़ �ेलवे सु�क्षा
      परि�योजनाओं के लिलए आवंठिटत निकए गए हैं,           जिजसमें उन्नत सु�क्षा प्रणालिलयाँ र्शीामिमल हैं । �ेलवे का लक्ष्य 2025-

26  तक 100%            निवद्युतीक�ण पू�ा क�ना है औ� इसके लिलए छोटे मॉड्यूल� रि�एक्ट� को गै�-   जीवाश्म ऊजा� स्रोत
       के रूप में अपनाने की योजना है ।

                   यह हमा�े लिलए गौ�व की बात है निक माननीय प्रधानमंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी के केन्द्रीय नेतृत्व में भा�तीय �ेलवे
            निवq का दूस�ा सबसे बड़ा माल परि�वहनकता� बनने की ठिदर्शीा में अग्रस� है,       जिजसका लक्ष्य इस निवत्तीय वर्षों� के अंत
 तक 1.6         निबलिलयन टन माल परि�वहन क�ना है । इसके अलावा, 7,000       निकमी लंबा उच्च गनित �ेल नेटवक� बनाने

  की योजना है,  जो 250         निकमी प्रनित घंटा तक की गनित को सपोट� क�ेगा,   औ� इसे 2047     तक पू�ा क�ने का लक्ष्य
 है ।

                   बजट में �ेलवे इंफ्रास्ट्रक्च� में निनवेर्शी के माध्यम से �ोजगा� के अवस� उत्पन्न क�ने प� ध्यान कें ठिद्रत निकया गया है
  । सार्थ ही,         मध्यम वग� को आयक� में �ाहत दी गई है,          जो स�का� के निवकलिसत भा�त के दृमिष्टकोण के अनुरूप है
।

           �ाष्ट्रीय परि�योजनाओं के लिलए बाजा� उधा�ी प� ऋण सेवा के लिलए रु706      क�ोड़ औ� निनभ�या ;ंड से रु200
                 क�ोड़ आवंठिटत निकए गए हैं । �णनीनितक लाइनों प� परि�चालन में हुए घाटे की भ�पाई के लिलए रु2,739 क�ोड़



       का आवंटन निकया गया है । इसके अलावा,    सकल बजटीय समर्थ�न 2013-14      के मुकाबले अब लगभग नौ गुना
   बढ़ गया है ।

 अंत में,                  मैं अपने संसदीय के्षत्र की लंनिबत �ेल परि�योजना के बा�े में सदन को अवगत क�ाना चाहंूगा निक निवगत
          लोक सभा में मे�े द्वा�ा पूछे गए अता�ांनिकत प्रश्न संख्या 1806,  ठिदनांक 13-12-2023     के बा�े में माननीय �ेल
           मंत्री जी ने यह जानका�ी दी र्थी निक पूव�त्त� �ेलवे में ;रु�खाबाद-  र्शीाहजहांपु� -   मैनाली (165 निकलोमीट�)  नई
     लाइन के निनमा�ण संबंधी सव�क्षण 4168         क�ोड़ रूपए की अनुमानिनत परि�योजना लागत के सार्थ 2018-19 में

              पू�ा हो गया र्था । इस �ेलवे लाइन के स्थानिपत निकए जाने से जहा ं र्शीाहजहांपु�,  ;रु�खाबाद,  लखमीपु�-खी�ी,
बदायूं,  पीलीभीत,      जो अत्यमिधक निपछड़े जिजले हैं,           इन जनपदों के दू�गामी ग्रामीण अंचल �ेलवे नेटवक� से जुड़
सकें गे,                 वहीं सैन्य छावनिनयों के का�ण र्शीाहजहांपु� औ� ;तेहगढ़ जैसे सु�क्षा की दृमिष्ट से सामारि�क केन्द्रों का

  जुड़ाव सीधे मरु्थ�ा, आग�ा, �वालिलय�,           झांसी औ� टनकपु� क्टिस्थत छावनिनयों से होने प� संवेदनर्शीीनल �हने वाली
        उत्त�ी सीमा को औ� अमिधक मजबूती प्राप्त होगी ।

           अतः मे�ा माननीय निवत्त मंत्री जी से निवनम्र निनवेदन है निक ;रु�खाबाद-     र्शीाहजहांपु� मैलानी �ेलवे लाईन परि�योजना
                 के र्शीीघ्र निनमा�ण हेत ु धन का प्रावधान क�ने की कृपा क�ेंगी । तानिक के्षत्र के निवकास के सार्थ-   सार्थ देर्शी को

       सामरि�क दृमिष्टकोण से भी मजबूती मिमल सके ।

                  मुझे अपने संसदीय के्षत्र भ्रमण के दौ�ान स्थानीय जनता के द्वा�ा लखनऊ से ठिदल्ली के बीच र्शीाहजहांपु� होते हुए
                वन्दे भा�त एक्सप्रेस �ेलगाड़ी चलाए जाने औ� इस �ेलगाड़ी का ठह�ाव र्शीाहजहांपु� �ेलवे स्टेर्शीन प� भी ठिदए
              जाने की मांग निवगत कई माह से की जा �ही है । इस संदभ� में,         मैं माननीय �ेल मंत्री जी को पत्र लिलखक� अनु�ोध

    भी क� चुका हंू ।

                    मैं स�का� के ध्यान में यह भी लाना चाहंूगा निक उ०प्र० �ाज्य के लोक सभा क्षेत्र र्शीाहजहांपु� को र्शीहीदों की नग�ी
                 के नाम से भी जाना जाता है । र्शीाहजहांपु� संसदीय के्षत्र भा�तीय स्वतंत्रता संग्राम सेनानी पं० �ामप्रसाद निबल्किस्मल,

                    ठा० �ोर्शीन सिसंह औ� अर्शी;ाक उल्ला खां की जन्म स्थली है तर्था इन वी� सपूतों ने देर्शी को गुलामी की जंजी�ों
                 से आजादी ठिदलाने में अहम भूमिमका निनभाई र्थी । भा�तीय स्वतंत्रता संग्राम ऐसे कांनितका�ों के का�नामों से भ�ा

 हुआ है,                  जिजन्होंने अपनी सिचंगा�ी से युगों को �ोर्शीन निकया है औ� कांनित तर्था जगचेतना जगाक� देर्शी को एक नई
   ठिदर्शीा दी है ।

         अतः मे�ा अन�ुोध है निक देर्शी की स्वतंत्रता की 75          वीं वर्षों�गांठ के र्शीुभ अवस� प� र्शीाहजहांपु� संसदीय के्षत्र के
      भा�तीय स्वतंत्रता संग्राम सेनानी पं० �ामप्रसाद निबल्किस्मल,          ठा० �ोर्शीन सिसंह औ� अर्शी;ाक उल्ला खां की स्मृनित औ�

                 सम्मान में लखनऊ से ठिदल्ली के बीच र्शीाहजहांपु� होते हुए वन्दे भा�त एक्सपे्रस �ेलगाड़ी चलाए जाने औ� इस
              �ेलगाड़ी का ठह�ाव र्शीाहजहांपु� �ेलवे स्टेर्शीन प� भी ठिदए जाने हेतु निनद�लिर्शीत निकया जाए ।

        मैं श्रdेय प्रधानमंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी के सार्थ-           सार्थ निवत्त मंत्री भी आभा� प्रकट क�ता हूं निक अमृत भा�त
                  स्टेर्शीन योजना के अन्तग�त मे�े संसदीय क्षेत्र के र्शीाहजहांपु� �ेलवे स्टेर्शीन को भी र्शीामिमल निकया गया है तर्था इसके

     नवीनीक�ण हेतु प्रर्थम च�ण में 17  क�ोड़ रू0       का आवंटन निकया गया है । लेनिकन,      मुझे दुःख है निक अमृत भा�त
               स्टेर्शीन योजना के अन्तग�त र्शीामिमल निकए गए र्शीाहजहांपु� �ेलवे स्टेर्शीन प� रि�डेवलेपमेंट से संबंमिधत प्रनिकया बहुत

                  ही धीमी गनित स े चल �ही ह ै तर्था काय� की गुणवत्ता मानक के अनुरूप नहीं ह ै औ� काय�दायी एजेंसी
डी०आ�०एम०,                 मु�ादाबाद की मिमलीभगत से काय� को अत्यमिधक निनम्न स्त� का क�वा �ही है तर्था अब तक केवल
10          प्रनितर्शीत के आसपास ही काय� को क�वाया गया है ।



  इस संबंध में,         मे�े द्वा�ा मु�ादाबाद उत्त� �ेलवे के डी०आ�०एम० का बा�-       बा� ध्यान आकर्षिर्षोंंत निकए जाने के प�ात
         भी वे इस ओ� कोई ध्यान नहीं दे �हे हैं,            जिजसकी वजह से माननीय प्रधानमंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी द्वा�ा प्रा�म्भ की
                  गई अमृत भा�त स्टेर्शीन योजना र्शीाहजहांपु� में �फ्ता� नहीं पकड़ �ही है तर्था काय� भी गुणवत्ता के अनुरूप नहीं
      हो �हा है । इसके लिलए डी०आ�०एम०,       मु�ादाबाद मुख्य रूप से जिजम्मेवा� है ।

  इस संदभ� में,  मैं 07-01-2025, 26-11-2024  एवं जुलाई, 2024  में डी०आ�०एम०,  उत्त� �ेलवे,  मु�ादाबाद के
      निवरूd लिर्शीकायत भेज चुका हूं । लेनिकन,            मुझे इस प्रक�ण में लिर्शीलिर्थलता ब�तने वाले अमिधका�ी के निवरूd न तो

                  कोई काय�वाही ही की गई है औ� न ही काय� को गुणवत्ता के अनुरूप क�वाया जा �हा है ।

               मे�ा अनु�ोध है निक अमृत भा�त स्टेर्शीन योजना के अन्तग�त र्शीामिमल निकए गए र्शीाहजहांपु� �ेलवे स्टेर्शीन,  जो देर्शी
      का एक ऐनितहालिसक �ेलवे स्टेर्शीन भी है,           का र्शीीघ्र रि�डेवलेपमेंट व�ीयता के आधा� प� अनिवलम्ब पू�ा क�वाए जाने
                 औ� इस संबंध में लिर्शीलिर्थलता ब�तने तर्था काय�दायी एजेंसी के सार्थ मिमलीभगत क�के काय� को मानक के अनुरूप

    न क�वाए जाने वाले डी०आ�०एम०,         मु�ादाबाद के निवरूd निवभागीय काय�वाही सुनिनश्वि�त की जाए ।

                   मे�ा यह भी अनु�ोध है निक गुणवत्ता के अनुरूप काय� न क�वाए जाने संबंधी प्रक�ण में मंत्रालय स्त� प� एक
                उच्च स्त�ीय तकनीकी समिमनित गठिठत क�के उससे निवस्तृत जांच क�वाए जाने औ� जांच अमिधकारि�यों को जांच के
                दौ�ान स्थानीय सांसद से भी सम्पक� निकए जाने हेतु निनद�लिर्शीत निकया जाए ।मे�े संसदीय के्षत्र र्शीाहजहांपु� (उ०प्र०)

      के अन्तग�त निवकास खंड नितलह� में लखनऊ-ठिदल्ली-     मु�ादाबाद �ेल माग� प� निनगोही-     नितलह� के मध्य �ेलवे समपा�
 संख्या 334-     बी के स्थान प� 02          लेन �ेल उपरि�गामी सेत ु के �ेलवे भाग के सी०पी०-1   औ� सी0 पी0-2  का
        निनमा�ण काय� चल �हा है । इसके ;ाउंडेर्शीन सी0 पी0-2         के नीचे �ेलवे सिसं�नल की केनिबलें आ �ही है,  जिजन्हें लिर्शीफ्ट
           क�वाए जान े हेंत ु उ०प्र० �ाज्य सेत ु निनगम लिल० द्वा�ा मण्डल �ेल प्रबंधक,   उत्त� �ेलवे,    मु�ादाबाद एव ं अन्य

  अमिधकारि�यों को 19-11-2024  औ� 31-12-2024          में पत्र लिलखक� अन�ुोध निकए जा चुके हैं । लेनिकन,  अब
        तक इस काय� को पू�ा नहीं क�वाया गया है,      जिजसके परि�णामस्वरूप �ेलवे भाग के सी0 पी0-2   में पाईसिलंग का
           काय� अनावश्यक रूप से बामिधत हो �हा है । इस संदभ� में,   मैं भी 13-01-2025     में पत्र लिलखक� अन�ुोध क�
        चुका हूं । मे�ा अनु�ोध है निक उप�ोक्त सी0 पी0-2          के नीचे �ेलवे सिसं�नल की केनिबलों को अवलिलम्ब अन्यत्र लिर्शीफ्ट

      क�वाए जाने हेतु निनद�लिर्शीत निकया जाए ।

       मैं स�का� का ध्यान श्री रूप ना�ायण सुनक�,  सदस्य इन्;ास्ट्रक्च�,     �ेलवे बोड� एवं पदेन सलिचव,  भा�त स�का�,
 �ेल मंत्रालय,       नई ठिदल्ली के पत्र संख्या 2023/  एलएमएल -  11/13/20,   ठिदनांक 29-11-2023   की ओ�

  आकर्षिर्षोंंत क�ना चाहंूगा,      जो मे�े संसदीय क्षेत्र र्शीाहजहांपु� (उ०प्र०)       में उत्त� पूव� �ेलवे के निनयंत्रणाधीन निनष्प्रयोज्य
               �ेलवे भूमिम र्शीहबाजनग� से केरूगंज तक तर्था उत्त� �ेलवे के निनयंत्रणाधीन निनष्प्रयोज्य �ेलवे भूमिम इन्द्रानग� से

मघईटोला,                  पु�ा से बाहदु�गंज तक की भूमिम को �ाज्य स�का� को बहादु�पु�ा हस्तांतरि�त निकए जाने के संबंध में है
   । इस संबंध में,      मैं आपका ध्यान र्शीाहजहांपु� (उ०प्र०)      के जिजलामिधका�ी के पत्रांक 129 /  एस०टी०-  न०आ० /

 न०निन०र्शीाह० / 2024,   ठिदनांक 27 मई, 2024      की ओ� भी आकर्षिर्षोंंत क�ना चाहंूगा,    जो उपयु�क्त निनष्प्रयोज्य
     �ेलवे लाइन �ाज्य को हस्तांतरि�त /           उपयोग की अनुमनित प्रदान निकए जाने के संबंध में है ।

                    मैं यह भी ध्यान में लाना चाहंूगा निक केवल अयोध्या �ेलवे स्टेर्शीन के पुनर्षिवंकास के लिलए अयोध्या में ही �ेलवे को
                 भूमिम आवंटन संबंधी प्रक�ण में काय� हुआ है तर्था मे�े संसदीय जनपद र्शीाहजहांपु� में निनष्प्रयोज्य �ेलवे लाइन की
     भूमिम को अभी भी हस्तांत�ण /              उपयोग में लाया जाना बानिक है । जनपद र्शीाहजहाँपु� की नग� निवधानसभा में ग�ा�

       ;ाटक से मोहल्ला कक�ा होते हुए र्शीाहबाजनग� तक,       मोहल्ला बाला नित�ाही से मोहल्ला केरूगंज,  हुसैनपु�ा,
निबजलीपु�ा,                इस्लामिमया इण्ट� कॉलेज के पीछे से होते हुए इन्द्रानग� कालोनी तक �ेल लाइन निबछी हुई र्थी, जिजस



  प� निपछले 40                वर्षोंT से �ेलगानिड़यों का आवागमन बंद होने के परि�णामस्वरूप यह भूमिम बेका� पड़ी हुई है तर्था
          इसकी अमिधकांर्शी भूमिम प� अवैध कब्जा भी हो चुका है ।

                     �ेलवे की भूमिम प� हो �हे अवैध कब्जे से भूमिम को बचाने हेतु वैकक्टिल्पक योजना के रूप में यठिद �ेलवे की इस
                     भूमिम प� सड़क का निनमा�ण हो जाता है तो �ेलवे की उक्त भूमिम को अवैध कब्जे से बचाया जा सकता है ।

     र्शीाहजहांपु� नग� निनगम दो नठिदयों -                ग�ा� एवं खन्नौत के बीच में आता है तर्था यह सघन आबादी वाला के्षत्र है ।
              इसलिलए र्शीाहजहांपु� संसदीय जनपद म ें निनष्प्रयोज्य �ेलव े लाइन की भूमिम को र्शीाहजहांपु� नग� निनगम को
                  आवंठिटत निकए जाने में सड़क निनमा�ण इत्याठिद कायT में उपयोग में लाया जा सकेगा तर्था सड़क निनमा�ण से स्थानीय

        लोगों को यातायात अवरूd से भी मुक्टिक्त मिमलेगी ।

                  मैं यह भी अवगत क�ाना चाहंूगा निक नग� निनगम र्शीाहजहाँपु� उक्त बंद पड़ी �ेलव े लाइनों के दोनों टै्रक प�
  सी०सी० माग� /                 कोलता� का माग� बनवाना चाहता है । इससे के्षत्रवालिसयों को र्शीह� में बढ़ �ही जाम की समस्या

                  से निनजात मिमलेगा तर्था �ेलवे की भूमिम को अवैध कब्जे से बचाया जा सकेगा । अतः उप�ोक्त समस्याओं को
                 दृमिष्टगत �खते हुए उक्त �ेलवे लाइन प� �ोड निनमा�ण हेतु नग� निनगम र्शीाहजहाँपु� को स्वीकृनित प्रदान निकए जाने

   की आवश्यकता है ।

                अतः मे�ा अनु�ोध है निक मे�े संसदीय जनपद र्शीाहजहांपु� में निनष्प्रयोज्य �ेलवे भूमिम को नग� निनगम र्शीाहजहांपु�
  को हस्तांत�ण /                उपयोग में लाये जाने एवं �ेलवे मंत्रालय के अमिधकारि�यों को �ाज्य स�का� के सार्थ तालमेल

           बैठाक� काय� को र्शीीघ्र सम्पन्न क�वाए जाने हेतु निनद�लिर्शीत निकया जाए ।

 अंत में,         मैं पुनः माननीय प्रधानमंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी,         माननीय निवत्त मंत्री श्रीमती निनम�ला सीता�मन जी औ�
                  उनके सहयोगी �ाज्य मंत्री श्री पंकज चौध�ी जी तर्था �ेल मंत्री आद�णीय श्री अश्विqनी वैष्णव जी का हृदय से
            आभा� प्रकट क�ते हुए �ेल मंत्रालय के बजट का पु�जो� समर्थ�न क�ता हंू।

 SHRI KOTA SRINIVASA POOJARY (UDUPI CHIKMAGALUR): I would like to bring to
the  attention  of  the  Government the  critical  railway  infrastructure  challenges
affecting my constituency, Udupi-Chikmagaluru, which spans two distinct districts
of Karnataka. Udupi, a coastal district, falls under the Konkan Railway Corporation
Ltd. (KRCL), while Chikmagaluru is managed by the South Western Railway (SWR).

Udupi District Grievances:

1. Single-Line Bottleneck:

? The Mangaluru-Mumbai West Coast Konkan Railway, despite operating at 125-
150% line capacity, remains a single line.

? KRCL, not being merged with Indian Railways, does not receive direct budgetary
allocations, and partner state governments have shown little interest in investing in
line doubling.

This has severely impacted train operations in Udupi district and India?s west coast
railway operations.  To address need of  doubling.  I  request Ministry of Railways



direct  funding  may  be  allocated  and  as  line  doubling  is  crucial  for  improving
connectivity and efficiency.

2. Lack of Train Watering and Parking Facilities:

? Even after 30 years of KRCL?s establishment, there are no train watering or 
parking facilities in the entire 300 km Konkan Railway section within Karnataka.

? While Mangaluru (SR) and Madgaon (KR) have watering systems, they do not 
support trains originating from Konkan Railway stations in Karnataka.

If KRCL is willing to set up a watering system in Udupi, I am ready to facilitate water
supply through the district administration. I request your instructions on initiating 
this project.

3. Amrit Bharat Station Scheme (ABSS):

? Udupi has been selected under the Amrit Bharat Station Scheme (ABSS) but no 
budget or financial assistance has been approved yet.

I request speedy fund allocation for the project to ensure timely development of 
Udupi railway station.

4. Inflated Ticket Prices Over Konkan Railway:

For the past 30 years, passengers from Udupi and the Konkan region have been 
paying 140% of the standard Indian Railways ticket price.  Initially, this additional 
charge was justified as a maintenance surcharge, but its continuation for three 
decades has severely impacted local commuters, who depend on railways for 
affordable travel. I request that Konkan Railway fares be standardized to match 
Indian Railways? ticket pricing, ensuring fair and affordable travel for the people of 
this region.

Chikmagaluru District Grievances: 

1. No Dedicated Overnight Train to Bengaluru and Tirupati:

Being part of the Malnad region of Karnataka, Chikmagaluru and its surrounding 
areas lack a direct overnight train to Bengaluru, which is crucial for business and 
employment-related travel.

? Additionally, there is no railway connectivity to Tirupati, a major pilgrimage 
destination.



? If a direct train to Bengaluru is introduced, the same train can be extended to 
Tirupati, ensuring connectivity for both business and pilgrimage travellers.

? In this regard my previous requests are still pending citing operational 
challenges, to solve these challenges I request your instructions to arrange Zonal 
railways official level meetings at Rail bhavan where problems may be solved and 
connectivity be proposed.

2. Chikmagaluru Station Development:

? Though Chikmagaluru has been selected for station redevelopment, it requires 
additional platforms, stabling lines, and a watering system.  ? Since Chikmagaluru 
is expected to become an originating and terminating station under SWR in the 
future, these upgrades are necessary to accommodate future rail operations. I 
request the Ministry?s instructions and necessary approvals to expedite these 
developments.

3. Speeding Up the Chikmagaluru-Hassan New Line Project:

? The Chikmagaluru-Hassan railway line project is still pending, affecting regional 
connectivity.

? Since Hassan is a key junction that connects multiple regions, completing this 
project will significantly improve rail access for Chikmagaluru.

I request that the work on this new line be expedited with the necessary budgetary 
support.

 श्रीमती ल्किस्मता  उदय वाघ (जलगांव) :      मैं भा�तीय �ेल मंत्रालय की 2025-26      की अनुदानों की मांगों प� अपने
                 निवचा� �खना चाहती हू ँ । यह हमा� े माननीय प्रधानमंत्री श्री न�ेंद्र मोदी जी के दू�दर्शीR नेतृत्व औ� मजबूत

          प्रर्शीासनिनक दृमिष्टकोण का ही परि�णाम है निक भा�तीय �ेल एक आधुनिनक,       सु�श्विक्षत औ� तेज़ परि�वहन साधन के
       रूप में परि�वर्षितंत हो �ही है । '     नवीन भा�त की नई �ेल'         की परि�कल्पना को साका� क�ने के लिलए मोदी स�का�
      द्वा�ा उठाए गए कदम अभूतपूव� हैं ।

     �ेलवे निवकास में महा�ाष्ट्र की भूमिमका

 महा�ाष्ट्र,       निवर्शीेर्षोंक� हमा�े क्षेत्र जलगाँव औ� संपूण� �ाज्य,           �ेलवे निवकास में एक नया स्वर्णिणंम युग देख �हा है ।
  बुलेट टे्रन परि�योजना,   वंदे भा�त एक्सप्रेस,    अमृत भा�त स्टेर्शीन योजना,      औ� समर्षिपंत फे्रट कॉरि�डो� जैसी योजनाएँ

        न केवल यात्रा को अमिधक सुनिवधाजनक बना �ही हैं,          बल्किल्क आर्थिर्थंक निवकास औ� �ोजगा� के नए अवस� भी
    सृजिजत क� �ही हैं ।

     बजटीय प्रावधान औ� �ेलवे का निवकास



· 2025-26         के लिलए �ेलवे का कुल पूंजीगत व्यय रु 2,65,200   क�ोड़ प्रस्तानिवत है,   जिजसमें से 95%  कें द्र स�का�
       द्वा�ा प्रदान निकया जा �हा है ।

·      यात्री सेवा से �ाजस्व रु 92,800        क�ोड़ औ� माल परि�वहन से �ाजस्व रु 1,88,000    क�ोड़ अनुमानिनत है ।

·               महा�ाष्ट्र म ें �ेल अवसं�चना को सुदृढ़ क�न े के लिलए महत्वपूण� निनवेर्शी निकया गया है,    जिजसस े नए �ेलमाग�,
       निवद्युतीक�ण औ� आधुनिनक सुनिवधाएँ बढ़ �ही हैं ।

   महा�ाष्ट्र में �ेलवे परि�योजनाएँ

·  मुंबई-   अहमदाबाद बुलेट टे्रनः            यह परि�योजना भा�त म ें उच्च गनित �ेलव े का प्रतीक बनेगी औ� आर्थिर्थंक
    गनितनिवमिधयों को गनित देगी ।

·    वंदे भा�त एक्सप्रेसः          महा�ाष्ट्र में वंदे भा�त टे्रनों की संख्या बढ़ �ही है,     जिजससे यानित्रयों को अत्याधुनिनक सुनिवधाएँ
       औ� तेज़ यात्रा उपलब्ध हो �ही है ।

·      अमृत भा�त स्टेर्शीन योजनाः           महा�ाष्ट्र के प्रमुख �ेलवे स्टेर्शीनों का आधुनिनकीक�ण निकया जा �हा है,  जिजससे
     यानित्रयों को निवqस्त�ीय सुनिवधाएँ मिमलेंगी ।

·     फे्रट कॉरि�डो� औ� लॉजिजन्विस्टक्स पाक� ः            माल ढुलाई को बढ़ावा देने के लिलए निवरे्शीर्षों फे्रट कॉरि�डो� निवकलिसत निकए
  जा �हे हैं,      जिजससे उEद्योगों को लाभ होगा ।

·     नई �ेलवे लाइनों का निवस्ता�ः जलगाँव, नालिसक,            औ�ंगाबाद औ� निवदभ� क्षेत्र में नई �ेलवे लाइनों की मॉग की जा
 �ही है,           जिजससे �ाज्य के सुदू�वतR क्षेत्रों को बेहत� कनेक्टिक्टनिवटी मिमल सके ।

·   �ेलवे निवदु्यतीक�णः        महा�ाष्ट्र के सभी प्रमुख �ेलवे मागT का 100%   निवद्युतीक�ण निकया जाए,   जिजससे यात्रा तेज,
     सु�श्विक्षत औ� पया�व�ण अनुकूल हो ।

·   अनितरि�क्त यात्री सुनिवधाए:ँ        महा�ाष्ट्र के महत्वपूण� �ेलवे स्टेर्शीनों प� अत्याधुनिनक प्रतीक्षालय,  स्वच्छ पेयजल, उच्च
                सु�क्षा उपाय औ� निडजिजटल सूचना प्रणाली स्थानिपत क�ने के लिलए निवर्शीेर्षों बजट का प्रावधान निकया जाए ।

·     �ेलवे औEद्योनिगक हबः जलगाँव,  पुणे,            नागपु� औ� औ�ंगाबाद को लॉजिजन्विस्टक्स हब के रूप में निवकलिसत निकया
जाए,            जिजससे महा�ाष्ट्र उEद्योगों औ� व्यापा� के लिलए एक मजबूत आधा� बने ।

   �ेलवे सु�क्षा औ� स्वच्छता

·              मोदी स�का� ने �ेलवे की सु�क्षा को सव�च्च प्रार्थमिमकता दी है । 'कवच'       जैसी तकनीकों के माध्यम से टे्रन
       दुघ�टनाओं को न्यूनतम निकया जा �हा है ।

·                    स्टेर्शीनों औ� टे्रनों में स्वच्छता बनाए �खने के लिलए स्वच्छ भा�त अश्विभयान के तहत व्यापक सुधा� निकए गए हैं ।

            मैं �ेल मंत्री महोदय के समक्ष निवर्शीेर्षों रूप से निनम्नलिलग्निखत माँगें �खना चाहँूगी:

1.           भुसावल से पुणे के लिलए नई टे्रन र्शीुरू की जाए ।

2.  जलगांव, पाचो�ा,              औ� चालीसगांव जैसे प्रमुख स्टेर्शीनों प� महत्वपूण� टे्रनों का ठह�ाव सुनिनश्वि�त निकया जाए ।



3.   अहमदाबाद -              ब�ौनी एक्सपे्रस औ� ताप्ती गंगा एक्सप्रेस का ध�णगांव में ठह�ाव प्रदान निकया जाए ।

4.   भुसावल -         इगतपु�ी मेमू को मुंबई तक निवस्तारि�त निकया जाए ।

5.  अम�ावती-     सू�त एक्सपे्रस को निनयमिमत (दैनिनक)   निकया जाए ।

6.  जलगांव,                  नंदु�बा� औ� धुले जिजलों के यानित्रयों की सुनिवधा के लिलए नई �ेल सेवाओं का निवस्ता� निकया जाए ।

7.                लोकमान्य नितलक टर्मिमंनस हावड़ा एक्सपे्रस का जलगाँव औ� पाचो�ा स्टेर्शीन प� ठह�ाव निकया जाए ।

8.  नागपु�-          मडगांव एक्सप्रेस को जलगाँव औ� चालीसगाँव में �ोका जाए ।

9.  पुणे-           दानापु� एक्सप्रेस को पाचो�ा औ� चालीसगाँव में ठह�ाव ठिदया जाए ।

10.                  �ेलवे भतR प�ीक्षाओं औ� अन्य सेवाओं में स्थानीय युवाओं को अमिधक अवस� देने की नीनित अपनाई जाए ।

11.      दाद� भुसावल हफ्ते में 7       ठिदन है उसे निवक्Eली �ोका जाए (   गाड़ी नं 09051/52) ।

12.     धुले से दाद� एक्Eसप्रेस (   गाड़ी नं 11011/11012)         चालीसगांव धुले माग� प� �जमाने स्Eर्थानक प� �ोका जाए
।

13.   अजंता एक्Eसप्रेस (   गाड़ी नं 19063/64)    मनमाड स्Eटेर्शीन प� 12/13       घंटे रूकती है उसे भुसावल तक निकया
  जाए ।

                     भा�तीय �ेलवे का यह स्वर्णिणंम युग प्रधानमंत्री मोदी जी के नेतृत्व में निन�ंत� आगे बढ़ �हा है । महा�ाष्ट्र में �ेलवे का
                  यह निवस्ता� हमा�े �ाज्य को आर्थिर्थंक समृजिd औ� गनितर्शीीलता की नई ऊँचाइयों तक पहँुचाने में सहायक होगा । मैं

             अन�ुोध क�ती हूँ निक �ेलवे मंत्रालय के अनुदान को सव�सम्मनित से स्वीकृनित दी जाए,     तानिक देर्शी की �ेलवे सेवाओं
          को औ� अमिधक सर्शीक्त औ� आधुनिनक बनाया जा सके ।

     श्री बृजेन्द्र सिसंह ओला (झुन्झुन)ू :        मैं �ेलवे की अनुदानों की मांगों 2025-26       प� अपने निवचा� व्Eयक्Eत क�ता हूँ ।
    �ेलवे जिजसे देर्शी की जीवन-    �ेखा कहा जाता है,          क�ोड़ों लोगों की आवाजाही औ� माल परि�वहन का प्रमुख माध्यम

                  है । लेनिकन यह दुभा��यपूण� है निक स�का� की नीनितयाँ औ� बजट आवंटन �ेलवे की वास्तनिवक जरू�तों को पू�ा
                      क�ने में असमर्थ� �हे हैं । निवपक्ष के तौ� प� हमा�ा कत�व्य है निक हम इन नीनितयों की समीक्षा क�ें औ� जनता के
    निहतों की �क्षा क�ें ।

    �ेलवे सु�क्षा औ� दुघ�टनाएँ ?    स�का� की घो� लाप�वाही

     �ेलवे सु�क्षा को लेक� स�का� बडे़-    बडे़ दावे क�ती है,           लेनिकन वास्तनिवकता यह है निक निपछले कुछ वर्षोंT में कई बडे़
  हादसे हुए हैं,                जिजनमें सैकड़ों लोगों ने अपनी जान गंवाई । स�का� दुघ�टनाओं के बाद केवल जांच समिमनितयाँ
         बनाक� जनता को बहलाने का काम क� �ही है ।

          नई ठिदल्ली �ेलवें स्टेर्शीन प� भगदड़ की घटना हुई औ� 2023          में ओनिडर्शीा के बालासो� में हुए भीर्षोंण �ेल हादसे में
290                से अमिधक लोगों की मौत हुई । यह हादसा �ेलवे की निव;लताओं को उजाग� क�ता है,   जहाँ सु�क्षा उपायों

      की अनदेखी की गई । वर्षों� 2025   तक निपछले 10           सालों में भा�तीय �ेलवे में सैकड़ों �ेल दुघ�टनाएँ दज� की गईं,
                जिजनमें से अमिधकांर्शी �ेलवे के �ख�खाव में लाप�वाही के का�ण हुईं। संकेत प्रणाली औ� कवच जैसी सु�क्षा



  तकनीकों को 100       प्रनितर्शीत लागू क�ने के दावों के बावजूद,             कई सेक्ट�ों में ये पू�ी त�ह से लागू नहीं हुई हैं ।
        अग� स�का� �ेलवे सु�क्षा को लेक� इतनी गंभी� है,            तो दुघ�टनाओं की संख्या क्यों बढ़ �ही है औ� नई सु�क्षा

        तकनीकों के निgयान्वयन में दे�ी क्यों हो �ही है?

 

        �ेलवे कम�चारि�यों की अनदेखी औ� भर्षितंयां नही क�ना

        �ेलव े लिस;� इंजन औ� निडब्बों से ही नहीं चलता,           बल्किल्क लाखों कम�चारि�यों की मेहनत से चलता ह ै । लेनिकन
          स�का� इनके सार्थ अन्याय क� �ही है । �ेलवे में 3      लाख से अमिधक पद खाली हैं,      लेनिकन भतR प्रनिgया सुस्त है ।

                   ग्रुप डी औ� टेक्टिक्नकल पदों प� वर्षोंT स े लंनिबत भर्षितंयों को पू�ा नहीं निकया गया । स�का� �ेलव े के लाखों
                 कम�चारि�यों की समस्याओं को लगाता� नज�अंदाज क� �ही है । नए पदों प� भतR नहीं हो �ही है,  पु�ानी भर्षितंयाँ

  लंनिबत पड़ी हैं,                 औ� संनिवदा कम�चारि�यों के र्शीोर्षोंण को बढ़ावा ठिदया जा �हा ह ै । श्रमिमक संगठनों औ� �ेलवे
         कम�चारि�यों की मांगों को अनसुना निकया जा �हा है ।

     निनजीक�ण की ओ� बढ़ता �ेलवे -    जनता प� बोझ

     स�का� �ेलवे के निनजीक�ण को 'मॉडना�इजेर्शीन'  औ� '  अनितरि�क्त निनवेर्शी'       का नाम देक� इसे कॉप��ेट कंपनिनयों के
              हवाले क�ने की कोलिर्शीर्शी की जाती है । लेनिकन कुछ तथ्य इसे उजाग� क�ते हैं:

 वर्षों� 2019  में "  तेजस एक्सप्रेस"    को निनजी ऑप�ेट� IRCTC    के तहत सौंपा गया,      लेनिकन यात्री संख्या कम होने के
          का�ण इसे अस्थायी रूप से बंद क�ना पड़ा । वर्षों� 2020  में "   प्राइवेट टे्रन प्रोजेक्ट"    की घोर्षोंणा की गई, जिजसमें

151         टे्रनों को निनजी कंपनिनयों को सौंपने की योजना र्थी,          लेनिकन निनवेर्शीकों की रुलिच कम होने के का�ण यह निव;ल
         हो गया । �ेलवे स्टेर्शीन पुनर्षिवंकास परि�योजना के तहत (100  से अमिधक)      अनेक स्टेर्शीनों को पीपीपी (पक्टिब्लक-

 प्राईवेट पाट�न�लिर्शीप)      मॉडल प� सौंपा जा �हा है,           जिजससे निक�ाए औ� प्लेट;ॉम� र्शीुल्क में बढ़ोत�ी की संभावना है ।
                 स�का� को यह स्पष्ट क�ना होगा निक �ेलवे की साव�जानिनक सेवा भावना को धक्का पहुँचाक� निनजी कंपनिनयों को

           लाभ पहँुचाने की यह नीनित आम यानित्रयों के निहत में कैसे है? 

                   मैं स�का� से मे�े संसदीय के्षत्र झंुझुनूं के लिलए �ेलवे से संबमिधत निनम्नलिलग्निखत मांगें �खता हूँ जिजनको पू�ा क�ने की
 कृपा क�ें:

1)          झंुझुनूं जिजले के र्शीह� से गुज� �हे स्टेट हाइवे 8      प� क्टिस्थत �ेलवे gॉसिसंग नंब� 265    प� �ेलवे औ� �ाजस्थान
      स�का� द्वा�ा संयुक्त रूप से आ�ओबी (तवइ)            का निनमा�ण काय� रु्शीरु निकया र्था लेनिकन �ेलवे द्वा�ा अपने निहस्सा का

                      बजट नहीं देने के का�ण यह काय� अभी रुका हुआ है । मे�ा स�का� से निनवेदन है निक इसमें �ेलवे अपने निहस्से का
         बजट अनितर्शीीघ्र देवे जिजससे यह काय� रु्शीरू हो सके ।

2)   टे्रन संख्या 14701  औ� 14702           अ�ावली एक्सप्रेस का स्टॉपेज भी �ामगढ़ र्शीेखावाटी स्टेर्शीन प� क�े ।

3)   टे्रन संख्या 14713  औ� 14714      के ;े�े बढ़ाक� इसको सीक� -       ठिदल्ली स�ाय �ोनिहल्ला के बीच �निववा� को
     भी अर्थवा निनयमिमत चलाया जाए ।

4)                 लोहारू से निपलानी वाया निबसाऊ तक नई �ेल लाइन का सव� क�वाक� नई �ेल लाइन निबछाई जाए।



5)        �ाजस्थान �ाज्य के झंुझुनूं औ� सीक� जिजले व्यापारि�क,          लिर्शीक्षा औ� धार्मिमंक दृमिष्ट से महत्वपूण� जिजले है । औ�
सैकड़ों,           हजा�ों लोग �ोज यहां आते जाते है । इसलिलए स�का� झंुझुनूं,     लिचड़ावा होते हुए ठिदल्ली -   सीक� के बीच

 �ोज सुबह-            र्शीाम निनयमत रूप से हाइ स्पीड टे्रन चलाने की कृपा क�ें ।

         सार्थ ही हमा�ी स�का� से अन्य मांग भी हैं:

1.                   �ेलवे का निनजीक�ण न निकया जाए औ� इसे जननिहतका�ी परि�वहन माध्यम के रूप में निवकलिसत निकया जाए ।

2.                  �ेलवे की सु�क्षा को सव�च्च प्रार्थमिमकता दी जाए औ� टे्रनों के संचालन में लाप�वाही ब�तने वालों के ग्निखला;
   सख्त का��वाई हो ।

3.                   कम�चारि�यों की सभी लंनिबत भर्षितंयों को जल्द पू�ा निकया जाए औ� उन्हें उलिचत वेतन व सुनिवधाएँ दी जाएँ ।
       सार्थ ही रि�क्त पदों को भ�ा जाएं ।

4.                  छोटे स्टेर्शीनों औ� ग्रामीण के्षत्रों में �ेलवे सेवाओं का निवस्ता� निकया जाए तानिक आम जनता को इसका लाभ
  मिमल सके ।

5.            टे्रनों के निक�ाए को आम जनता की पहँुच में �खा जाए ।

      �ेलवे लिस;� एक परि�वहन माध्यम नहीं,               बल्किल्क देर्शी के आम नागरि�कों की धड़कन है । इसे आम जनता के निहत में
   चलाया जाए ।

     श्री उज्ज्वल �मण सिसंह (इलाहाबाद) :           माननीय �ेल मंत्री आपसे आग्रह है निक �ेलवे की अनुदान -   मांगों के संदभ�
                  में मे�े निनम्नलिलग्निखत सुझावों को र्शीामिमल निकया जाये । प्रयाग�ाज को लेक� कुछ निवर्शीेर्षों सुझाव हैं । आपके माध्यम
                    से अग� �ेलवे बोड� को सुझाव भेजे जाएं तो महाकंुभ की वजह से उसका निgयान्वन भी हो सकता है ।

-                     प्रयाग�ाज से वत�मान समय मुंबई के लिलए दू�ंतो एक्सपे्रस संचालिलत हो �ही है । वह सप्ताह में दो ठिदन ही चलती
      है अग� उसे चा� ठिदन या 6                ठिदन चला ठिदया जाए तो यहां से मुंबई औ� मुंबई से प्रयाग�ाज आने वाली लोगों को

    खासी सहूलिलयत मिमलेगी ।

-                   प्रयाग�ाज से अहमदाबाद के लिलए सीधी टे्रन प्रत्येक र्शीुgवा� को चलती है इसके भी ;े�े बढ़ाए जाने की मांग
                   चल �ही ह ै अग� इस टे्रन को सप्ताह म ें तीन ठिदन क� ठिदया जाए तो प्रयाग�ाज स े गुज�ात की �ाजधानी

       अहमदाबाद की �ाह आसान हो जाएगी ।

-                   प्रयाग�ाज के सैकड़ों युवा वत�मान समय पुणे औ� बेंगलुरु में काय��त हैं । इसके अलावा सैकड़ो की संख्या में
                      छात्र छात्राएं भी वहां अध्यन�त हैं लेनिकन यहां से जो टे्रन चल �ही है वह पीछे के स्टेर्शीनों से आती है । इसलिलए
                   अग� प्रयाग�ाज से पुणे होते हुए बैंगलुरु के लिलए सीधी टे्रन चला दी जाए तो प्रयाग�ाज लोगों को खासी सहूलिलयत
  मिमलेगी ।

      प्रयाग�ाज र्शीह� में प्रयाग�ाज संगम �ेलवे स्टेर्शीन,   प्रयाग जंक्शन,       ;ा;ामऊ जंक्शन उत्त� �ेलवे एवं प्रयाग�ाज
�ामबाग,                   झंूसी �ेलवे स्टेर्शीन पूव�त� �ेलवे के अधीन है । इस वजह से यहां होने वाले निवकास कायT की मॉनिनटरि�ंग

           ठिदल्ली औ� गो�खपु� क्टिस्थत संबंमिधत जोनल �ेलवे के मुख्यालय से होती है,      जबनिक प्रयाग�ाज में उत्त� मध्य �ेलवे
                    का मुख्यालय है । अग� इन स्टेर्शीनों का निवलय उत्त� मध्य �ेलवे में क� ठिदया जाए तो संबंमिधत स्टेर्शीनों प� होने
                   वाले निवकास कायT की जहां निनग�ानी बेहत� होगी तो वही वहां चल �हे कायT की भी गनित तेज होगी ।



                     मे�े पास कई ग्निखलाड़ी आए रे्थ। उन्होंने बताया निक उत्त� मध्य �ेलवे में खेल कोटे भतR की क्टिस्थनित ख�ाब है ।
                     निपछले वर्षों� भी टैलेंट स्काउटिटंग की भतR ट्रायल के बाद नहीं की गई औ� वत�मान वर्षों� में भी भतR घोनिर्षोंत तो की

                     गई प� कोई प्रनिgया नहीं ठिदख �ही है जबनिक निवत्त वर्षों� समाप्त होने वाला है औ� इसके बाद यह कोटा समाप्त हो
                    जाएगा । वत�मान वर्षों� म ें न टैलेंट स्काउटिटंग का ट्रायल हुआ न खुली भतR का । इस कठिठन समय में जब

               ग्निखलानिड़यों के लिलए नौकरि�यों का अभाव है तब अमिधकारि�यों का यह रुख निन�ार्शीाजनक है ।

     श्री निवष्णु दयाल �ाम (पलामू) :               भा�तीय �ेलवे दुनिनया के निवर्शीालतम �ेलवे नेटवक� में से एक है । यह �ाष्ट्रीय
    परि�वहन व्यवस्था का मेरूदंड हैं,             सामाजिजक आर्थिर्थंक प्रगनित की आधा�लिर्शीला है । यह आर्थिर्थंक रूप से कमजो�

                 वगT के लिलए निक;ायती यात्रा का निवकल्प प्रदान क�ता है । भा�त जैसे निवर्शीाल आबादी वाले एवं कल्याणका�ी
              �ाज्य म ें �ेलव े का निवकास बहुत महत्व �खता ह ै । �ेल मंत्रालय की वर्षों� 2025-26     की अनुदान मांगों को

03.02.2025               को सदन में पेर्शी निकया गया जिजसप� मैं अपने निवचा� व्Eयक्Eत क�ना चाहता हँू। 2025-2026 के
     लिलए �ेल मंत्रालय की मांग 8,19,511. 30       क�ोड़ की है जिजसमें अवसं�चना निवकास (  इन्फ्राट्रक्च� डेवलपमेंट),

 आधुनिनकीक�ण (मॉड�नाइजेर्शीन)    औ� परि�सम्पनित प्रनितस्थापन (असेट- एक्टिक्वजिजर्शीन,   कंस्ट्रक्शन एडं रि�प्लेसमेंट) के
                  उदे्दश्य से पूंजीगत व्यय कैनिपटल एक्सपीनिडच� प� बहुत ध्यान ठिदया गया है । �ाजस्व व्यय बड़े पैमाने प� रि�करि�ंग

   एक्सपेंनिडच� निवरे्शीर्षों क� पेंर्शीन,            भनिवष्य निनमिध औ� अन्य सेवानिनवृनित लाभ औ� परि�चालन व्यय यातायात प� हुआ
             है । सार्थ ही सार्थ बजट का एक बड़ा निहस्सा निवश्विभन्न श्रेश्विणयों तर्था पवे,       मोठिटव पाव� कै�ेज औ� वैगन्स संयंत्र एवं

    उपक�णों की म�म्मत एवं �ख-              �खाव के लिलए आवंठिटत निकया गया है जो मौजूदा अवसं�चना को बनाए �खने की
     प्रनितबdता को �ेखांनिकत क�ता है ।

  मंत्रालय न े 2025-26   के लिलए 2,65,200      क�ोड़ रूपये की वार्षिर्षोंंक योजना (  एनुअल प्लान)     निनधा�रि�त की हैं ।
       इसमें ग्रॉस बजट�ी सप्लाई के रूप म ें 2,52,200         क�ोड़ रूपये र्शीामिमल हैं जिजसमें निनभ�या ;ंड के 200 क�ोड़
      रूपये औ� �ाष्ट्रीय �ेल सु�क्षा कोर्षों (आ�आ�एसके)    के अन्तग�त 10000       क�ोड़ रूपये र्शीामिमल हैं । आंतरि�क

 संसाधन 3000        क�ोड़ रूपये का योगदान क�ते हैं जिजसमें (आ�आ�एसके)     के लिलए �ेलवे का 1000  क�ोड़ रूपये
   का योगदान र्शीामिमल है,   जबनिक 10,000      क�ोड़ रूपए अनितरि�क्त बजटीय संसाधनों (   एक्स्ट्रा बजट�ी सपोट�)  से
  आते हैं ।

      वार्षिर्षोंंक योजना का जो� यातायात अव�ोधों (  टै्रनि;क बॉटलनेक्स)   को दू� क�न,े सु�क्षा,    संवध�न कायT औ� ग्राहक
           सुनिवधाओं में सुधा� प� हैं औ� इस उदे्दश्य से बजट अनुमान 2025-26      में बजटीय स्त्रोंतों के अन्तग�त योजना

   र्शीीर्षों� नई लाइनें (3235  क�ोड़ रूपए)  दोह�ीक�ण (3200  क�ोड़ रूपये)    । टै्रक नवीनीक�ण (रि�न्यूअल) (22,800
 क�ोड़ रूपए)     लेवल कासिसंग सु�क्षा काय� (786  क�ोड़ रूपए)   सड़क ओव� /   अंड� �ीज (7000  क�ोड़ रूपए)

   औ� ग्राहक सुनिवधायें (12118  क�ोड़ रूपए)        के लिलए धन आवंठिटत निकया गया है ।

                   निपछले वर्षोंT के रूझान से पता चलता है निक �ेल मंत्रालय पया�प्त आंतरि�क संसाधन नहीं जुटा पाया है । आंतरि�क
         संसाधनों से �ाजस्व के कम सृजन से �ेलवे को धी�े-           धी�े बजटीय सहायता के लिलए या उधा� के उप� निनभ�� क�ना

                   पडे़गा जिजसमें अमिधक ब्याज देयता वहन क�ने के लिलए बाध्य होना पड़ता है । �ेलवे को उन सभी संभानिवत क्षेत्रों
                 का पता लगाना पडे़गा जहां से अनितरि�क्त संसाधन जुटाये जा सकते हैं । उदाह�ण के तौ� प� आइआ�सीटीसी
                    को ले सकते हैं जिजसके द्वा�ा �ेलवे स्टेर्शीनों प� यात्री गानिड़यों में �ेल नी� पहंुचाया जाता है । अपना �ांड सॉफ्ट
                     डि¤ंक जूस की आपूर्षितं क� धन की उगाही की जा सकती है या इसके ऑम� या पीपीटी मॉडल में ली जाने वाली

  �ॉयल्टी कमर्शीः 10   प्रनितर्शीत औ� 40          प्रनितर्शीत के निनधा��ण प� पुनर्षिवंचा� निकया जा सकता है ।



              इसी प्रका� ऑप�ेटिटंग �ेश्यो को कम क� अनितरि�क्त संसाधन जुटाया जा सकता है । 2022-23    से �ेलवे का
   ऑप�ेटिटंग �ेश्यो लगाता� 98       प्रनितर्शीत से उप� �हा है । 2025-26        के लिलए �ेलवे ने परि�चालन अनुपात के लिलए

98.43       प्रनितर्शीत लक्ष्य �खा है जो लगाता� 98             प्रनितर्शीत से उप� बना हुआ है । इसके अलावा �ेलवे के �ाजस्व का
65             प्रनितर्शीत माल परि�वहन गुड टै्रनि;क या ट्रांसपोट�र्शीन से आता है । इसमें कोयला,     लौह आयस्क औ� सीमेंट के

           माल ढुलाई औ� माल संचालन के माध्यम से �ाजस्व सृजन में 60        प्रनितर्शीत से अमिधक का योगदान �हता है ।

                  निनश्वि�त रूप से �ेलवे गै� र्थोक एवं गै� पा�म्परि�क वस्तुओं को ढुलाई बढ़ाने औ� संभानिवत निहस्सेदा�ी बढ़ाने प�
         काय� क� �हा ह ै प� मालगानिड़यों की औसत गनित 25  निक0 मी0 /         घंटा �ही ह ै । इसम ें तत्काल सुधा� की

  आवश्यकता है ।

                    �ेलवे ने भनिवष्य के लिलए तैया�ी के रूप में नेर्शीनल �ेल प्लान बनाया है जिजसका जिजक भी आवश्यक है । भा�तीय
                   �ेल ने बुनिनयादी ढांचे में वृजिd क�के भनिवष्य के लिलए तैया� �ेल प्रणाली बनाने के लिलए एक �ाष्ट्रीय �ेल योजना

         तैया� की है । योजना के उदे्दश्य इस प्रका� है:-

1.         निवर्शीेर्षों रूप से मध्यम औ� लंबी दू�ी की अंत�-             र्शीह�ी यात्रा के संबंध में यात्री परि�वहन की मांग को पू�ा क�ना ।

2. 2022-23  में 1512   एमटी से 2030     तक माल यातायात को 3000    एमटी तक बढ़ाना ।

3. 2030  तक 10        निबलिलयन यानित्रयों तक पहंुचने का लक्ष्य ।

4.                  पूवR औ� पश्वि�मी डीए;सी के पू�ा क�के अत्यमिधक भीड़ वाल े मागT स े माल औ� यात्री यातायात को
  निवभाजिजत क�ना ।

5.             यर्थासंभव अमिधकतम गनित के लक्ष्य को प्राप्त क�ने के लिलए औसत गनित (   वत�मान म ें 24.16  निक०मी० प्रनित
घंटे)         में वृजिd क�के मालगानिड़यों की अमिधकतम गनित को धी�े-   धी�े बढ़ाक� 100      निकमी तक प्रनित घंटे क�ना ।

6. बंद�गाहों,     खानों औ� औद्योनिगक समूहों (ऊजा�,   खनिनज औ� सीमेंट)       के लिलए �ेल संपक� बढ़ानाध्प्रदान क�ना ।

7. 25                   टन एक्सल लोड के लिलए बुनिनयादी ढांचे औ� �ोसिलंग स्टॉक को उन्नत क�ना औ� बल्क काग� के लिलए लंबी
    औ� भा�ी टे्रनों को धी�े-     धी�े उपयोग प्रा�ंभ क�ना ।

8. गै�-          बल्क काग� जैसे तेज गनित से चलने वाले वाश्विणक्टिज्यक सामान, ऑटोमोबाइल,     कंटेन� औ� पास�ल आठिद प�
   ध्यान कें ठिद्रत क�ना ।

9.  मौजूदा टर्मिमंनलों,          साइडिडंग को सुदृढ़ क�ना औ� नए टर्मिमंनलों का निनमा�ण ।

10.              उच्च गनित औ� बेहत� पाव� टू टे्रसिलंग लोड अनुपात प्राप्त क�ने के लिलए 12000     हॉस� पाव� के इंजन र्शीुरू
 क�ना ।

11.  उच्च क्षमता,  हल्के वजन,         मजबूत औ� तेज �ोसिलंग स्टॉक को र्शीामिमल क�ना ।

12.               समर्षिपंत माल गलिलया�ों के निनमा�ण के प�ात खाली जगह का उपयोग यात्री सेवाओं को 160-200 निक.मी. /
      घंटा तक बढ़ाने के लिलए क�ना ।

13.    भा�तीय �ेल में 95           प्रनितर्शीत तक समय की पाबंदी के लक्ष्य को प्राप्त क�ना ।



14.        लंबी दू�ी की यात्री टे्रनों को धी�े-  धी�े 160/200 निक.मी.           प्रनित घंटे की गनित क्षमता वाली टे्रन सेटों से बदलना
      । इससे यात्रा के समय में 20-25             प्रनितर्शीत की कमी आने की संभावना है औ� हवाई यात्रा जैसी सुनिवधाएं मिमलेगी
                  । निवनिनमा�ण हेतु उत्पादन क्षमता हालिसल क�ने के लिलए �ेल कोच ;ैक्ट्री का निवस्ता� निकया जा �हा है ।

15. 2030        तक भा�तीय �ेल के नेटवक� को 72,000          रूट निकलोमीट� तक निवस्ता� क�ना । इसमें रूटो की
मल्टीटै्रडिकंग,     नए इलाकों को जोड़ना,  जम्मू-कश्मी�,         उत्त�ाखंड के पहाड़ी इलाकों औ� पूव�त्त� से कनेक्टिक्टनिवटी

  र्शीामिमल होगी ।

16.            मांग से अमिधक क्षमता निनमा�ण के लिलए अवसं�चना में निनवेर्शी क�ना ।

17.      अमृत भा�त योजना के तहत 1337           स्टेर्शीनों का पुनर्षिवंकास क�ना । इन स्टेर्शीनों को निवq स्त�ीय सुनिवधाओं
            से लैस क�के इनका निवकास र्शीह� के कें द्र के रूप में क�ना ।

18. 2030                  तक मुंबई औ� अहमदाबाद के बीच देर्शी की पहली हाई स्पीड �ेल का संचालन र्शीुरू क�ना । प्राप्त
        अनुभव देर्शी में आवश्यकता के आधा� प� अन्य हाई-          स्पीड लाइनों के लिलए मददगा� सानिबत होगा । तब तक,

       अमिधकांर्शी एचडीएन मागों प� गनित बढ़ान े के सार्थ-       सार्थ माल औ� यात्री सेवाओं को अलग-   अलग क�न े से
1400-1500             निकलोमीट� की दू�ी के भीत� क्टिस्थत र्शीह�ों के लिलए यात्रा का समय 10-12    घंटे तक कम क�ना

   संभव हो जाएगा ।

19. धी�े-                 धी�े मानवयुक्त लेवल gॉसिसंग को खत्म क�ना । आज �ॉड गेज लेवल gॉसिसंग प� कोई भी मानव�निहत
   gॉसिसंग नहीं है ।

20.  वर्षों� 2030     तक च�णबd त�ीके से 160-200            निकमी प्रनित घंटे की गनित वाली यात्री टे्रनों के संचालन के लिलए
          परि�कक्टिल्पत मागों प� सभी लेवल gॉसिसंग को गे्रड सेप�ेट� से बदलना, साव�जनिनक-      निनजी भागीदा�ी प� जो� देना ।

21.           प�स्प� श्विभडं़त से होने वाली �ेल दुघ�टनाओं को �ोकने के लिलए,        भा�तीय �ेल ने कवच नामक एक स्वदेर्शीी
     तकनीक निवकलिसत की है । 2030              तक पू�ी भा�तीय �ेल में सु�क्षा के लिलए कवच प्रणाली की स्थापना क�ना ।

22.              वत�मान म ें समय आधारि�त �ख�खाव प्रणाली के बजाय क्टिस्थनित आधारि�त �ख�खाव या पूवा�नुमानिनत
    �ख�खाव को लागू क�ना ।

23.    भा�तीय �ेल का 100%   निवद्युतीक�ण क�ना ।

24. 2030           तक नेट जी�ो काब�न उत्सज�न के लक्ष्य को प्राप्त क�ना ।

25. 2029  तक 50           से अमिधक हाइ¤ोजन संचालिलत लोकोमोठिटव टे्रन चलाना । इंटीग्रल कोच ;ैक्ट्री,  चेन्नई एच-2
        आधारि�त टै्रक्शन वाहनों का निवकास क� �हा है ।

                    तकनीकी प्रगनित औ� क्षमता वृजिd को प्रार्थमिमकता दी जा �ही है औ� इस ठिदर्शीा में स्वदेर्शी में निवकलिसत कवच को
   ऑटोमेठिटक टे्रन प्रोटेक्शन (एटीपी)              के रूप में अपनाया गया है एवं लोकोमोठिटव में कवच की स्थापना का काय�

        द्रुत गनित से निकया जा �हा है । 17,500              नॉन एसी जन�ल कोचेस का निनमा�ण हो �हा है । अमृत भा�त टे्रनों का
                  परि�चालन प्रा�ंभ हो चुका है । आईसीए; कोच की जगह एलएचबी कोचेस प्रनितस्थानिपत निकए जा �हे हैं । वंदे

                     स्लीप� टे्रनों का उत्पादन चल �हा हैं । नमो भा�त �ैनिपड �ेल का निवकास निकया जा �हा है । ओं�ॉन्ड कॉजिन्टयन में
   सुधा� के लिलए 600          से अमिधक बेस निकचन स्थानिपत निकया जा चुका है ।



         झा�खंड �ाज्य के लिलए यूपीए स�का� के दौ�ान वर्षों� 2009  से 2014      तक �ेलवे बजट में कुल 457  क�ोड़ रूपए
    का आवंटन निकया गया र्था,   जबनिक 2024-25         के बजट में �ेलवे के निवकास के लिलए 7302   क�ोड़ रूपए का

           रि�काड� आवंटन निकया गया है जो यूपीए स�का� के आवंटन से 16        गुणा अमिधक है । देर्शी के यर्शीस्वी प्रधानमंत्री
                  आद�णीय श्री न�ेंद्र मोदी जी एवं माननीय �ेल मंत्री आद�णीय श्री अश्विqनी वैष्णव जी के नेतृत्व में निपछले 10 वर्षोंT

          में झा�खंड में �ेलवे का अभूतपूव� निवकास हुआ है । 2025-26          के �ेल बजट में भी झा�खंड के लिलए घोर्षोंणाएं की
   गयी है । 2014     से अबतक झा�खंड में 1,311 निकमी.            नई पटरि�यों का निनमा�ण निकया गया है जो यूएई के पू�े �ेल

     नेटवक� से अमिधक है । 2014    के बाद स े 943        निक०मी० निवदु्यतीक�ण के सार्थ झा�खंड में �ेलव े 100 प्रनितर्शीत
        निवद्युतीकृ त हो चुका ह ै । झा�खंड म ें 2,134           क�ोड़ रुपय े की लागत स े पलाम ू संसदीय के्षत्र के अंतग�त

डालटनगंज,   गढ़वा �ोड़,   गढ़वा टाउन,   नग� ऊंटा�ी,  मोहम्मदगंज,      हैद�नग� एवं जपला सनिहत 57  अमृत भा�त
           योजना के तहत स्टेर्शीनों का निवकास निकया जा �हा है । 2014   से अबतक 445    �ेल फ्लाइओव� औ� अंड�नि�ज

      का निनमा�ण औ� प्रमुख स्टेर्शीनों प� लिलफ्ट,   एस्केलेट� एवं निव-        ;ी जैसी सुनिवधाएं दी गयी हैं । 56,694  क�ोड़ रुपये
    की लागत से कुल 34    परि�योजनाओं के तहत 3251 निकमी.           नए टै्रक निबछाने का काय� प्रगनित प� है । झा�खंड के

14      जिजलों को कव� क�ते हुए 22    स्टॉपेज के सार्थ 12        वंदे भा�त का संचालन हो �हा है ।

                   माननीय �ेल मंत्री जी से पलामू संसदीय के्षत्र के अंतग�त �ेलवे से जुड़ी महत्वपूण� मांग को पूण� क�ने का अनु�ोध
     क�ता हँू जो निनम्नलिलग्निखत हैं :-

1.                  पलाम ू संसदीय क्षेत्र के अंतग�त दो महत्वपूण� �ेल परि�योजनाओं के लंनिबत �हन े के का�ण उस के्षत्र के
               निनवालिसयों को आवागमन में अत्यंत कठिठनाइयों का सामना क�ना पड़ �हा है । एक परि�योजना गया-र्शीे�घाटी

इमामगंज-              डालटनगंज �ेलवे लाइन के निनमा�ण से संबंमिधत है औ� दूस�ी परि�योजना ब�वाडीह लिचरि�मिम�ी अंनिबकापु�
                    तक �ेल लाइन निनमा�ण से संबंमिधत है । दोनों �ेल परि�योजना में एक समानता है औ� वह है निक कई निकलोमीट�
                  तक दोनों परि�योजनाओं में �ेलवे लाइन का निनमा�ण हो चुका है । इन दोनों �ेल परि�योजनाओं प� क�ोड़ों रुपए
                खच� भी हो चुके हैं प�ंतु वर्षोंT से उस प� काय� होना बंद हो गया । गया-  र्शीे�घाटी इमामगंज-   डालटनगंज नई �ेलवे
                लाइन परि�योजना का र्शीीघ्र काया�न्वयन निकया जाय । यह परि�योजना स्वीकृत है लेनिकन कम प्रार्थमिमकता के का�ण

            रुकी हुई है । इसके लिलए नया सव�क्षण औ� निवस्तृत परि�योजना रि�पोट� (डीपीआ�)       तैया� की जा �ही है । ब�वाडीह
               लिचरि�मिम�ी अंनिबकापु� नई �ेलवे लाइन का र्शीीघ्र काया�न्वयन निकया जाय । यह महत्वपूण� परि�योजना झा�खंड औ�
                छत्तीसगढ़ के बीच कनेक्टिक्टनिवटी को मजबूत क�ेगी औ� औद्योनिगक निवकास को बढ़ावा देगी । इन दोनों �ेल

                 परि�योजनाओं को पूण� क�ाने की कृपा क�ें जिजससे न केवल मे�े संसदीय के्षत्र पलामू के निनवालिसयों को आवागमन
                 में सुनिवधा होगी बल्किल्क निबहा� एवं छत्तीसगढ़ �ाज्यों के संबंमिधत जिजलों के निनवालिसयों को भी सुनिवधा होगी ।

2.    वन्दे भा�त टे्रन टाटानग�-              वा�ाणसी नई वंदे भा�त एक्सप्रेस जो प्रा�म्भ होने वाली है । इसे वाया डालटनगंज,
              गढ़वा �ोड़ होक� चलायी जाय । पलामू संसदीय क्षेत्र में �ेल कनेक्टिक्टनिवटी बहुत सीमिमत है,   केवल एक साप्तानिहक

                    टे्रन पटना तक जाती है । वंदे भा�त एक्सप्रेस को इस माग� से संचालिलत क�ने से के्षत्र की �ेल कनेक्टिक्टनिवटी एवं
    निवकास को बल मिमलेगा ।

3.        पटना सिसंग�ौली सिलंक एक्सप्रेस टे्रन संख्या 23347/23348      एव ं �ाची चोपन एक्सप्रेस (  वाया लोह�दगा
   सप्ताह मे तीन ठिदन)    टे्रन संख्या 18631/18632            मे�ाल �ेलवे स्टेर्शीन प� ठह�ाव क�ने की मॉग की गयी है ।
        निवठिदत है निक उक्त दोनों टे्रनों का ठह�ाव कोनिवड-19            के बाद से बंद है जबनिक पहले ठह�ाव होती र्थी । मे�ाल
          स्टेर्शीन प� चोपन गोमो पैसेंज� टे्रन एवं �ॉची चोपन एक्सपे्रस (      वाया मु�ी सप्ताह में तीन ठिदन)    रूकती है तर्था कोई

                    भी अन्य पैसेंज� या एक्सप्रेस टे्रनों का ठह�ाव नहीं है । मे�ाल स्टेर्शीन से �मना स्टेर्शीन एवं गढ़वा स्टेर्शीन की दू�ी



 लगभग 11-11               निकलोमीट� ह ै जिजसके का�ण यहा ँ की जनता को आवागमन क�ने म ें का;ी कठिठनाईयों का
     सामना क�ना पड �हा है ।

4.                  नित्रवेणी सिलंक एक्सपे्रस को पुनः प्रा�म्भ निकया जाये अर्थवा उसके स्थान प� एक ऐसी टे्रन चलायी जाय जो
   लखनउ तक जाये ।

5.                  झा�खंड �ाज्य की �ाजधानी �ांची स े नई ठिदल्ली के लिलए प्रनितठिदन टे्रन चलान े �ांची नई ठिदल्ली �ाजधानी
           एक्सपे्रस सप्ताह में चा� ठिदन चलती है । दो ठिदन गुरुवा� (   टे्रन संख्या 20407 / 20408)   एवं �निववा� (  टे्रन संख्या

12453/12454)    को �ांची वाया लोह�दगा,            डालटनगंज एवं गढ़वा �ोड़ स्टेर्शीन होक� नई ठिदल्ली जाती है । बाकी
       अन्य दो ठिदन बुधवा� एवं र्शीनिनवा� को (   टे्रन संख्या 20839/20840)    �ांची वाया बोका�ो,    कोड�मा होक� नई
          ठिदल्ली जाती है । �ांची नई ठिदल्ली ग�ीब �र्थ टे्रन 12877 / 12878        �ांची से नई ठिदल्ली सप्ताह में तीन ठिदन
   चलती है gमर्शीः सोमवा�,                मंगलवा� एवं र्शीुgवा� को । प�ंतु कोई भी टे्रन सप्ताह में सभी ठिदन �ाज्य की �ाजधानी

       �ांची स े नई ठिदल्ली वाया लोह�दगा जिजला (  लोह�दगा स्टेर्शीन),    लातेहा� जिजला (  चंदवा स्टेर्शीन)   एव ं पलामू
(     डालटनगंज एवं गढ़वा �ोड़ उस्टेर्शीन)          एवं नई ठिदल्ली से �ांची के लिलए वाया गढ़वा �ोड़, डालटनगंज,  चंदवा एवं

                    लोह�दगा होक� �ांची तक नहीं चलती है । निवठिदत है निक उक्त तीनों जिजलें आकांक्षी जिजलों की शे्रणी में र्शीामिमल हैं
                   । यहां की जनता को नई ठिदल्ली से आवागमन क�ने के लिलए प्रनितठिदन टे्रन नहीं होने के का�ण का;ी कठिठनाइयों

                  का सामना क�ना पड़ता है । इसलिलए यहां के लोगों की मांग है निक ग�ीब �र्थ टे्रन संख्या (12877/12878) को
  सप्ताह म ें 6      ठिदन निवस्तारि�त निकया जाये तानिक पलामू,         गढ़वा एवं आसपास के यानित्रयों को बेहत� कनेक्टिक्टनिवटी

  मिमल सके ।

6.     पलामू एक्सपे्रस टे्रन संख्या 13347/13348        को �जह�ा स्टेर्शीन प� ठह�ाव ठिदया जाये ।

7.            �ांची से वाया डालटनगंज होक� गो�खपु� तक एक नई टे्रन चलायी जाये,        जो को�ोना काल में चली भी र्थी ।
                   उसे बंद क� ठिदया गया है उसे पुनः चालू निकया जाये । डालटनगंज से गो�खपु� जाने वाले यानित्रयों की संख्या

  अत्यमिधक है ।

8.        �ांची सासा�ाम इंट�लिसटी एक्सप्रेस टे्रन संख्या 18635/18636        में यानित्रयों की संख्या अत्यमिधक होन े के
                   का�ण लोगों को यात्रा क�ने में का;ी कठिठनाईयों का सामना क�ना पड़ �हा है । यानित्रयों की संख्या को देखते

 हुए 1     एसी चेय� का� एवं 3 ग.         स कोच की संख्या में बढ़ोत�ी की जाये ।

9.                  गढ़वा �ोड एवं डालटनगंज �ेलवे स्टेर्शीनों प� �ेक प्वाइंट डालटनगंज गुड्स र्शीेड का अमिधक उपयोग हो �हा है,
          इसे औ� निवकलिसत निकया जाये । गढ़वा �ोड स्टेर्शीन को 2017         में इसे अमिधसूलिचत निकया गया र्था लेनिकन मांग की
                    कमी के का�ण बाद में निन�स्त क� ठिदया गया । इसे पुनः उपयोग में लाने हेतु आवश्यक उपाय निकया जाये ।

                   पलामू संसदीय क्षेत्र के अंतग�त निवश्विभन्न स्थानों अनमैंड �ेलवे gॉसिसंग को बंद क� ठिदये जाने से एक ही गांव दो
                   भागों में निवभक्त हो गये हैं । वहां के निनवालिसयों को आवागमन में अनेकों प्रका� की कठिठनाईयों का सामना क�ना

       पड़ �हा है । उक्त स्थानों प� (एलएचएस)   लो हाइट सबवे/(रूब)     �ोड अंड� नि�ज अर्थवा (�ॉब)   �ोड ओव� नि�ज
              बनाने से जनता को कठिठनाईयों से निनजात मिमल सकेगी । वैसे स्थान निनम्नलिलग्निखत हैं :-

1.  गढ़वा �ोड़-       गढ़वा खंड प� सोनपु�वा गाँव में निक0 मी0 09/15-19     प� आ�यूबी का निनमा�ण ।

2.        नग� उटा�ी निवढ़मगंज खंड प� अनिह�पु�वा में निक0 मी0 45/11-12     प� आ�यूबी का निनमा�ण ।



3.  बुढ़वापीप� लिचयॉकी-    डालटनगंज खंड प� निक0 मी0 281/1-3     प� आ�यूबी का निनमा�ण ।

4. केचकी-       लिचयॉकी खंड प� बखा�ी में निक०मी० 276/21-23     प� आ�यूबी का निनमा�ण ।

5. गढ़वा-      मे�ाल खंड प� कंुभी में निक0 मी0 18/19-20     प� आ�यूबी का निनमा�ण ।

6. मुहम्मदगंज-        कोलिसया�ा सेक्शन में डाली गांव के पास निक0 मी0 352/35     प� आ�यूबी का निनमा�ण ।

7.        लह� बंजा�ी उटा�ी �ोड़ के पास निक०मी० 337/5-7     प� आ�यूबी का निनमा�ण ।

8.      कज�ात नवाडीह सेक्शन प� निक०मी० 377/5-7  प� एल.सी.  नंब� 32       के बदले आ�यूबी के निनमा�ण की मांग
   की गई है ।

9.  बेगमपु�-     मुहम्मदगंज सेक्शन प� निक०मी० 350/9-11   प� एल.सी.   संख्या 53      के स्थान प� आ�यूबी के
      निनमा�ण की मांग की गई है ।

10.            सतबनिहनी �ेलवे स्टेर्शीन एवं मोहम्मदगंज स्टेर्शीन के बीच निपल� संख्या 340/33,    गेट संख्या 58   के पास
   आ�यूबी का निनमा�ण ।

  अंत में,          मैं माननीय �ेल मंत्री जी को �ेल व्यवस्था में आमूल-          चूल परि�वत�न लाने के लिलए हृदय से धन्यवाद देता हँू,
               एवं �ेलवे संबंधी मांग का अनुमोदन क�ते हुए अपनी बात को समाप्त क�ता हूँ ।

 श्री महेर्शी कश्यप (बस्त�) :  वर्षों� 2024-25            के ऐनितहालिसक �ेल बजट में छत्तीसगढ़ के अनित निपछडे़ एवं लंबे समय
                     से नक्सल समस्या से जूझ �हे बस्त� के लोगों को ध्यान में �खते हुए माननीय प्रधान मंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी की

             संवेदनर्शीीलता एवं आपकी तत्प�ता से �ावघाट से जगदलपु� तक �ेलवे लाईन स्वीकृत हुई है  । लेनिकन,  अभी तक
     काय� प्रा�म्भ नहीं होने से जन-              आgोर्षों का सामना क�ना पड़ �हा है। जिजस तत्प�ता से �ावघाट माइडिनंग एरि�या में
   �ेलवे लाईन डाली गई,            उसी गनित से काय� पूण� होने की उम्मीद की जा �ही है ।

                 �ायपु� से धमत�ी होते हुए केर्शीकाल तक अंग्रेजों के जमाने में छोटी �ेलवे लाईन डाली गई र्थी,  जिजसका निवस्ता�
           क�ते हुए गेज परि�वत�न के सार्थ ही इसे आगे बढ़ाते हुए कांके�,  केर्शीकाल,      कोंडागांव होते हुए जगदलपु� तक

     निवस्ता� निकया जाना बहुत आवश्यक है  ।

                   बैलाडीला निक�न्दूल �ेल लाईन का लौह खनिनज परि�वहन के लिलए निवस्ता� निकया गया र्था एवं इस टै्रक प� एक
      पैसंज� टे्रन का परि�चालन निकया गया र्था            । वत�मान आवश्यकताओं को ध्यान में �खते हुए �ेलवे लाईन को जोड़ते

 हुए गीदम,  भै�मगढ़,  बीजापु�,              पट्नम होत े हुए लिस�ोंचा महा�ाष्ट्र को जोड़ा जाए। इस �ेलव े लाइन के 490
                 निकलोमीट� निवस्ता� से नक्सली समस्या से सामना क�ने में आसानी होगी व नक्सली समस्या के खात्मे में मदद

मिमलेगी  । कोतागुडेम-  निक�ंदुल 180     निकलोमीट� �ेल लाईन स्वीकृत है  । अत: मे�ा      अन�ुोध है निक जननिहत में मे�े
          संसदीय के्षत्र के बस्त�वालिसयों की उप�ोक्त मांगों को र्शीीघ्र स्वीकृत क�ें  ।

 SHRI AVIMANYU SETHI (BHADRAK): I,  Avimanyu Sethi,  Member of Parliament
(Lok  Sabha)  representing  Bhadrak  Parliamentary  Constituency,  Odisha,  hereby
submit this paper to be laid on the Table of the House, concerning certain critical
demands pertaining to railway development under the control of the Ministry of
Railways. The details of the demands are as follows:



1.  Introduction of Nilagiri-Khaira-Keonjhar Train Line:

 There  needs  to  be  a  dedicated  train  line  between  Nilagiri-Khaira-Keonjhar  to
address the lack of sufficient rail connectivity, which is impacting trade, tourism,
and  socio-economic  development  in  the  region.  Establishing  this  train  line  will
facilitate  economic  growth,  enhance  regional  connectivity,  and  improve  the
standard of living for people residing in these areas.

2. Introduction of Amrit Bharat Express from Puri to New Delhi:

Considering the increasing demand for  affordable  long-distance travel  between
Odisha and New Delhi, introducing an Amvit Bharat Express from Puri to New Delhi
with  sleeper  coach  facilities  will  benefit  a  wide  range  of  passengers,  including
migrant  labourers,  tourists,  and  regular  travellers.  This  service  will  enhance
connectivity, promote tourism, and offer an economical travel option for the people
of Odisha.

3.  Proposal  for  Railway  Line  Connecting  Bhadrak,  Jajpur,  and  Keonjhar  to
Enhance Connectivity: A proposed railway line connecting Bhadrak, Jajpur, and
Keonjhar,  known for Baba Akhandalamani Temple, Maa Biraja Temple, and Maa
Tarini Temple, along with Dhamara Port and Maa Dhamarai Temple, will  greatly
enhance connectivity, boost tourism, and promote regional economic growth.

These  demands  are  essential  for  the  enhancement  of  rail  infrastructure  and
connectivity  for  the  people  of  Odisha,  contributing  significantly  to  the  state's
overall development. I, therefore, urge the Ministry of Railways to kindly consider
these proposals favourably and take appropriate action for their implementation. 

 श्री �ाम  लिर्शी�ोमश्विण वमा� (श्रावस्ती) :             मैं �ेल मंत्रालय की अनुदानों की मांगों प� अपने निवचा� व्यक्त क�ना चाहता
 हूँ ।       �ेलवे हमा� े देर्शी की जीवन �ेखा है,              जो देर्शी के निवश्विभन्न निहस्से को जोड़ने के सार्थ सार्थ देर्शी के आर्थिर्थंक

                  निवकास में एक महत्वपूण� भूमिमका निनभाता है । भा�त स�का� दावा क�ती है निक भा�तीय �ेलवे यानित्रयों को तमाम
                     सुनिवधाएं दे �ही है लेनिकन तमाम दावों के बाद भी वास्तनिवकता यह है निक आज भी देर्शी में �ेलवे के बुनिनयादी ढांचे

   के निवकास के सार्थ-       सार्थ स्टेर्शीनों औ� टे्रनों में स्वच्छ टॉयलेट,   स्वच्छ पेयजल,  सा;-स;ाई,    मनिहला यानित्रयों की
सु�क्षा,                    समय प� टे्रनों का संचालन से लेक� आए ठिदन होने वाली �ेल दुघ�टनाए एक बड़ी समस्या बनी हुई है ।

      त्योहा�ों व अन्य अवस�ों प� आज भी             स्टेर्शीनों प� भा�ी भीड़ लगी �हती ह ै । स�का� अब तक पया�प्त �ेल
                    गानिड़यों को नहीं चला पायी है जिजस ओ� माननीय �ेल मंत्री जी को निवर्शीेर्षों ध्यान देने की जरू�त है । माननीया

                      निवत्त मंत्री जी ने अपने बजट भार्षोंण में भा�तीय �ेलवे का जिजg तक नहीं निकया है औ� न ही �ेलवे को लेक� कोई
                 नई घोर्षोंणा की है । भा�तीय �ेलवे में पंूजीगत व्यय प� आवंटन बढ़ाया जाना चानिहए र्था ।

        आज भी यानित्रयों को कन्;म� ठिटकट नहीं मिमलता है,           तमाम यात्री जो अपनी जरू�ी कामों के लिलए जैसे कोट�-
कचह�ी,    अपना इलाज क�ाने,    लिर्शीक्षा व �ोजी-             �ोटी हेतु ठिदल्ली मंुबई व अन्य र्शीह�ों में कमाने जाने के लिलए एवं



                   तमाम इम�जेंसी कामों के लिलए वेटिटंग ठिटकट ले लेते हैं लेनिकन समय नजदीक आते आते जब गाड़ी का टाइम हो
         जाता है औ� उसे टे्रन पकड़ना होता है तब 2            मीनट में मैसेज आ जाता है की आपका ठिटनिकट कन्;म� नहीं हुआ
         जिजस का�ण उन्हे का;ी ठिदक्कतों का सामना क�ना पड़ता है,           यात्री मायूर्षों हो जाते हैं । मे�ी स�का� से मांग है

                 निक यानित्रयों को कन्;म� ठिटकट मिमल सके इसके लिलए सभी जरू�ी आवश्यकताओं के सार्थ ज्यादा से ज्यादा टे्रनों
      का संचालन निकया जाना चानिहए ।

                    सार्थ ही को�ोना काल के दौ�ान छोटे छोटे �ेलवे स्टेर्शीनों प� तमाम पैसेंज� टे्रनों का ठह�ाव बंद क� ठिदया गया र्था
        जिजसे अब तक चालू नहीं निकया जा सका है,            जिजस का�ण आस पास के लोगों को अपनी �ोज़म�ा� के कामों के
                    लिलए आने जाने में भा�ी ठिदक्कतों का सामना क�ना पड़ता है । मे�ी स�का� से मांग है निक अग� �ेलवे स्टेर्शीन

    बनाया गया है जो 5  या 7               निकलोमीट� की दू�ी प� है वहाँ पैसेंज� टे्रनों या अन्य टे्रनों का ठह�ाव निकया जाना
 चानिहए ।

                 �ेलवे सामान ढुलाई के लिलए एक महत्वपूण� साधन है जिजससे व्यापा� औ� उEद्योग को बढ़ावा मिमलता है लेनिकन
                   माल ढुलाई भाड़े में भा�ी वृजिd होने के का�ण सामानों की लागत में भी बढ़ोत�ी हुई है जिजस का�ण व्यापारि�यों
                 औ� उपभोक्ता को भा�ी नुकसान भुगतना पड़ता है । माल ढुलाई भाडे़ को घटाया जाना चानिहए ।

                     अभी भी आए ठिदन �ेल गाड़ी के निडब्बे पट�ी से उता� जाते हैं व �ेल दुघ�टनाओं में कई यानित्रयों की जान चली
                 जाती है इसके �ोकर्थाम हेतु स�का� को इस ओ� गंभी�ता पूव�क ध्यान देने की जरू�त है । जगह-  जगह �ेल

               अंड�पास में पानी भ� जाता है ऐसे समस्याग्रस्त अंड�पास को लिचग्निन्हत क� आवश्यकतानुसा� सुधा�ों के सार्थ
                 पम्पिम्पंग व्यवस्था व संवेदनर्शीील जगहों प� चौबीसों घंटे निनग�ानी की व्यवस्था निकए जाने की जरू�त है ।सार्थ ही

                     जो सांसदों द्वा�ा पत्र भेजने प� भी ठिटकट कन्;म� नहीं होता है माननीय �ेल मंत्री जी को इस ओ� भी ध्यान देने
    की जरू�त है ।

     मे�ा संसदीय क्षेत्र श्रावस्ती औ� बल�ामपु�,             उत्त� प्रदेर्शी के अनित निपछडे़ आकांक्षी जनपद की श्रेणी में आता है जो
             निवq प्रलिसd बौd तीर्थ� स्थल एवं भगवान बुd की तपोस्थली �ही है जहां देर्शी-      निवदेर्शी से लाखों बौd अनुवाई औ�

     पय�टक ह� साल घूमने आते हैं,               उसके बावजूद भी आजादी के बाद से अब तक श्रावस्ती में कोई �ेल लाईन नहीं
 है ।

      माननीय �ेल मंत्री से आग्रह है निकः

1.          जनपद श्रावस्ती म ें बनने वाली नई �ेल लाइन परि�योजना-  खलीलाबाद,  डुमारि�यागंज,  उत�ौला,  बल�ामपु�,
श्रावस्ती,                   बह�ाइच जिजसका निनमा�ण काय� मे�े संसदीय क्षेत्र में अभी तक रु्शीरू नहीं हो सका है। इसे जल्द से जल्द

   र्शीुरू क�ाया जाए ।

2.         झा�खंडी �ेलवे स्टेर्शीन के नजदीक झा�खंडी �ेलवे ;ाटक (  एनएच 730)       प� बहुत लम्बा जाम लग जाता है
                 जिजससे आवागमन बामिधत होता है वहाँ प� आम जनमानस की सुनिवधा हेतु �ेल ओव� नि�ज का निनमा�ण क�ाया

 जाए ।

3.             जनपद बल�ामपु� के ज�वा �ेलवे स्टेर्शीन प� �ेलवे की पया�प्त जमीन उपलब्ध है,     वहाँ प� एक �ेल का�ख़ाना
  एवं �ेल स;ाई/         वासिसंग स्टेर्शीन स्थानिपत की जाए जिजससे के्षत्र के युवाओं,      बे�ोजगा�ों को �ोजगा� उपलब्ध हो सके

।

4.              तुलसीपु� स े बढ़नी माग� प� ग्राम छनिपया सुखा�ामपु� के पास �ेलव े गेट न०-116    सी के नजदीक �ेलवे
                    अंड�पास बन �हा है। यह क्षेत्र एक बाढ़ प्रभानिवत के्षत्र है जहां अक्स� ब�सात के ठिदनों में बाढ़ आने के का�ण



                सड़क के ऊप� तक पानी भ� जाता है । यह एक महत्वपूण� माग� है जो क�ीब 30-35     गावों को आपस में जोड़ती
                    है । अतः माननीय मंत्री जी से आग्रह है निक उक्त स्थान प� �ेल ओव� नि�ज का निनमा�ण क�ाया जाए ।

5.    �ेलगाड़ी संख्या 15069    गो�खपु� पनवेल अप//15070       डाउन इण्ट�लिसटी गो�खपु� ऐर्शीबाग का ठह�ाव
            गैसडी कौवापु� झा�खण्डी �ेलवे स्टेर्शीन प� निकया जाए जिजससे आम जनमानस के सार्थ-     सार्थ आस पास के लोगों

      को इसकी सुनिवधा मिमल सके ।

 SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI (BAPATLA): I would to like to express my views
on the Demand for Grants for the Ministry of Railways 2025-26. On behalf of my
leader  and  the  Chief  Minister  of  Andhra  Pradesh  Sri  Nara  Chandrababu Naidu
Garu, I would like to appreciate and applaud the vision of our Prime Minister Sri
Narendra Modiji, Finance Minister Smt. Nirmala Sitharamanji and Railways Minister
Sri Ashwini Vaishnawji regarding the lifeline of our country, the Indian Railways. 

Under  the  present  NDA  government,  our  railways  has  become  a  beacon  for
development with: 

Ø Laying more than 1,26,000 Kms of tracks across the country at a rate of almost
14 kms per day, setting us on course to become the largest rail  network in the
world soon;

Ø Completing more than 97% electrification of  broad gauge railway lines,  with
Andhra Pradesh being 100% electrified.  This has not only helped cut down our
carbon footprint but also enhanced operational efficiency and helped reduce our
dependence on fossil fuels. 

Ø Commencing upgradation  /  modernisation  work  on  90% of  railways  stations
across India that come under the Amrit Bharat Station Scheme; 

I would like to bring to the attention of the Govt. toward the urgent need for critical
railway  infrastructure  improvements  in  Andhra  Pradesh,  which  will  have  a
transformative  Impact  on  both  passengers  and  freight  movement  across  the
region. The proposals I am presenting today address longstanding demands and
will significantly boost connectivity, economic activity, and travel convenience. 

The Vijayawada-Gudur section is a vital segment of the Indian Railways network,
serving as a major corridor for both passenger and freight trains. Even with the
third line under construction, the current infrastructure is stretched to its capacity,
leading to frequent congestion and delays. Given the increasing volume of traffic,
the addition of a fourth railway line is no longer an option but a necessity. This



expansion will help reduce bottlenecks, ensure smooth train operations, enhance
efficiency by accommodating growing passenger and freight movement.

Additionally,  I  would  like  to  put  forward  two  proposals  aimed  at  improving
passenger convenience and connectivity in my constituency:

 Firstly,  the  stoppage  of  the  Secunderabad-Tirupati  Vande  Bharat  Express  at
Chirala. The absence of a halt at Chirala has caused considerable inconvenience to
thousands of commuters who need to access this route. 

 Secondly, I propose the introduction of an overnight Vijayawada-Bengaluru LHB
Bogie Train. Despite the high demand, there is currently no direct overnight train
service between these two major cities. As a result,  passengers are left with no
option but to rely on private buses, which charge exorbitant fares. Establishing this
train service and given that the Vande Bharat Express is one of the fastest and
most modern trains, stopping at Chirala would provide relief to lakhs of commuters
from  Vijayawada,  Tenali,  Chirala,  Bapatla,  Ongole,  Kavali,  Nellore,  Gudur,  and
Renigunta. 

 Furthermore, I reiterate my request for the sanctioning of a double railway line
between Tenali Junction and Repalle. This section plays a crucial role in facilitating
economic  activities,  particularly  in  agriculture  and  small-scale  industries.  The
introduction  of  a  double  line  will  help  reduce  congestion  and delays,  ensuring
faster  movement  of  goods  and  passengers  as  well  as  strengthen  regional
connectivity and enhance economic opportunities. 

Additionally,  I  would  also  want  to  request  for  a  new  railway  line  between
Machilipatnam  and  Bapatla,  two  key  coastal  centers  for  the  state  of  Andhra
Pradesh. Lastly, I urge the Ministry of Railways to also consider including Bapatla
Railway  Station  as  a  stop  for  the  Vande  Bharat  Express.  Bapatla,  as  a  district
headquarters and a key transit point, deserves better connectivity. 

I was privileged to participate in the recent South Central Railway meeting, where I
raised  these  pressing  issues.  Today,  I  bring  them  before  the  Government  to
emphasize critical importance for the region's connectivity, passenger convenience,
and economic growth. I  urge the Honourable Minister of Railways, Shri  Ashwini
Vaishnav Ji to expedite these proposals and allocate the necessary funds for their
implementation  in  the  upcoming  budget.  These  initiatives  are  not  mere
enhancements  but  essential  measures  for  ensuring the seamless  movement of



people  and  goods,  fostering  economic  prosperity,  and  strengthening  India's
railway infrastructure. 

 SHRI  RAHUL  KASWAN  (CHURU): I  would  like  to  draw  the  attention  of  the
Government towards the critical challenges facing the Indian Railways, in light of
the Budget for the fiscal year 2025-26. While the Railways is often referred to as the
lifeline of our nation, it is imperative that we scrutinize the financial and operational
hurdles that continue to plague this vital sector. 

Railways have historically played a significant role in India's development, with a
separate railway budget previously presented. However, the current government
has abolished the railway budget, and this year, railways were not even mentioned
in the budget. 

The  Railways'  internal  revenue,  primarily  derived  from  freight  and  passenger
services, is insufficient to meet its capital expenditure needs. Railways earned ₹2.40
lakh  crore  from  freight  and  passenger  fares  in  2023-24,  with  expectations  of
further growth. Despite this, 95% of the capital expenditure is financed through
budgetary support from the central government. This over-reliance on government
funds  highlights  the  Railways'  inability  to  generate  sufficient  surplus  from  its
operations. The operating ratio, a key indicator of financial health, is estimated at
98.43%, indicating that the Railways spends Rs 98.43 to earn Rs 100. This leaves
little room for investment in critical infrastructure and modernization.

In  the  budget,  the  Finance  Minister  has  allocated  1.50  lakh  crore  for  railway
expansion projects, with a total provision of ₹2.50 lakh crore for railways. However,
the Indian Railway Budget reveals that no new projects have been initiated by the
Railway Ministry. 

The Railways' share in freight traffic has been declining, from 36% in 2007-08 to
around 26% in 2021-22. The target to increase this share to 45% by 2030 seems
ambitious, given the current growth rate of 4.1% in freight tonnage. The Railways
must address inefficiencies in freight operations, including slow average speeds
and poor first  and last-mile connectivity,  to  compete with  the road sector.  The
government's Gati Shakti project has faced numerous implementation challenges
due to a lack of coordination among ministries. The Multi-Modal Cargo Terminals,
as envisioned in the policy, are yet to materialize. Moreover, the reliance on coal,
which  constitutes  52%  of  freight  revenue,  is  also  a  concern,  given  India's
commitment to reducing coal dependency in power generation. 



Most  passenger  service  categories,  except  AC  3  tier  and  AC  chair  car,  have
registered losses over the past four years. The Standing Committee on Railways
has  recommended  a  comprehensive  review  of  passenger  fares  and  operating
expenses to reduce losses while ensuring affordability. However, the government
has yet to take concrete steps in this direction. 

The Railways' debt servicing obligations have been rising steadily. The outstanding
liabilities raised by the Indian Rail Finance Corporation (IRFC) are estimated to be
Rs 4.4 lakh crore in 2025-26, up from Rs 1.1 lakh crore in 2015-16. The expenditure
on lease charges, including both interest and principal components, is estimated to
be 20% of the internal revenue. This growing debt burden will further strain the
Railways' finances and limit its ability to invest in critical infrastructure. 

Safety remains a pressing issue for the Railways. Between 2000-01 and 2023-24,
there were 3,953 consequential train accidents. While the number of accidents per
million  kilometers  has  decreased,  the  absolute  number  of  accidents  is  still
unacceptably  high.  The  failure  of  staff  was  recorded  as  the  leading  cause  of
accidents between 2017-18 and 2021-22.  The Kavach automatic  train protection
system has been a mere paper work since its implementation has been slow, with
only  1,465  route  kilometers  covered  as  of  December  2024.  The  Kavach  safety
device, designed to prevent collisions, has not been fully installed, leading to recent
accidents. 

The  Railways  has  consistently  under-provisioned  for  the  renewal  of  over-aged
assets. The low allocation to the Depreciation Reserve Fund (DRF) has resulted in
significant delays in track renewals,  rolling stock replacement, and other critical
maintenance works. This under-provisioning poses a serious risk to the safety and
efficiency of rail operations. 

The  government  proposed  running  400  high-speed  express  trains  to  boost
tourism, but only a few were launched during elections, with the rest seemingly
shelved.  The introduction of  LHB (Linke-Hofmann-Busch)  coaches for  passenger
comfort has been delayed, with many key trains still  lacking these coaches. The
growth in non-AC passenger traffic has been slow, with some segments like the
ordinary  class  seeing  a  decline.  The  National  Rail  Plan,  2020,  noted  that  the
stagnation in supply could be a reason for this slow growth. While the Ministry of
Railways aims to add 10,000 non-AC coaches, the pace of implementation needs to
be accelerated to meet the growing demand.



I would also like to draw the attention of the Government to the challenges faced
by  my  people  in  Churu  Lok  Sabha  constituency  in  Rajasthan.  The  ongoing
electrification  of  sections  like  Sadulpur-Hanumangarh,  Ratangarh-Sardarshahar,
and Churu-Jaipur  is  yet  to  be fully  operational.  The Sadulpur  station's  platform
construction has delayed the electrification of lines 1 and 2, which needs urgent
attention. 

The Railway Ministry plans to eliminate unmanned level crossings, but the lack of
railway crossings in several regions is creating major disruptions, especially in rural
areas. In Churu, for instance, the absence of crossings is forcing farmers to cross
the  tracks  illegally,  putting  their  lives  at  risk.  The  state  governments  lack  the
necessary funds to build these underpasses, and we need the central government
to step in with a revised policy to address these concerns. 

Another  ongoing  issue  is  waterlogging  in  underpasses,  particularly  during  the
monsoon  season.  Water  levels  in  these  underpasses  often  rise  up  to  6-7  feet,
disrupting traffic and daily life.  The government must take immediate action to
redesign these underpasses with proper drainage systems. 

There  are  urgent  demands  for  new  railway  lines  in  several  areas,  including
Ratangarh-Fatehpur,  Sardarshahar-Hanumangarh,  and  others.  Despite  repeated
surveys,  these  proposals  have  been  rejected  by  the  Railway  Ministry  due  to
negative  Rate  of  Return  (ROR).  An  alternate  route  via  Pilani-Loharu  could  ease
traffic on the Delhi- Bikaner-Churu line and should be surveyed. We demand that
the Railway Ministry reconsider these rejected proposals and take proactive steps
to expand the railway network.  Also New Line survey of  Sikar-Nokha to Churu-
Toranga-Nohar.

In order to improve connectivity, several key trains need to be extended, including
the  Delhi  Sarai  Rohilla-Jodhpur  Salasar  Express  and  the  Mount  Abu-Jodhpur
Express,  among  others.  Furthermore,  the  Sadulpur-Hanumangarh  section,
completed long ago, still  lacks sufficient express train services. There is also an
urgent need for intercity trains connecting Hanumangarh to Delhi, Jaipur, Jodhpur,
and Udaipur. 

Many  stations,  including  Churu,  Ratangarh,  Sujangarh,  and  Sadulpur,  require
additional toilets to accommodate passengers. The height and length of platforms
at Nohar, Chhapar, and Padiharana stations must be increased to accommodate
24-coach  trains.  Also,  additional  foot  overbridges  are  needed  at  Churu,



Sardarshahar,  and  Ratangarh  stations,  and  a  new  ticket  counter  should  be
constructed at Sadulpur station to improve passenger convenience. 

The budget fails to address the core issues facing the railway infrastructure. The
lack of new projects, delayed safety implementations, and ongoing problems with
passenger services and station upgrades are deeply concerning. The government
must take decisive action to address these challenges and to truly realize the vision
of a modern, efficient, and sustainable Indian Railways. 

 श्री उम्मेदा �ाम बेनीवाल (बाड़मे�) :              मैं जिजस संसदीय के्षत्र से आता हूं जो र्था� क्षेत्र है जिजसकी पानिकस्तान की
 क�ीब 780                  निकमी अंत�ाष्ट्रीय सीमांत लगती है। आजादी के बाद से अब तक लम्बे समय से मे�े संसदीय क्षेत्र में

जैसलमे�-  बाड़मे�-                भाभ� गुज�ात तक �ेल लाईन की मांग चल �ही है। यह के्षत्र �ाजस्थान का बड़ा भू-  भाग है
                   औ� सामरि�क दृमिष्ट से भी महत्वपूण� के्षत्र हैं जहां डवलपमेंट की अपा� संभावनाएं है । जैसलमे� में लाईम स्टोन के

                     अकूत भण्डा� हैं। यह सोल� एवं डिवंड एनजR का हब बनने जा �हा है। gूड ऑयल एवं गैस का उत्पादन हो �हा
                      है । gूड एवं ऑयल के नये ब्लॉक भी आवंठिटत हुए हैं । देर्शी के आधुनिनक तकनीकी की रि�;ाईन�ी भी लग �ही है

।                   पेट्रोकेमिमकल हब बनने जा �हा है । इसके सार्थ ही कपड़ा उद्योग एवं अन्य सभी प्रका� के बड़े औद्योनिगक
                    निवकास की अपा� संभावनाएं हैं । मे�े के्षत्र के लोग बड़ी संख्या में अन्य �ाज्यों में �हते हैं जिजनके आवागमन एव
              मालभाडे़ औ� सामरि�क दृमिष्टEसे महत्वपूण� प्रोजेक्ट को तु�न्त प्रभाव से स्वीकृत निकया जाए ।

                  बालोत�ा औ� बाड़मे� �ेलवे स्टेर्शीन मॉनिडनि;केर्शीन के काम में तेजी लाई जाए एवं बाड़मे� में वासिर्शींग याड� के काम
                     में भी तेज लाई जाएं । बाड़मे� गड�ा �ोड़ के खड़ीन गांव में लोकल �ेल का ठह�ाव पुनः र्शीुरू निकया जाए तानिक

            स्थानीय लोगों को आवागमन की सुनिवधा का लाभ मिमल सके । �ेलवे -        माल भाड़े प� निनभ�� है । इसको बढ़ावा
     देने के लिलए पंजाब के अमृतस�,   �ाजस्थान के बीकाने�,         बालोत�ा होते हुए गुज�ात के कांडला पोट� तक एक्सप्रेस

                 हाइवे के डेडीकेटेड फे्रट को�ीडो� का भी निनमा�ण निकया जाए तानिक वर्षोंT से निपछड़े पश्वि�म �ाजस्थान का सवा̈गीण
                    निवकास हो सके । बड़े सौभा�य की बात है निकEआजादी के बाद �ाजस्थान �ाज्य से आने वाले माननीय �ेल मंत्री

                      जी के हार्थों में �ेलवे की बागडो� है । मे�े संसदीय के्षत्र के बायतु में आ�ओबी �ेलवे ओव� नि�ज की मांग क�ता हूं
।

2024-25     में आवंठिटत बजट का 83%    ही उपयोग हो पाया;           इसके पीछे क्या का�ण �हे । �ेल मंत्री जी स्पष्E
   टीक�ण दें। जबनिक 2023-24  में 101%                उपयोग हो गया र्था । �लवे पीपीपी मोड प� ज्यादा जो� दे �हा है । यह

                    अग� इसी त�ह पीपीपी मोड प� ज्यादा बढावा ठिदया गया तो वह ठिदन दू� नहीं निक �ेलवे का पू�ा संचालन निनजी
      कम्पनिनयों के हार्थों में चला जाएगा ।

                �ेलव े की कमाई का मुख्य स्रोत माल ढुलाई स े ह ै । इसके लिलए बन े डेनिडकेटेड फे्रट को�ीडो�,  (डीए;सी),
 ईडीए;सी ,                   डब्ल्यूडीए;सी का काम वर्षोंT बाद भी अधू�ा पड़ा है । इसे तु�न्त पू�ा निकया जाए एवं सार्थ ही सार्थ

                  नए डीए;सी प� निवस्तृत काय� योजना बना क� नए को�ीडो�ों के निनमा�ण प� जो� ठिदया जाए तानिक �ेलवे का
         बजट की कमी न हो । यह सेवा के सार्थ-            सार्थ कमाई का मुख्य संसाधन बन सके जो निवकलिसत भा�त के सपने

    को साका� क� सके ।

       हम सपने देख �हे हैं हाईप� लूप का,               हम काम क� �हे हैं बुलेट टे्रन परि�योजना प� । यह आने वाले समय की
                     जरू�त भी है लेनिकन मौजूदा �ेल सेवाओं में हमें औ� अमिधक ध्यान देने की जरू�त है । लंबी दू�ी को �ेल सेवाओं

                   में आधा�भूत सुनिवधाओं की कमी को दू� निकया जाए। �ेलवे में खाली पदों को तु�ंत भ�ा जाए । लोको पायलट
                    औ� गाड� के पद ज्यादा खाली होने से लोको पायलट औ� गाड� को समय से अमिधक डू्यटी क�नी पड़ती है ।



                     लोको पायलेट व गाड� तनाव में हैं । कई बा� अखबा�ों में खब� आती हैं निक लोको पायलट गाड़ी खड़ी क�के चले
                     जाते हैं । उन्हें �ेस्ट क�ने औ� ठह�ने की सुनिवEधाओं में भी कमी है जिजससे �ेल दुघ�टनाओं का खत�ा बढ़ता है ।
                    सार्थ ही सार्थ �ेलेवे के अंड� व ओव� नि�ज को बढ़ाने की जरू�त है। घठिटया निनमाण� प� भी अंकुर्शी लगाना जरू�ी

                       है। �ेलवे के पु�ाने अंगे्रजों के जमाने के पुल आज भी अच्छी क्टिस्थनित में हैं लेनिकन अभी के बने तो कुछ सालों में ही
                 जज�� हो जाते हैं। अमिधकारि�Eयों एवं ठेकेदा�ों प� सख्त काय�वाही की जाए जो घठिटया निनमा�ण क�ते हैं ।

          मे�ी कुछ अनित महत्वपूण� टे्रनों के संचालन हेतु मुख्य मांगें हैं:-

1.   जैसलमे� बाड़मे� -         भाभ� गुज�ात नई �ेल लाईन स्वीकृत की जाए ।

2.                   को�ाना काल से पहले बाड़मे� तक संचालिलत होने वाली सभी �ेल गानिड़या पुनः संचालिलत की जाएं । औ�
        संचालिलत हो �ही टे्रनों के ;े�े बढ़ाए जाएं ।

3.           जोधपु� से ठिदल्ली मंडो� सुप�;ास्ट को बाड़मे� तक चलाया जाए ।

4.           बाड़मे� से मर्थु�ा सुप�;ास्ट यर्थावत समय प� प्रनितठिदन चलायी जाए ।

5.  बाड़मे� -         अहमदाबाद मुम्बई �ेल का प्रनितठिदन संचालन निकया जाए ।

6.        बाड़मे� से कन्याकुमा�ी वाया भीलड़ी साप्तानिहक �ेल (टे्रन)   चलाई जाए ।

7.           बाड़मे� से चेन्नई वाया समदड़ी भीलड़ी साप्तानिहक �ेल चलाई जाए ।

8. जोधपु�-          पु�ी सुप�;ास्ट टे्रन का बाड़मे� तक निवस्ता� निकया जाए ।

9. जैसलमे�-        ठिदल्ली इटं�लिसटी प्रनितठिदन पुनः संचालिलत की जाए ।

10. जैसलमे�-         हावड़ा वाया बीकाने� बुधवा� साप्तानिहक टे्रन चलाई जाए ।

11. भा�त-              पाक के बीच रु्शीरू की गई र्था� एक्सप्रेस को पुनः सुचारू निकEया जाए ।

12.             हुबली कना�टक से बाड़मे� तक सप्ताह में तीन ठिदन तक चलाई जाए ।

13.            चेन्नई नितरुपनित जालो� भीलडी बाड़मे� नई �ेलगाडी का संचालन निकया जाए ।

 SHRI VISHWESHWAR HEGDE KAGERI (UTTARA KANNADA): I would like to express
my  views  on  Demands  for  Grants  on  railways,  and  also  I  support  the
supplementary demands for grant. I urge the hon'ble railway minster for few my
parliamentary  constituency  works  are  very  important  and  various  demands
regarding Railway development in Uttara Kannada:-

1. Konkan railway should merge with Indian Railawy.

2. Sanction of Talaguppa - Sirsi - Hubballi new railway line.

3. Hubballi-Ankola new railway line (work should be complete on within time frame)



4. Dharwad - Kitturu - Belagavi new railway line

5. Restart train services to Dandeli: - Extension of Bengaluru Hubballi special train
(07339/40) to Dandeli

6. Stoppage of 17317/78, 20653/64 and 12779/80 at Khanapur station

7. Extension of Bengaluru - Murudeshwar train upto Vasco

8. Improvement to Station facilities at Khanapur

9. Service road to Durganagar in Khanapur taluk

10. Restart Castle rock - Miraj - Castle rock passenger train

11. Vasco-Belagavi - Miraj passenger train

12. Early completion of station works at Londa

13. Construction of new PF 2 at Kumta station

14. Construction of new underpass at Anantwadi and Bhatkal

15. Construction of underpass at Kumta -  Hegade village near KE B grid beside
Ganapati Temple.

I request to consider the above demands in this budget. 

 डॉ.    श्रीकांत एकनार्थ सिर्शींदे (कल्याण) :             मैं �ेल मंत्रालय के बजट प� अपने निवचा� �खना चाहता हंू। निपछले दर्शीक
       में �ेलवे ने अनेक महत्वपूण� कदम उठाए हैं,          जिजनसे न केवल यात्री सुनिवधाओं में वृजिd हुई है,    बल्किल्क �ेलवे का

                     समग्र निवकास भी हुआ है । �ेलवे ने निपछले दस वर्षोंT में अपनी सं�चना में महत्वपूण� निवस्ता� निकया है । नई �ेल
            लाइनों का निनमा�ण औ� पु�ानी लाइनों का दोह�ीक�ण निकया गया है । 2014  से 2023   तक लगभग 13,000

निक.  मी.         नई �ेल लाइनों का निनमा�ण क�ाया गया है,          जिजनसे यानित्रयों की यात्रा सुनिवधाजनक हुई है औ� माल
     परि�वहन में तेजी आई है ।

                  �ेलवे के मॉडना�इजेर्शीन के लिलए भी हमा�ी स�का� ने ऐनितहालिसक प्रयास निकए हैं । यूपीए के दौ� म ें 2006 से
2014    के बीच लिस;� 2,209   नए एलएचबी (   सिलंक हॉ;मेन बुर्शी)    कोच तैया� हुए र्थे,    जबनिक एनडीए स�का� के

 दौ�ान 2014  से 2023    के बीच रि�कॉड� 31,956           एलएचबी कोचेज़ का निनमा�ण हुआ है । बायो टॉइलेट्स के क्षेत्र
          में भी हमा�ी स�का� की उपलल्किब्ध बड़ी �ही है । 2006  से 2014       तक बायो टॉइलेट्स वाले कोच मात्र 3,647 रे्थ,
 जो 2014  से 2023   तक बढ़क� 80,478     तक पहँुच गए हैं ।

          �ेलवे टै्रक के इलेक्टरि�नि;केर्शीन का रि�कॉड� भी ऐनितहालिसक है । 2004-2014      के बीच यूपीए स�का� के दौ�ान
 लिस;� 14,985       रूट निकमी टै्रक का निवदु्यतीक�ण हुआ र्था,     वहीं हमा�ी स�का� ने 2014  से 2023  तक 26,269



       रूट निकमी का निवद्युतीक�ण पू�ा निकया । 2022-23     के दौ�ान औसतन प्रनितठिदन 14    निकलोमीट� नए टै्रक निबछाए
       गए हैं । यही असली मेहनत है ।

                 �ेल यानित्रयों की सु�क्षा हमा�ी स�का� की सव�च्च प्रार्थमिमकता है । यूपीए के समय �ेलवे स्टेर्शीनों प� CCTV जैसी
    बुनिनयादी सु�क्षा सुनिवधा मात्र 123    स्टेर्शीनों प� उपलब्ध र्थी,        लेनिकन हमा�ी स�का� ने इसे बढ़ाक� ठिदसंब� 2024

 तक 1,051                ₹स्टेर्शीनों तक पहुंचा ठिदया है । यानित्रयों की सु�क्षा प� बीते दस वर्षोंT में हमने 1.27   लाख क�ोड़ से
     भी ज्यादा खच� निकए हैं ।

                    �ोजगा� के मामले में भी हमा�ी स�का� ने �ेलवे में नौजवानों को अमिधक अवस� प्रदान निकए हैं । यूपीए स�का� ने
    अपने काय�काल में केवल 4,11,000   नौकरि�याँ दी र्थीं,        जबनिक हमा�ी एनडीए स�का� न े 2014   से अब तक

5,02,000      से अमिधक नौकरि�यां दी हैं ।

          �ेलवे के निबजलीक�ण प� निवर्शीेर्षों ध्यान ठिदया गया है । 2014   में केवल 42%    �ेलवे लाइनें निबजलीकृत र्थीं,  जो
2023   तक बढ़क� 80%             हो गई हैं । इससे न केवल डीजल प� निनभ��ता कम हुई है,     बल्किल्क प्रदूर्षोंण में भी कमी

     आई है । इसके सार्थ ही,            �ेलवे ने सौ� ऊजा� औ� पवन ऊजा� का भी उपयोग बढ़ाया है,    जिजससे स्वच्छ ऊजा� के
       माध्यम से टे्रनें चलाई जा �ही हैं ।

                  यानित्रयों की सुनिवधाओं में सुधा� के लिलए अनेक कदम उठाए गए हैं । स्टेर्शीनों का आधुनिनकीक�ण निकया गया है,
   जहां प� स्वच्छ पेयजल, सा;-             सुर्थ�े र्शीौचालय औ� वेटिटंग लाउंज जैसी सुनिवधाएं उपलब्ध क�ाई गई हैं । इसके

अलावा,    स्टेर्शीन प��स�ों में वाई-          ;ाई की सुनिवधा भी प्रदान की गई है । 2016      में रु्शीरू की गई मुफ्त वाई-;ाई
  सुनिवधा आज 6000       से अमिधक स्टेर्शीनों प� उपलब्ध है ।

                �ेलवे न े निडजिजटल ठिटकटिटंग को बढ़ावा ठिदया है । आईआ�सीटीसी वेबसाइट औ� मोबाइल एप्Eप के माध्यम से
         ठिटकट बुडिकंग अब बहुत आसान हो गई है । 2014   में केवल 20%     ठिटकटें ऑनलाइन बुक होती र्थीं,  जबनिक आज

   यह संख्या बढ़क� 70%      हो गई है । इसके अलावा,          ठिटकट जांच के लिलए भी हैंडहेल्ड निडवाइस का उपयोग निकया
  जा �हा है,           जिजससे यानित्रयों को अनावश्यक प�ेर्शीानिनयों का सामना नहीं क�ना पड़ता ।

                    टे्रनों की गनित औ� समयबdता में सुधा� के लिलए हाई स्पीड टे्रन परि�योजनाओं प� काम निकया गया है । वंदे भा�त
     एक्सपे्रस इसका एक उत्कृष्ट उदाह�ण है,         जो न केवल उच्च गनित से चलती है,     बल्किल्क यानित्रयों को अत्याधुनिनक
       सुनिवधाएं भी प्रदान क�ती है । इसके अलावा,            �ेल टै्रक का नवीनीक�ण औ� लिस�नल प्रणाली में सुधा� से टे्रनों की

      समयबdता में भी वृजिd हुई है ।

                    �ेलवे सु�क्षा प� भी निवर्शीेर्षों ध्यान ठिदया गया है । यानित्रयों की सु�क्षा सुनिनश्वि�त क�ने के लिलए स्टेर्शीनों औ� टे्रनों में
           सीसीटीवी कैम�ों का व्यापक उपयोग निकया गया है । इसके सार्थ ही,       मनिहला यानित्रयों की सु�क्षा के लिलए 'मनिहला

                     हेल्प डेस्क औ� मनिहला आ�क्षी तैनात की गई हैं । �ेल दुघ�टनाओं को कम क�ने के लिलए �ेल टै्रक औ� पुलों की
        निनयमिमत निनग�ानी औ� म�म्मत की जा �ही है ।

                  माल ढुलाई के क्षेत्र में भी �ेलवे ने महत्वपूण� सुधा� निकये हैं । डेनिडकेटेड फे्रट कॉरि�डो� परि�योजना का काया�न्वयन
                   तेजी से निकया जा �हा है । पश्वि�मी औ� पूवR डेनिडकेटेड फे्रट कॉरि�डो� का अमिधकांर्शी काय� पू�ा हो चुका है, जिजससे
             माल ढुलाई में तेजी औ� समय की बचत हो �ही है । इसके अलावा,       मालगानिड़यों की गनित बढ़ाने के लिलए निवरे्शीर्षों
   प्रयास निकये गए हैं,           जिजससे उद्योगों को समय प� सामग्री की आपूर्षितं हो सके ।



                  �ेलवे सुधा�ों का सामाजिजक औ� आर्थिर्थंक निवकास प� भी सका�ात्मक प्रभाव पड़ा है । नए �ेल लाइनों के निनमा�ण
              औ� स्टेर्शीनों के आधुनिनकीक�ण से �ोजगा� के नए अवस� उत्पन्न हुए हैं । इसके अलावा,    ग्रामीण औ� निपछडे़
              के्षत्रों में �ेल कनेक्टिक्टनिवटी बढ़ने से उन के्षत्रों का भी निवकास हो �हा है ।

                      �ेलवे के निवत्तीय प्रबंधन में सुधा� के लिलए कई कदम उठाए गए हैं । �ेलवे की आय बढ़ाने के लिलए माल भाडे़ औ�
          यात्री निक�ाये में संतुलिलत वृजिd की गई है । इसके अलावा,  गै�-        निक�ाया आय बढ़ाने के लिलए स्टेर्शीन परि�स�ों में

                वाश्विणक्टिज्यक गनितनिवमिधयों को बढ़ावा ठिदया गया है । �ेलवे ने पा�दर्थिर्शींता औ� जवाबदेही सुनिनश्वि�त क�ने के लिलए
          निवत्तीय प्रबंधन में निडजिजटल तकनीक का भी उपयोग निकया है ।

                     �ेलवे ने पया�व�ण सं�क्षण के लिलए कई हरि�त पहलें की हैं । स्टेर्शीनों औ� टे्रनों में सौ� ऊजा� पैनल लगाए गए हैं,
         जिजनसे ऊजा� की बचत हो �ही है । इसके अलावा, बायो-        टॉयलेट्स का व्यापक उपयोग निकया जा �हा है, जिजससे

                 �ेलवे परि�स�ों औ� पटरि�यों की स्वच्छता में सुधा� हुआ है । पया�व�ण के प्रनित अपनी जिजम्मेदारि�यों को समझते
हुए,         �ेलवे ने कई पौध�ोपण अश्विभयान भी चलाए हैं ।

   मैं अपने निनवा�चन क्षेत्र, कल्याण,          से जुड़ी कुछ महत्वपूण� मांगों का उल्लेख क�ना चाहंूगा : -

1.        अंब�नार्थ �ेलवे स्टेर्शीन का उन्नयन औ� सौंदयRक�ण -        अंब�नार्थ �ेलवे स्टेर्शीन के उन्नयन औ� सौन्दयRक�ण की
               आवश्यकता ह ै । स्टेर्शीन प� यानित्रयों के लिलए आधुनिनक सुनिवधाओं का प्रावधान औ� स्टेर्शीन परि�स� का
       सौन्दयRक�ण हमा�े के्षत्र की प्रमुख मांग है ।

2.          कल्याण लोकसभा के सभी �ेलवे स्टेर्शीनों प� एबंुलेंस की तैनाती:      आपातकालीन सेवाओं को ध्यान में �खते
हुए,                 कल्याण लोकसभा के सभी �ेलव े स्टेर्शीनों प� एबंुलेंस की तैनाती की जानी चानिहए तानिक निकसी भी

       आपातकालीन क्टिस्थनित में त्वरि�त सहायता मिमल सके ।

3.                   ठिदवा �ेलवे स्टेर्शीन प� कोंकण �ेलवे टे्रनों का निनयमिमत ठह�ावः ठिदवा �ेलवे स्टेर्शीन प� कोंकण �ेलवे की टे्रनों का
    निनयमिमत ठह�ाव सुनिनश्वि�त निकया जाए,          तानिक यानित्रयों को बेहत� कनेक्टिक्टनिवटी औ� सुनिवधा मिमल सके ।

4.         �ेलवे भूमिम प� बसे झु�गी निनवालिसयों को निनष्कासन नोठिटस:        �ेलवे भूमिम प� बसे झु�गी निनवालिसयों को निनष्कासन
         नोठिटस जा�ी क� उन्हें वैकक्टिल्पक पुनवा�स की व्यवस्था की जाए,         तानिक �ेलवे भूमिम का उलिचत उपयोग हो सके ।

5.        सीएसएमटी से पनवेल लोकल सेवा की र्शीुरुआत (    ठिदवा के माध्यम से):      सीएसएमटी से पनवेल के बीच ठिदवा
        के माध्यम से लोकल सेवा की र्शीुरुआत की जाए,         जिजससे यानित्रओं को बेहत� यात्रा सुनिवधा मिमल सके ।

6.     अंब�नार्थ स े सीएसएमटी (   अप एडं डाउन)           के बीच एसी लोकल की आवृश्वित्त बढ़ाई जाएः अंब�नार्थ से
         सीएसएमटी के बीच एसी लोकल टे्रनों की आवृश्वित्त बढ़ाई जाए,       तानिक यानित्रयों को अमिधक आ�ामदायक औ�
    सुनिवधाजनक यात्रा मिमल सके ।

7.          कोप� औ� ठिदवा के बीच दातीवली �ेलवे स्टेर्शीन की मांग:         कोप� औ� ठिदवा के बीच दातीवली �ेलवे स्टेर्शीन की
  स्थापना की जाए,           जिजससे इस के्षत्र के निनवालिसयों को बेहत� कनेक्टिक्टनिवटी मिमल सके ।

8.    लोकग्राम ए;ओबी का निनमा�ण:       लोकग्राम क्षेत्र में ;ुट ओव� नि�ज (ए;ओबी)    का निनमा�ण निकया जाए, जिजससे
         पैदल यानित्रयों को सु�श्विक्षत पा�गमन की सुनिवधा मिमल सके ।



9.         पीपीपी मॉडल प� कल्याण औ� डोम्बिम्बवली स्टेर्शीन का पुनर्षिवंकास:      कल्याण औ� डोम्बिम्बवली �ेलवे स्टेर्शीनों का
    पुनर्षिवंकास पक्टिब्लक प्राइवेट पाट�न�लिर्शीप (पीपीपी)     मॉडल प� निकया जाए,      जिजसस े इन स्टेर्शीनों प� आधुनिनक

     सुनिवधाएं उपलब्ध क�ाई जा सकें ।

10.        सभी �ेलवे स्टेर्शीनों प� र्शीौचालयों का सुधा�:           सभी �ेलवे स्टेर्शीनों प� र्शीौचालयों की क्टिस्थनित में सुधा� निकया
जाए,            तानिक यानित्रयों को स्वच्छ औ� सु�श्विक्षत र्शीौचालय की सुनिवधा मिमल सके ।

11.   ठिदवा -         वसई माग� प� टे्रनों की आवृनित बढ़ाई जाए:           ठिदवा से वसई माग� प� टे्रनों की आवृश्वित्त बढ़ाई जाए
          जिजससे यानित्रयों को बेहत� कनेक्टिक्टनिवटी औ� यात्रा सुनिवधा मिमल सके ।

 श्री ना�ायणदास अनिह�वा� (जालौन) :    मे�े संसदीय के्षत्र जालौन, ग�ौठा, भोगनीपु�,     जो बुन्देलखण्ड क्षेत्र में आता
है,                    में बुनिनयादी सुनिवधाओं का बहुत अभाव ह ै । ठिदल्ली के लिलए सीधी �ेल सेवा न होन े के का�ण स्थानीय

                निनवालिसयों का मजदू�ी हेतु ठिदल्ली जाने के लिलए दैनिनक जीवन अमिधक प्रभानिवत होता है। जनपद जालौन का
                   जिजला मुख्यालय उ�ई है । जनपद कानपु� देहात एवं जनपद हमी�पु� के लोगों को ठिदल्ली जाने के लिलए सीधी �ेल

                    सेवा उपलब्ध नहीं है । ऐसी क्टिस्थनित में ठिदल्ली जाने के लिलए लोगों को अमिधक समय औ� अमिधक पैसा खच� क�ना
 पड़ता है,                   जिजससे उनकी आर्थिर्थंक क्टिस्थनित अमिधक प्रभानिवत होती है । ऐसी क्टिस्थनित में इस क्षेत्र में सीधी �ेल सेवा औ�

                  कुछ टे्रनों का ठह�ाव अनित आवश्यक है तानिक यहाँ के लोग अपना जीवनयापन क�ने के लिलए सीधे ठिदल्ली जा
सकें ,         औ� इस के्षत्र के जनप्रनितनिनमिधयों को भी ठिदल्ली आने-             जाने के लिलए सीधी टे्रन न होने से प�ेर्शीानी होती है ।

                 जनपद जालौन की तहसील कोंच से अंग्रेजी हुकूमत से कोंच र्शीटल एट तक आती र्थी । यह 2024   में एट से
 स�सौखी (उ�ई)                  तक बढ़ाई गयी है । अग� यह र्शीटल स�सौखी से पुख�ाया होते हुए कानपु� तर्था कानपु� से

          ठिदल्ली तक बढ़ा दी जाये तो जालौन के अलावा जनपद हमी�पु�,        कानपु� देहात के लोगों को सीधे ठिदल्ली जाने
       के लिलए साधन उपलब्ध हो जायेगा ।

      श्रीमती कृष्णा देवी लिर्शीवरं्शीक� पटेल (बांदा) :           बुन्देलखंड अनितनिपछड़े के्षत्रों में से एक है तर्था मे�ा संसदीय के्षत्रों
                    बुन्देलखंड के अंतग�त ही आता है । मैं स�का� औ� माननीय �ेल मंत्री को अवगत क�ाना चाहती हूँ निक एक त�;

          देर्शी जहाँ आजादी का अमृत महोत्सव मना �हा है । �ाजधानी, र्शीताब्दी,       वंदे भा�त जैसी आधुनिनक टे्रन देर्शी के
                      अनेक निहस्सो में चल �ही हैं । बुलेट टे्रन का आगमन भी बहुत जल्द होने वाला है। ऐसे में निवडम्बना है निक बाँदा

                     लिचत्रकूट संसदीय क्षेत्र �ेल के क्षेत्र में भी का;ी निपछड़ा है । यहाँ �ेल सेवा का निवस्ता� होना अनित आवश्यक है ।
 जैसे निक,                 संसदीय क्षेत्र में सीमावतR जनपद ;तेहपु� से बबेरू होते हुए अत�ा� �ेलवे स्टेर्शीन तक नवीन �ेलमाग�

   परि�योजना का सव�क्षण 70                 वर्षों� पूव� निकया गया र्था । जिजस प� आजतक कोई प्रभावी काय�वाही नही हुई है । इसी
                     के सार्थ बाँदा से होते हुए एक वंदे भा�त भी प्रस्तानिवत हुई र्थी । लेनिकन मे� े क्षेत्र का दुभा��य वह महोबा से

      खजु�ाहो की त�; चलाई गयी ।

                    मैं मंत्री जी को यह भी बताना चाहंूगी एक कई बा� पत्र के माध्यम से अत�ा� �ेलवे gासिसंग चा� सौ लिछयत्त�
(476)      में जाम की समस्या होती है,               अतः वहाँ एक नि�ज की आवश्यकता है । उस प� भी कोई काय�वाही नही हुई
  है ।

              एक औ� गुजारि�र्शी �खना चाहूंगी निक अपने क्षेत्र के अंतग�त अत�ा� स्टेर्शीन प� ब�ौनी अहमदाबाद,  गो�खपु� दाद�
  तर्था सूबेदा�गंज एल.टी.टी.                 एक्सपे्रस टे्रन के स्टॉपेज निकया जाये । मे�े संसदीय के्षत्र मे भी �ेल निवकास हो तर्था ह�

         देर्शीवालिसयों को �ेल अमृत उत्सव का एहसास हो ।



 श्री मुकेर्शीकुमा� चंद्रकांत दलाल (सू�त) :           प्रधानमंत्री आद�णीय श्री न�ेंद्र भाई मोदी जी ने देर्शी को ?  सबका सार्थ
 सबका निवकास?                    का नया मंत्र ठिदया र्था औ� उसी को आगे बढ़ाते हुए �ेल मंत्री जी ने पू�े देर्शी के सभी �ीजन, सभी

प्रान्त,      सभी वगT का ध्यान �खते हुए,    �ेल को नई सोच,           नई ठिदर्शीा एवं ;ैले हुए देर्शी की अर्थ�व्यवस्था को वंदे भा�त
                की स्पीड से बजट प्रस्तुत निकया हैं । मैं इसके लिलए उनका हार्दिदंक अश्विभनंदन क�ता हूं ।

 I am coming from Surat, Gujarat. I would also like to put it forth what hon. Railway
Minister has given to Gujarat.  Annual  average allocation to Gujarat was merely
Rs.589  between  2005-2014  while  same  for  2025-26  is  29  times  more,  that  is,
Rs.17155 crore. For the same period 132 tracks were laid while 249 tracks were laid
between 2014-25.

 Around 2739 kilometre of new tracks were constructed in Gujarat since 2014 which
is more than the entire rail  network of Denmark, which is, 2948 kilometre. New
projects  worth  Rs.30826  crore  for  constructing  new  tracks  are  in  progress  in
Gujarat. A total of 87 station, wherein Surat will be one, will be developed under
Amrit Stations in Gujarat. A total of 1049 ROBs and RUBs of Rs.6303 crore were
constructed since 2014 in Gujarat

 A State-of-the-art world class Vande Bharat trains covering 12 districts are running
in Gujarat. Surat railway station redevelopment work under Phase-1 of Rs.980 crore
and Phase-2 of Rs.497 crore is also in progress. I thank the hon. Railway Minister
for the same on behalf of my Surat constituency. The planned transformation of
the rail network in the State is expected to provide a major boost to trade, industry
and employment-driven development. 

Gujarat?s railway sector due to its  unique geographical  landscape faces several
challenges  despite  significant  investments  and  development  projects.  Certain
regions  especially  in  Saurashtra,  Kutch  and  Dang  still  lack  adequate  rail
connectivity. Kutch is a major logistic hub under the Gujarat Integrated Logistics
and Logistics  Park Policy,  2021.Gujarat is  a major  industrial  hub with ports  like
Mundra, Kandla and Hazira generating significant freight traffic. Existing railway
lines struggle to handle the increasing cargo load efficiently. Therefore, I request
hon. Railway Minister to look at the targeted infrastructure of freight movement
along with Western Dedicated Freight Corridor which needs to be completed as
speedily as it is possible.

 The Mumbai-Ahmedabad high speed rail, that is, the bullet train project is delayed
due  to  land  acquisition  issues  during  initial  phases.  It  needs  to  be  completed
speedily  by  expediting  the  execution  of  key  works  pertaining  to  the  project.



Gandhidham-Palanpur stretch of 301 kilometre also needs to be electrified. The
Taranga  Hill  Ambuj-Abu  road  rail  line  got  approval  of  Cabinet  Committee  of
Economic Affairs in July 2022 which was scheduled to be completed before 2027.
But due to technical reasons, it is running late and needs to be completed earliest. 

             यहां प� निवपक्ष द्वा�ा जन�ल कोच के लिलए ;ॉल्स न�ैेठिटव ;ैलाया गया है,        जबनिक �ेल मंत्री जी द्वा�ा देर्शी के सभी
        लोगो के लिलए ;ुल नॉन एसी सेगमेंट में 100            अमृत भा�त टे्रन्स जन सुनिवधाओं में बदलाव क�ते हुए रु्शीरू की जा

               �ही हैं । पैसेंजस� की मांग को देखते हुए र्शीॉट� निडस्टेंस के लिलए नमो भा�त टे्रन,     एमडीएम निडस्टेंस के लिलए 130 वंदे
                भा�त टे्रन्स औ� लंबी दू�ी के लिलए प्रोटोटाइप ऑ; वंदे भा�त टे्रन यात्रा र्शीुरू की गई है,       या र्शीुरू की जा �ही है ।

      कुछ अंत� की दू�ी की सभी मेल/     एक्सपे्रस टे्रन्स में माच� 2025          तक कम से कम चा� जन�ल कोच देंगे ।

 The hon.  Railway  Minister,  Shri  Vaishnaw is  the  most  dynamic,  dedicated and
sensitive person who is doing overnight work under the leadership of Modi ji to
give new direction and dimension to Indian Railways. 

 I  acknowledge,  appreciate  and  congratulate  him  as  well  as  the  Railways  for
successfully  running  and managing thousands  of  trains  during historical  Maha
Kumbh.

  लास्ट में,            मैं सू�त की बात क�ता हंू । ये मे�ी मांग हैं :-

(1) मुंबई-       अहमदाबाद के बीच में वंदे भा�त 20901-20902   में अभी 19         कोच हैं । टे्रन हमेर्शीा ;ुल ही जाती है
           । यानित्रयों की मांग को ध्यान में �खते हुए टे्रन में 04     नए कोच लगाने चानिहए ।

(2)  मुंबई-    �ाजकोट दू�ंतो एक्सपे्रस 12267-12268           टे्रन को सु�ेंद्रनग� म ें स्टॉपेज मिमला ह ै । �ाजकोट औ�
                 आसपास के लोगों के लिलए सु�ेन्द्रनग� प्रमुख स्टेर्शीन है । सू�त में �ाजकोट के का;ी लोग �हते हैं,  उनकी सुनिवधा

           के लिलए मैं सू�त में स्टापेज देने का मांग क�ता हंू ।

(3)        जनसंपक� gांनित सू�त �ेलवे स्टेर्शीन से गुज�ती है,    सू�त में क�ीब 60    लाख की आबादी है,   टे्रड इंडन्विस्ट्रयल क्षेत्र
 भी हैं,                     तो यानित्रयों की सुनिवधा को ध्यान में �खते हुए संपक� gांनित का सू�त में स्टॉपेज देने की मांग क�ता हूं ।

(4)                      सू�त के नजदीक ;ुडसद में को�ोना के बाद कोई टे्रन स्टॉपेज नहीं है । �ेल मंत्री ने वहा ं लोकल टे्रन का
      स्टॉपेज देने का मांग स्वीका� की र्थी,            मग� अभी तक काम नहीं हुआ है । ;ुडसद में दो-    तीन लोकल टे्रन्स के
          तत्काल स्टॉपेज देने की मांग मैं नि;� से दोह�ाता हंू ।

(5)                     निकम �ेलवे स्टेर्शीन प� दो एस्केलेटस� लगवाने की मे�ी मांग र्थी औ� मांग स्वीका� भी हुई र्थी । वह काम जल्द
    से जल्द र्शीुरू हो जाए,     यह मे�ी मांग है ।

(6)     सू�त �ेलवे स्टेर्शीन की 300      क�ोड़ रुपये की सालाना आमदनी है,       मग� नि;� भी यहां डीआ�एम ऑनि;स नहीं
            है । मैं यहाँ सू�त डीआ�एम ऑनि;स देने की मांग क�ता हूं ।



(7)       सू�त के नजदीक हाज�ा में कई बडे़-    बडे़ इंडन्विस्ट्रयल के्षत्र हैं,        प� उसको बड़ोद�ा डीआ�एम के सार्थ जोड़ ठिदया
             है । मैं हाज�ा को मुंबई डीआ�एम में जोड़ने की मांग क�ता हंू ।

 SHRI  VIJAYAKUMAR  ALIAS VIJAY  VASANTH  (KANYAKUMARI): I  would  like  to
bring to the notice of the Government several pressing issues and requests related
to the railway network in the Southern Tamil Nadu region, specifically regarding
the much-needed extension of the Charminar Express to Kanyakumari, along with
other vital requests concerning train services, infrastructure development, and the
improvement of rail connectivity for the people of the Kanyakumari district and the
surrounding areas. 

1.  Request  for  Extension  of  Train  No.  12759/12760  Charminar  Express  to
Kanyakumari 

 The primary request I  would like to bring to your attention today is  the long-
standing demand to extend the Charminar Express (Train No. 12759/12760) from
its  current  terminus  at  Chennai  to  Kanyakumari.  This  is  not  just  an  issue  of
convenience,  but  a  critical  demand  that  connects  Telangana  State's  capital,
Hyderabad, with the southernmost tip of Tamil Nadu, a region that holds immense
economic and cultural importance. 

 The Charminar Express has been well-received as a vital link between Hyderabad
and  Chennai,  facilitating  the  movement  of  thousands  of  passengers  daily,
connecting  commuters,  students,  professionals,  and  tourists.  However,  the
extension of this train to Kanyakumari would not only bring greater convenience
but would also improve overall connectivity, tourism, and economic development
in the region. 

The Need for Extension to Kanyakumari 

Kanyakumari is a crucial pilgrimage and tourist destination that draws people from
across  the  country,  thanks  to  its  strategic  geographical  location  and  cultural
heritage. The introduction of a direct train from Hyderabad to Kanyakumari would
greatly enhance the travel experience, reduce travel times, and boost the tourism
economy in the region. Furthermore, this extension, through operational routes
such  as  Vriddhachalam  and  Madurai,  ensures  operational  convenience  while
promoting  seamless  connectivity  for  travelers,  especially  those  from  Southern
Tamil Nadu. 



This extension, which was proposed in IRTTC 2021 and 2023, has already received
approval from the Railway Board. However, the necessary steps to implement this
extension must be expedited. I call on the Railway Board to take immediate action
to ensure the extension of this vital service to Kanyakumari as soon as possible. 

2. Request for Train Service Enhancements and New Proposals 

Beyond the Charminar  Express extension,  there are  several  additional  requests
related to train services that are crucial to meet the growing demand for enhanced
rail connectivity in Southern Tamil Nadu: 

Conversion of Train No. 22657/22658 (Tambaram-Nagercoil Express) to Daily
Operations 

One of  the requests  that  has been carefully  examined is  the conversion of  the
Tambaram-Nagercoil Express to daily operations. Currently, this service runs tri-
weekly, but due to its popularity and demand, it would be highly beneficial for it to
operate daily. Unfortunately, this request has encountered challenges, particularly
because  of  the  shared  track  with  other  non-daily  trains.  However,  given  the
demand, we urge the Railway Board to reconsider and explore ways to make this
daily service feasible. 

Introduction  of  Vande  Bharat  Sleeper  Coach  Train  on  the  Chennai-
Kanyakumari Section 

Another critical request is the introduction of a Vande Bharat Sleeper Coach train
on  the  Chennai-Kanyakumari  section.  As  Kanyakumari  has  become  a  major
destination  for  pilgrims,  tourists,  and  commuters,  a  Vande  Bharat  train  with
sleeper accommodations would not  only increase the comfort  and efficiency of
travel but also boost tourism in the region. This request is under the purview of the
Railway Board, and we hope they will give it due consideration.

3. Request for Train Stoppages 

There are several requests for the stoppage of trains at various stations, which
would greatly benefit daily commuters and ensure better connectivity for remote
areas.  Currently,  the  absence  of  stoppages  at  certain  stations  has  created
significant hardships for the traveling public. 

Requests for Stoppages: 



1. Stoppage of Train No. 26627/26628 (TVC-TPJ Intercity Express) at Eraniel 

This request was denied due to low ticket sales, but we must highlight that Eraniel
is  an  important  local  hub,  and  we  urge  the  Railway  Board  to  reconsider  this
decision in light of future population growth and demand in the region. 

2. Stoppage of Train No. 16649/16650 (Parasuram Express) at Nagercoil Town 

This stoppage request has already been recommended to the Railway Board for
approval. Nagercoil Town is a central point for many commuters, and having this
stoppage would greatly ease the travel burden on the residents. 

3. Stoppage of Train No. 16729/16730 (Punalur-Madurai Express) at Palliyadi 

The  stoppage  of  this  train  was  removed  due  to  low  patronage,  but  Palliyadi
remains an essential area for travelers. We request that this stoppage be reinstated
as soon as commercially viable. 

4.  Stoppage  of  Train  No.  16321/16322  (Nagercoil-Coimbatore  Express)  at
Aralvaimolli 

This stoppage was removed during zero-based timetabling due to poor patronage,
but  as local  conditions change,  we encourage the Railway Board to review this
decision for future improvements.

4. Infrastructure Development Requests 

Infrastructure  development  plays  a  crucial  role  in  improving  overall  railway
efficiency,  safety,  and  convenience.  There  are  several  infrastructure-related
requests that need urgent attention: 

Request for Road Over Bridges (ROBs) and Road Under Bridges (RUBs) 

1. Construction of an ROB at LC No. 20 (Kandanvilai) 

The proposal for a Road Over Bridge (ROB) at Kandanvilai was examined but found
to  be  unfeasible  due  to  insufficient  traffic.  However,  if  the  State  Government
provides funding, the Railway Board could consider eliminating this level crossing. 

2. Construction of a New ROB at Kokkudu Village near Eraniel 

The request for a new ROB at Kokkudu has been hindered because it is not part of
the doubling work between Thiruvananthapuram and Kanyakumari. However, new



ROB proposals are vital for the region and should be pursued with funding from
the State Government. 

3. Construction of a 2-lane ROB at Viricode (Kuzhithurai) 

The revised plan for the construction of a 2-lane ROB at Viricode is currently on
hold due to delays in the approach work by the Tamil Nadu Highways Authority. We
urge the authorities to expedite the completion of this infrastructure project.

4. Construction of a RUB at OTLC No. 16818 

The  alignment  for  a  Road  Under  Bridge  (RUB)  at  OTLC  No.  16818  has  been
reviewed,  but  we  await  local  authority  approval.  We  urge  the  authorities  to
expedite the process and address any delays in the approval.

Goods Shed and Ballast Siding: 

1. Request for a Goods Shed at Nagercoil Town Railway Station 

Currently, Nagercoil Junction has a goods shed that adequately serves the purpose,
but we propose that a similar facility be considered at Nagercoil Town if there is a
future demand for additional goods traffic. 

2. Request to Shift Ballast Siding from Eraniel to Aralvaimozhi Station 

The proposal to shift the ballast siding from Eraniel to Aralvaimozhi is not currently
feasible due to operational requirements. However, this issue should be revisited in
the future to accommodate evolving operational needs. 

5. Road Infrastructure Requests 

Several requests have been made for road infrastructure improvements that will
benefit both rail and road users in the region: 

1. Construction of a New Approach Road to Nagercoil Town Railway Station: 

The current approach road to Nagercoil Town is being developed to meet current
traffic needs, but any new road connectivity would require land acquisition, which
can be pursued with assistance from the State Government. 

2. Construction of ROBS near Eraniel, Viricode, and Kandanvilai 



Various proposals have been made for the construction of ROBS at different level
crossings. These are essential for improving traffic flow and safety in the region.
The State Government's support is crucial for land acquisition and funding.

 

6. Other Requests 

There  are  also  several  other  requests  that  address  specific  needs  of  the
community: 

1. Request to Provide an RUB at LC No. 16 at Kottaram- Vaduganpattu Road 

This  initiative  faced  opposition  from  district  authorities,  but  we  strongly
recommend that it be taken up with the District Administration to ensure that this
crucial infrastructure is developed. 

2. Request to Speed Up Construction of ROBs and Infrastructure Work 

We also urge the Railway authorities to speed up the construction of ongoing ROB
projects, particularly at the Aqueduct (Bridge No. 231), as delays in land acquisition
are holding up vital projects. 

The Railway demands put forward by the people of Kanyakumari and the broader
Southern Tamil Nadu region are critical to the development of both the region and
the nation. The extension of the Charminar Express to Kanyakumari, along with the
requests  for  new  train  services,  improved  stoppages,  and  infrastructure
development, will significantly enhance connectivity, improve the daily commute,
and foster economic and tourism growth. 

I now respectfully urge the Hon'ble Railway Minister to allocate the necessary funds
at  the  earliest  to  implement  these  vital  projects  and  fulfill  the  long-standing
demands of  the people  in  this  region.  I  trust  that  under  the leadership  of  the
Railway Minister, these proposals will be prioritized, and the necessary steps will be
taken to bring about the much-needed improvements in the railway services and
infrastructure for the people of Kanyakumari and surrounding areas. 

 SHRI EATALA RAJENDER (MALKAJGIRI): I  would like express my views on the
Railway Budget for 2025, which holds immense significance for the people of my
constituency, Malkajgiri, and for the state of Telangana as a whole.



Firstly,  I  would  like  to  commend  the  government  for  its  continued  focus  on
modernizing and expanding our railway infrastructure.  The allocation of  ₹5,337
crore to Telangana reflects a commitment to enhancing connectivity and improving
passenger amenities. This investment is crucial for fostering economic growth and
ensuring better mobility for our citizens.

For Malkajgiri, the redevelopment of the Malkajgiri Railway Station under the Amrit
Bharat Station Scheme is a welcome initiative. With a budget of ₹27.61 crore and
Medchal Railway Station is a significant step forward, with a sanctioned budget of
₹32.11  crore,  these  projects  promises  to  transform the  station  into  a  modern,
passenger-friendly  hub.  The  addition  of  a  12-meter-wide  foot-over-bridge,  lifts,
escalators, and upgraded amenities will greatly enhance the travel experience for
thousands of commuters who rely on this station daily.

The cultural motifs and landscaping will also add a unique touch, reflecting the rich
heritage of our region.

Additionally, I am pleased to highlight the redevelopment of Charlapally Railway
Station, which has been transformed into a world-class terminal. This station, now
the fifth  major  railway terminal  in  Hyderabad,  is  equipped with  state-of-the-art
facilities, including VIP lounges, food courts, escalators, and air-conditioned waiting
rooms.  It  is  also  the  second  air-conditioned  railway  terminal  in  South  India,
showcasing the government's  commitment to creating modern and sustainable
infrastructure. The development of Charlapally Railway Station will not only reduce
the burden on other major terminals but also enhance connectivity for the people
of Malkajgiri and surrounding areas.

I  would also like  to  emphasize the importance of  the Kazipet  Coach Factory,  a
flagship  project  that  has  the  potential  to  bring  transformative  benefits  to
Telangana.  The  factory  represents  a  significant  opportunity  for  generating
employment, enhancing industrial growth, and positioning Telangana as a hub for
railway  manufacturing  in  South  India.  I  urge  the  government  to  expedite  the
completion  of  this  factory,  allocate  the  necessary  resources,  and  ensure  that
production begins without  further  delays.  The operationalization of  the Kazipet
Coach Factory will  not only bolster the Indian Railways but also have a positive
ripple effect on the economy of our state.

Furthermore,  I  would  like  to  draw  attention  to  the  long-pending  works  on
proposed RUBs and ROBs in Malkajgiri.  These projects,  including the RUBs and



ROBs at key locations such as Neredmet, Alwal, Bolarum and Medchal, have been
delayed  for  years,  causing  significant  inconvenience  to  commuters.  The
tremendous increase in traffic near railway crossings has made these projects a
necessity. I urge the Ministry of Railways and the state government to expedite the
completion  of  these  works,  which  are  critical  for  easing  traffic  congestion  and
ensuring the safety of pedestrians and motorists. The modified estimates for these
projects must be approved without further delay, and a clear action plan should be
implemented  to  address  the  hardships  faced  by  daily  commute  measures  will
address crucial bottlenecks and improve commuter mobility.

I  would  also  like  to  highlight  the  extension of  the  FOB at  Jammikunta  Railway
Station  to  improve  passenger  movement  and  safety.  Furthermore,  I  urge  the
Ministry to approve train halts at Jammikunta Railway Station for important trains,
including  Telangana  Express,  Navjeevan  Express,  Kobra  Express,  Jaipur  Mysore
Express, Kazipet to Pune Express, and Dakshin Express, to cater to the growing
demand of the local population.

Moreover,  there  is  a  strong and pressing demand for  the introduction of  daily
services  for  the  Karimnagar  to  Tirupati  train  and  Push-pull  train,  which  would
provide  much-needed  connectivity  for  the  people  of  this  region.  Additionally,  I
request  the  Ministry  to  implement  the  long-pending  demand  for  the  halt  of
Rayalaseema Express  at  Bollaram Station,  which has  been a  persistent  request
from the citizens.

Lastly, I call upon the Ministry of Railways to consider providing opportunities to
local  people  in  the  operation  of  railway  canteens  in  my  constituency.  Offering
railway  canteens  to  local  entrepreneurs  and  workers  would  not  only  create
employment opportunities but also strengthen the connection between the railway
network and the communities it serves. This initiative could contribute significantly
to the economic development of our region while fostering a sense of inclusivity
and collaboration.

Finally, while the redevelopment of Malkajgiri and Charlapally Railway Stations is
commendable, there remains a pressing need to address the broader connectivity
issues in our constituency. Projects such as the doubling of railway lines and the
introduction  of  new  train  services  to  underserved  areas  must  be  prioritized.
Additionally,  safety  measures,  including  the  installation  of  advanced  signaling
systems and improved level  crossings,  should be expedited to ensure the well-
being of passengers.



I also urge the Ministry of Railways to consider the long-pending demand for a
dedicated suburban railway network in Hyderabad, which would significantly ease
traffic congestion and provide a reliable mode of transport for the growing urban
population.

In conclusion, while the Railway Budget for 2025 brings promising developments
for Malkajgiri and Telangana, there is still much work to be done to address the
aspirations  of  our  people.  I  stand  committed  to  working  with  the  Ministry  of
Railways  and  all  stakeholders  to  ensure  that  these  projects  are  implemented
effectively and that the benefits reach every corner of our constituency. 

 माननीय सभापनित:        �ेलवे पू�े देर्शी की एक लाइ; लाइन है,         उस प� माननीय मंत्री जी का जवाब आना है  । यह
  प�ंप�ा �ही है            । �ेलवे बजट सभी माननीय सदस्यों के के्षत्र से जुड़ा हुआ है        । सभी लोग उसमें भाग लेते हैं औ�
         माननीय मंत्री जी से अपने प्रश्नों का जवाब सुनते हैं  । कृपया,    आप उनकी बात सुनें  ।

?(व्यवधान)

  �ेल मंत्री;     सूचना औ� प्रसा�ण मंत्री;        तर्था इलेक्ट्रॉनिनकी औ� सूचना प्रौद्योनिगकी मंत्री (   श्री अल्किश्Eवनी वैष्णव):
  माननीय सभापनित जी,         मैं आपको धन्यवाद देता हूं निक आपने इतनी निवस्तृत,      इतनी संुद� औ� इतनी अच्छी त�ह

          से �ेलवे की निडमांड्स ;ो� ग्रांट्स प� चचा� क�ाई है ।?(व्यवधान)         इसमें कई माननीय सदस्यों ने भाग लिलया ।?
(व्यवधान)          कल आपने इस प� दे� �ात तक चचा� क�ाई है,         इसके लिलए मैं माननीय अध्यक्ष जी को निवर्शीेर्षों धन्यवाद

   देना चाहता हूं ।?(व्यवधान)      आपने सभी माननीय सदस्यों को अपनी-        अपनी बात कहने का मौका ठिदया है औ�
      उसमें निकस त�ह से सभी ने अपने-       अपने क्षेत्रों की बातों को �खा है,        कई ने �ाष्ट्र के मुद्दों को �खा है,   कई ने हमा�े
            अचे्छ काम भी निगनाए हैं औ� कई ने अपनी निडमांड्स �खी है ।?(व्यवधान)      मैं सभी मान्Eयव� सांसदों को धन्यवाद

            देना चाहता हू ं निक आपने इतनी समृd चचा� म ें भाग लिलया ह ै ।?(व्यवधान)       अग� आप इसी भावना के सार्थ
        रि�प्लाई भी सुनते तो औ� भी आनंद आता ।?(व्यवधान)     लेनिकन जैसी आपकी इच्छा ।?(व्यवधान)   देर्शी को आगे

    बढ़ना ही बढ़ना है ।?(व्यवधान)    देर्शी नहीं रुकेगा ।?(व्यवधान)

   मान्यव� सभापनित महोदय,               मैं सबसे पहले मान्यव� प्रधान मंत्री जी को धन्यवाद देना चाहूंगा निक �ेलवे के प्रनित
    उनका इमोर्शीनल कनेक्ट है ।?(व्यवधान)             उन्होंने �ेलवे प� निवर्शीेर्षों ध्यान दे क� �ेलवे के लिलए एक निहस्टोरि�क बजट

   पेर्शी निकया है ।?(व्यवधान)     �ेलवे के लिलए दो लाख,          बावन हजा� दो सौ क�ोड़ रुपए जीबीएस देना अपने-  आप में
                 एक बहुत बड़ी ऐनितहालिसक चीज है । इसके लिलए मैं मान्यव� प्रधानमंत्री जी को धन्यवाद देना चाहूंगा ।?(व्यवधान)

                   मैं मान्यव� निवत्त मंत्री जी को धन्यवाद देना चाहंूगा निक उन्होंने ह� त�ह की प्रॉब्लम को समझा औ� उसे समझ
                क� �ेलव े बजट में ह� प्रॉब्लम को सॉल्व क�ने के लिलए आपने मदद की ह ै । 2,52,200    क�ोड़ रुपये का

  जीबीएस ठिदया है,            इसके लिलए मैं माननीय निवत्त मंत्री जी को धन्यवाद देता हूं ।? (व्यवधान)

   माननीय सभापनित जी,                 मैं सभी सांसदों को धन्यवाद देना चाहता हूं निकEआपने पू�े वर्षों� जिजस त�ह से संवाद �खा,
        हमेर्शीा अपने के्षत्रों की समस्याओं को लेक� मिमलते �हे,  आते �हे,         इनमें कई चीजें सॉल्व हुईं । संवाद इस डेमोgेसी

         का मूल है तानिक अच्छा संवाद होता �हे औ� एक-             दूस�े के सार्थ बातचीत क�के हम इस देर्शी को आगे बढ़ाते �हें ।
? (व्यवधान)



                     मैं सबसे पहले �ेलवे के ;ाइनेंलिर्शीयल्स प� आता हूं क्योंनिकEयह बजट सत्र का निवर्षोंय है । कोनिवड में �ेलवे को
  का;ी निडनि;कल्टीज़ हुईं,               उन मुल्किश्कलों से निनकलक� आज �ेलवे निवभाग हैल्दी लिसचुएर्शीन में आया है । �ेलवे के
              प्रमुख खचT में बडे़ औ� छोटे खचT को मिमलाक� आज परि�Eक्टिस्थनित अच्छी है । ? (व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Nothing will  go  on record,  except  the Railway Minister?s
speech.

? (Interruptions) ? *

  श्री अल्किश्Eवनी वैष्णव: महोदय,                �ेलवे सा�े खच� अपनी इनकम से क� �हा है । �ेलवे का एक्सपेंनिडच� में सबसे बड़ा
   आइटम स्टा; कॉस्ट है: 1  लाख 16       हजा� क�ोड़ रुपये का । क�ीब 15   लाख पेंर्शीनस� हैं,    उनके पेंर्शीन की कॉस्ट

 क�ीब 66         हजा� क�ोड़ रुपये है । एनजR की कॉस्ट 32         हजा� क�ोड़ रुपये है औ� ;ाइनेंसिसंग की कॉस्ट क�ीब
25           हजा� क�ोड़ रुपये है । यह सब मिमलाक� टोटल एक्सपेंनिडच� 2  लाख 75      हजा� क�ोड़ रुपये है औ� �ेवेन्यू

 क�ीब 2  लाख 78     हजा� क�ोड़ रुपये है ।? (व्यवधान) 

 महोदय,   कोनिवड के दो-              तीन साल बाद से अब ह� साल �ेलवे अपनी ;ाइनेंलिर्शीयल रि�क्वाय�मेंट्स औ� खच� अपने
                       ही �ेवेन्यू से क� पा �हा है । अब �ेलवे अच्छी औ� हैल्दी पोजीर्शीन की त�; बढ़ �हा है औ� आने वाले समय में
         इसे औ� ज्यादा बेहत� क�ने का प्रयास चलता �हेगा ।? (व्यवधान)

 मान्यव�,                   मैं आपको बताना चाहता हूं निकE �ेलवे पैसेंजस� को बहुत बड़ी सक्टिब्सडी देता ह ै । पैसेंजस� को एक
       निकलोमीट� टे्रवल क�ाने में �ेलवे का खचा� 1  रुपये 38          पैसे आता है । इसके अगेंस्ट �ेलवे ठिटकट मात्र 73  पैसे का

   होता है यानी 47      प�सेंट निडस्काउंट होता है । ? (व्यवधान)       इस टोटल निडस्काउंट की जो वैल्यू है,  वह 60 हजा�
    क�ोड़ रुपये ह ै । 60                 हजा� क�ोड़ रुपये की सक्टिब्सडी �ेलव े अपने पैसेंजस� को टे्रवल क�ने म ें देता ह ै । यह

                बेलिसकली सोर्शील ऑक्टिब्लगेर्शीन की त�ह से है औ� यह बहुत बड़ा औ� महत्वपूण� आक्टिब्लगेर्शीन है । ? (व्यवधान)

 महोदय,    �ेलवे ने वर्षों� 2020               के बाद पैसेंजस� ;ेय� नहीं बढ़ाए । आज भी निकसी पड़ोसी देर्शी से कम्पेरि�जन क�ें
                  तो �ेलवे का निक�ाया बहुत कम है । मैं अभी यू�ोप के देर्शीों से कमे्प�जिजन नहीं क� �हा हूं,   वहां तो 10, 15 औ�

20             गुना ज्यादा है । हम पड़ोसी देर्शीों के सार्थ कम्पेरि�जन क�ें तो 350        निकलोमीट� के टे्रवल में भा�त में खच� जहां
121  रुपये है,   पानिकस्तान में 436  रुपये है,   बां�लादेर्शी में 323      रुपये है औ� श्रीलंका में 413     रुपये है । अग� हम

       यू�ोप से कमे्पय� क�ें तो वहां निक�ाया 5, 10, 15  या 20          गुना ज्यादा है । एक सक्टिब्सडाइज्ड टे्रवल भा�त में होता
है,       यह बहुत महत्वपूण� बात है । ? (व्यवधान)

 महोदय,            अब मैं दूस�े निवर्षोंय प� आता हूं । दूस�ा प्वाइंट है ?      �ेलवे के प�;ाम¬स पै�ामीटस� । मान्यव�,  यह बहुत
                     ही गौ�व की बात है औ� निवपक्ष के सभी सार्थी भी इसमें गौ�व क�ेंगे । इसमें सभी सार्थी गौ�व क�ें निक आज

   भा�त निवq के टॉप-3     लोडिडंग कंट्रीज़ में है ।? (व्यवधान)   इस साल 1.6      निबलिलयन टन काग� �ेलवे कै�ी क�ेगा, जो
      निक अपने आप में एक इनितहास है,   रि�कॉड� है ।? (व्यवधान)   अब लिस;� चाइना,     यूएस औ� भा�त ये टॉप-3  हो गए

          हैं । यह देर्शी की एक बहुत बड़ी उपलल्किब्ध है ।? (व्यवधान)      इसके लिलए मैं सभी देर्शीवालिसयों को,   सभी सांसदों को,
        �ेलवे के सभी कम�चारि�यों को धन्यवाद देना चाहूंगा ।? (व्यवधान) 



महोदय, 34        हजा� निकलोमीट� �ेलवे के टै्रक्स बने हैं,             जो निक जम�नी के पू� े �ेलवे नेटवक� से भी ज्यादा है ।?
(व्यवधान)      जो टै्रक्स रि�प्लेस हुए हैं,         पु�ानी पटरि�यों को रि�प्लेस क�के नई पटरि�या ं बनाना,   उसम ें 50  हजा�

              निकलोमीट� रि�प्लेस हुई हैं औ� उसके का�ण सेफ्टी में बहुत बड़ा इमू्प्रवमेंट आया है ।? (व्यवधान) 

12       हजा� फ्लाईओवस� औ� अंड� पासेज़ बने हैं,             जिजससे देर्शी को बहुत बड़ा लाभ हुआ है । कोनिवड के बाद 720
         क�ोड़ से ज्यादा पैसेंजस� को भा�त की �ेलवे कै�ी क�ेगी,           जो अपने आप में बहुत बड़ी एक उपलल्किब्ध है ।?

(व्यवधान) 

 एलएचबी कोचेज़,    जहां मात्र 400-500  बनते र्थे,    अब साढ़े 5      हजा� बनते हैं औ� इन 10   वर्षोंT म ें 41 हजा�
    एचएलबी कोचेज़ बने हैं ।? (व्यवधान) 

  लोकोमोठिटव का प्रोडक्शन,    इंजन का प्रोडक्शन 1400        तक पहंुच गया है । यठिद पू�े अमेरि�का,    पू�े यू�ोप इन दोनों
             को जोड़ दें तो उससे भी ज्यादा भा�त का लोकोमोठिटव का प्रोडक्शन है ।? (व्यवधान) 

         यह गौ�व की बात है निक देर्शी में लगभग 2      लाख वैगन्स एड निकए हैं ।? (व्यवधान)       यह बहुत बड़ी बात है । 14
       हजा� नि�जेज़ को पू�ा �ीनिबल्Eड निकया गया है,      �ीहैनिबलिलटैट निकया गया है । 3300     स्टेर्शीन्स को निडजिजटल कंट्रोल प�
  लेक� आए हैं,           जो निक अपने आप में एक बहुत बड़ी उपलल्किब्ध है ।? (व्यवधान) 

                   मैं एक बात आपसे रे्शीय� क�ना चाहंूगा । अग� माननीय सांसद महोदय एक सैकें ड के लिलए यह बात सुने तो
      उनकी छाती गव� स े ;ूल उठेगी ।? (व्यवधान)           आज भा�त �ेलव े का बड़ा एक्सपोट�� बनक� उभ�ा ह ै औ�

         आस्टे्रलिलया में मेट्रो के कोचेज़ जा �हे हैं । यूके,  साउदी अ�निबया, फ्रांस, आस्टे्रलिलया,      इन सब में भा�त की बॉगीज़
     एक्सपोट� होक� जा �ही हैं ।? (व्यवधान)  फ्रांस,  मैक्टिक्सको,  �ोमानिनया,  से्पन,       जम�नी औ� इटली में प्रोपल्र्शीन के
    इक्टिक्वमेंट्स जा �हे हैं ।? (व्यवधान) मोजाम्बिम्बक, बांगलादेर्शी,        श्रीलंका में पैसेंज� कोचेज़ जा �हे हैं ।? (व्यवधान)

   जल्दी ही मढ़ौ�ा में,    सा�ण जिजल े में,           निबहा� म ें बनन े वाल े लोकोमोठिटव दुनिनया भ� म ें जाएगं े ।? (व्यवधान)
    तमिमलनाडु से बने हुए पनिहये,       व्हील्स सा�ी दुनिनया में एक्सपोट� होंगे ।? (व्यवधान)       यह गौ�व की बात है औ� पू�ा

    देर्शी इसमें गौ�व क�े ।? (व्यवधान)      यह प्रधान मंत्री जी का मेक-इन-       इंनिडया का बहुत बड़ा सबूत है ।? (व्यवधान)

मान्यव�,            मैं आपको एक औ� बात बताना चाहंूगा निक इस साल वर्षों� 2025    में भा�तीय �ेलवे स्कोप-1 नेट-जी�ो
   अचीव क�ेगा । स्कोप-1 नेट-      जी�ो बहुत बड़ा टा�गेट है ।? (व्यवधान)     इस टा�गेट को वर्षों� 2025   में भा�तीय �ेलवे
  अचीव क�ेगा ।? (व्यवधान) 

5              लाख लोगों को भा�तीय �ेलवे न े �ोजगा� ठिदया है औ� आज भी 1        लाख लोगों के लिलए भा�तीय �ेलवे में
      रि�gूटमेंट का काम चल �हा है ।? (व्यवधान) 

     �ेलवे ने फे्रट कॉ�ीडो� को क�ीब-             क�ीब कंपलीट क� ठिदया है औ� सेफ्टी प� बहुत बड़ा ;ोकस है ।? (व्यवधान) मैं
                 इस निवर्षोंय प� आना चाहंूगा । हमन े सेफ्टी के बहुत सा� े टेक्नोलॉजिजकल चेंज निकए ह ैं । लॉन्ग� �ेल,  बेट�

  क्वालिलटी ऑ; �ेल,  इलैक्ट्रॉनिनक इंट�लॉडिकंग,    ;ॉग सेफ्टी निडवाइस ?    इन सब को लाक�,     भा�त की �ेलवे ने बहुत
  बड़ा ;ोकस क�के,       एक लिसग्नि�ननि;कें ट इम्प्रूवमेंट लेक� निकया है ।? (व्यवधान)

        हम बेट� मेनटेनेंस प्रैक्टिक्टसेज लेक� आये हैं ।? (व्यवधान)           टै्रक मेनटेनेंस के लिलए एक नई त�ह की गाड़ी बनी है,
  जिजसे आ�सीआ� (�ेल-कम-�ोड)    व्हीकल कहते हैं ।? (व्यवधान)        इससे टै्रक मेनटेनेंस के लिलए बहुत ज्यादा सामान



     कै�ी नहीं क�ना पड़ता है ।? (व्यवधान)     प्राइम�ी �ेल नेटवक� को 50      हजा� निकलोमीट� निकया गया है ।? (व्यवधान)
            इन सबका रि�जल्ट यह आया है निक जो वेल्डिल्डंग के ;ेल्योस� होते र्थे,   पहले वर्षों� 2013-14 में,  ये 3700  होते र्थे,

  आज ये 90     प�सेंट कम होक� मात्र 300      से कम �ह गये हैं ।? (व्यवधान) 

  वैसे ही,               पहले �ेल फै्रक्च� के बा�े में बहुत बातें सुनने को मिमलती र्थीं । वर्षों� 2013-14 में,    जहाँ �ेल फै्रक्च� ढ़ाई
  हजा� होते रे्थ,    आज वे मात्र 240            �ह गये हैं । यह भी उसी काम का परि�णाम है ।? (व्यवधान) 

   कई अचीवमेंट्स है,             जिजनको मैं आपके सामने �खूँगा । �ेलवे की सेफ्टी में इंवेस्टमेंट बढ़क� 1  लाख 16 हजा�
    क�ोड़ रुपए हो गये हैं,                जो पहले की तुलना में कई गुना है । इन सब कामों का जो रि�जल्ट है,   अग� आप उनके

  बा�े में जानेंगे,     तो सबको खुर्शीी होगी ।? (व्यवधान) 

       खाद्य प्रसंस्क�ण उद्योग मंत्रालय में �ाज्य मंत्री;       तर्था �ेल मंत्रालय में �ाज्य मंत्री (   श्री �वनीत सिसंह): स�,  यह क्या
  हो �हा है?? (व्यवधान)      ये निवनिडयो बना �हे हैं ।? (व्यवधान)        यहाँ प� निवनिडयो बनायी जा �ही है ।? (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record. 

? (Interruptions)? *

 माननीय सभापनित:          केवल माननीय मंत्री जी का वक्तव्य रि�कॉड� में जाएगा ।

? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:  श्री टैगो�,      सदन की मया�दा बनाक� �खें ।

? (व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Please, do not record video from the Well.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Do not make any video.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister, kindly address the Chair.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Hon. Railway Minister is replying to the discussion on the
Railway Budget. 

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Kindly listen to him patiently. 



? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: He is giving information on the developmental work. 

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, kindly have patience and listen to him. 

    श्री अल्किश्Eवनी वैष्णव :   माननीय सभापनित जी,       माननीय लालू जी के समय में 234   एक्सीडेंट्स होते र्थे,  अग� उसमें
464    निड�ेलमेंट्स को मिमला दें,   तो कुल 698        एक्सीडेंट्स होते र्थे यानी साल में लगभग 700   एक्सीडेंट्स होते र्थे
।? (व्यवधान)   इस त�ह से,   औसतन डेली 2        एक्सीडेंट्स के ब�ाब� होते र्थे । वैसे ही,    ऑन�ेबल ममता बनजR जी

   के समय में 165   एक्सीडेंट्स होते र्थे,  उनमें 230    निड�ेलमेंट्स को जोड़ा जाए,  तो 395   के आसपास एक्सीडेंट्स
        होते र्थे यानी डेली एक एक्सीडेंट होता र्था ।? (व्यवधान)       माननीय खड़गे जी के समय में 118   एक्सीडेंट्स होते र्थे,
  अग� उनम ें 263    निड�ेलमेंट्स को जोड़ा जाए,   तो 381      एक्सीडेंट्स होते र्थे यानी डेली 1    एक्सीडेंट होता र्था ।?

(व्यवधान) 

 वर्षों� 2014  में,      प्रधानमंत्री जी ने जिजम्मेदा�ी ली,        तब से सेफ्टी प� पू�ा ;ोकस निकया,   इंवेस्टमेंट्स बढ़ाये,  नये
   टेक्नोलॉजीज लेक� आए ।? (व्यवधान)    इस त�ह से,   वर्षों� 2019-20 में,      ये आँकड़े कम होक� 291  प� पहंुचा

  औ� आज 30   एक्सीडेंट्स में 43    निड�ेलमेंट्स को ऐड क�ें,     तो ये आँकडे़ टोटल 73    प� आ गये हैं,    जो पहले से 90
      प�सेंट कम हैं । ये वर्षों� 2014-15    की तुलना में 80             प�सेंट कम हैं । लेनिकन हमें इससे संतुष्ट नहीं होना है । हमें
          लगाता� मेहनत क�नी है औ� ह� त�ह के प्रयास क�ने हैं,        जिजससे �ेलवे की सेफ्टी औ� भी बढे़ ।? (व्यवधान) 

   माननीय सभापनित जी,                कई माननीय सांसदों ने लोको पायलट की बात उठाई । मैं बताना चाहूंगा निक लोको
   पायलट की �डिनंग रूम,          जब लोको पायलट अपनी डू्यटी कम्प्लीट क�के आते हैं,        तो वहाँ वे �ेस्ट क�ते हैं ।?

(व्यवधान)  वर्षों� 2014                  से पहले उन �डिनंग रूम्स की ऐसी क्टिस्थनित र्थी निक उसका जिजg ही कैसे क�ें । आज कुल
558  यानी 100          प�सेंट लोको पायलट के �डिनंग रूम्स एय� कंनिडर्शींड हैं ।? (व्यवधान) 

                    पहले एक भी लोको में कोई टॉयलेट नहीं होता र्था । इससे आप समझें निक जो मनिहला लोको पायलट्स हैं,
    उनकी कैसी क्टिस्थनित होती र्थी?   आज 1,100           लोकोमोठिटव्स म ें बहनों के लिलए टॉयलेट्स की सुनिवधाए ं ह ैं ।?

(व्यवधान)

        जिजतने नए निडजाइन्स के लोकोमोठिटव्स बन �ह े हैं,            उन सबमें टॉयलेट्स की निवर्शीेर्षों व्यवस्था की गई ह ै । ?
(व्यवधान)

  सभापनित जी,                   लोको पायलेट्स के बा�े में एक औ� निवर्षोंय आया र्था निक उनके ड्यूटी आवस� बहुत ज्यादा हैं । ?
(व्यवधान)             मैं बताना चाहूंगा निक �ेलवे में इस समय में एव�ेज डू्यटी आवस�, 7.7    आवस� हैं । ? (व्यवधान)  जो
104      घंटे ड्यूटी क�नी होती है,    उसकी जगह 91         आवस� आज एव�ेज ड्यूटी आवस� हैं । ? (व्यवधान)  लोको

          पायलेट्स का �ेलवे के प्रनित बहुत बड़ा योगदान है । ? (व्यवधान)        हम उनका लगाता� ध्यान �खते हैं औ� लगाता�
         उनकी परि�क्टिस्थनित में सुधा� निकया जा �हा है । ? (व्यवधान)



  सभापनित जी,        जो पांच लाख इंप्लॉयमेंट ठिदया गया है,         मैं उसके बा� े म ें बताना चाहूंगा । ? (व्यवधान)  पहला
  ए�जाम क�ाया गया,   उसम ें 1  क�ोड़ 26     लाख कैं निडडेट्स र्थे । ? (व्यवधान) 211  र्शीह�ों में, 726  सेंटस� में, 15
 भार्षोंाओं में, 133   लिर्शीफ्टों में 68      ठिदनों तक ए�ज़ाम चला । ? (व्यवधान)     कहीं कोई प्रॉब्लम नहीं आई,  कोई पेप�

  लीक नहीं हुआ,       कहीं कोई ठिदक्कत नहीं आई । ? (व्यवधान)

           अभी हाल ही में एएलपी का ए�जाम खत्म हुआ । ? (व्यवधान) 18    लाख कैं निडडेट्स उसमें बैठे,   पांच ठिदनों तक,
15  लिर्शीफ्टों में, 156  र्शीह�ों में, 346    सेंटस� में औ� 15      भार्षोंाओं में ए�जाम चला । ? (व्यवधान)   कोई ठिदक्कत नहीं

  आई । ? (व्यवधान)            कल मे�े बहुत अचे्छ मिमत्र नितरू दु�ई वाइको जी ने कहा र्था  । ? (व्यवधान)    क्या वे अभी हैं?
   नहीं हैं । ? (व्यवधान)                मैं दु�ई वाइको जी को बताना चाहंूगा निक अपने होमटाउन से दू� ए�जाम सेंट� का निनयम

   बनाया गया है ? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:   माननीय मंत्री जी,          आप माननीय सदस्य का नाम लेक� चेय� को ए¤ेस क�ें  ।

? (व्यवधान)

  श्री अल्किश्Eवनी वैष्णव:  ठीक है,  सभापनित जी,   धन्यवाद । ? (व्यवधान)

   मान्यव� सभापनित जी,          कल मान्यव� दु�ई वाइको जी ने एक प्रश्न उठाया र्था,      जो निक होमटाउन के बाह� सेंट�
     �खने का प्रश्न र्था । ? (व्यवधान)       यह पू�े देर्शी भ� की पॉलिलसी है,        निकसी एक पर्दिटंकुल� �ीजन के लिलए यह पॉलिलसी

   नहीं है । ? (व्यवधान)         पू� े देर्शी में हम ऐसा ही क�ते हैं,          जिजससे ए�जाम औ� ज्यादा स्मूर्थ हो औ� ए�जाम की
       इंठिटनिग्रटी प� कोई प्रश्न न आए । ? (व्यवधान)

            मान्यव� चन्द्र र्शीेख� जी ने रि�ज़व�र्शीन का मुद्दा उठाया र्था । ? (व्यवधान)        मैं बताना चाहूंगा निक जो पांच लाख
   इंप्लॉयमेंट ठिदया गया है,         उसमें निबना निकसी डेनिवएर्शीन के रि�ज़व�र्शीन के सभी निनयम-      कानूनों का पालन निकया गया है

 । ? (व्यवधान)

  सभापनित जी,      �ेलवे में इंप्लॉयमेंट के लिलए 60             सालों में पहली बा� एनुअल कैलेंड� की व्यवस्था की गई है । ?
(व्यवधान)  उसको 2024  औ� 2025,           दोनों वर्षोंT में प्रॉपलR इंल्किप्लमेंट निकया जा �हा है । ? (व्यवधान)

  सभापनित जी,           अब मैं पैसेंज� टे्रन ऑप�ेर्शीन्स के निवर्षोंय प� आऊंगा । ? (व्यवधान)     बहुत सा�े माननीय सांसदों ने
          कहा निक जन�ल कोचेज़ की संख्या कम हुई है । ? (व्यवधान)          मैं एकदम स्पष्ट रूप से बता देना चाहता हूं निक

           प्रधानमंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी की स�का� ग�ीबों के प्रनित समर्षिपंत है,        मिमनिडल क्लास के प्रनित समर्षिपंत है औ�
          हमा�ी पाट± अंत्योदय की भावना से काम क�ती है । ? (व्यवधान)        हमेर्शीा से ग�ीबों के लिलए काम क�ती है, मिमनिडल
       क्लास के लिलए काम क�ती है । ? (व्यवधान)            आज आप देखेंगे निक आज जो हमा�े कोचेज़ की टोटल फ्लीट है,

         उस टोटल फ्लीट में जो स्लीप� औ� जन�ल कोचेज़ हैं,  वे 56,000       स्लीप� औ� जन�ल कोचेज़ हैं । ? (व्यवधान)
   एसी कोचेज़ मात्र 23,000   हैं । ? (व्यवधान)  यानी 70        प�सेंट स्लीप� औ� जन�ल कोचेज़ हैं औ� 30  प�सेंट एसी

   कोचेज़ हैं । ? (व्यवधान)    जो �ेश्यो पहले टू-   र्थड� औ� वन-  र्थड� र्था,    आज वह �ेश्यो 70:30     की त�; लिर्शीफ्ट हो गया
 है। ? (व्यवधान)

    इस साल भी क�ीब-  क�ीब 4,160          स्लीप� औ� जन�ल कोचेज़ बनाए जा �हे हैं । ? (व्यवधान) कजिन्टन्यूअसली
          जन�ल कोचेज़ बनाने का प्रयास निकया जा �हा ह ै । ? (व्यवधान) 17,000     जन�ल कोचेज़ बनाने का प्रोग्राम



    ऑल�ेडी सैंक्शन्ड है । ? (व्यवधान)    कहीं प� भी,             ग�ीब से ग�ीब यात्री को भी �ेल की सुनिवधा में ठिदक्कत नहीं
आएगी,      इतना आप निवqास �ग्निखए । ? (व्यवधान)

   माननीय सभापनित जी,     कई माननीय सांसदों ने भीड़-        भाड़ के बा�े में बात की । ? (व्यवधान) भीड़-   भाड़ के लिलए
    निकस त�ह से व्यवस्था हो,        उसके लिलए निपछले साल होली म ें 604       से्पर्शील टे्रन्स चलाई गई र्थीं । ? (व्यवधान)
     उसके बाद गमR के मौसम में,    छुठिट्टयों में क�ीब 13,000       से्पर्शील टे्रन्स चलाई गई र्थीं । ? (व्यवधान)   नि;� छठ औ�
  दीवाली म ें 8,000           से्पर्शील टे्रन्स चलाई गईं औ� महाकंुभ के समय म ें 17,330       से्पर्शील टे्रन्स चलाई गईं । ?

(व्यवधान)    इसके लिलए ठिदन-         �ात मेहनत की औ� एक बहुत बड़ा प्रयास निकया,      जिजससे देर्शी भ� से श्रdालुजन
           आक� इतने बडे़ इस भागी�र्थी संकल्प में भाग ले सकें । ? (व्यवधान)

? (व्यवधान)      इसमें �ेलवे न े क�ीब 2.5        साल पहले काम चालू निकया र्था ।? (व्यवधान)      गंगा जी प� नया पुल
 बनाया ।? (व्यवधान) जंघई-       ;ा;ामऊ की लाइन को डबल निकया ।? (व्यवधान) 21 फ्लाईओव�/  अंड�पास बनाए

।? (व्यवधान)      तीन नई वासिर्शींग लाइन्स बनायीं ।? (व्यवधान) 48    प्लेट;ॉम्स� को बढ़ाया ।? (व्यवधान) 23 प�मानेन्ट
   होल्डिल्डंग एरि�याज बनाए ।? (व्यवधान)    एक स्टेर्शीन प�,? (व्यवधान)     पू� े के पू� े 9      स्टेर्शीन्स प� काम निकया ।?

(व्यवधान)       माननीय श्रdालुओं की बहुत भीड़ र्थी ।? (व्यवधान)    बहुत ज्यादा �र्शी र्था,     नि;� भी सभी श्रdालुओं ने
जी-   भ�क� आर्शीीवा�द लिलया।? (व्यवधान)             मैं सबको धन्यवाद देना चाहता हूँ निक आपके इस आर्शीीवा�द से �ेलवे को

       हमेर्शीा आगे बढ़ने का एक मौका मिमलेगा ।? (व्यवधान)          मैं मान्यव� प्रधानमंत्री जी को धन्यवाद देना चाहूँगा निक वे
    लगाता� ;ॉलोअप क�ते र्थे ।? (व्यवधान)  वे एक-       एक बात की जानका�ी �खते र्थे ।? (व्यवधान)   मैं मान्यव� गृह

           मंत्री जी को धन्यवाद देना चाहूँगा निक वे लगाता� ;ॉलोअप क�त े र्थे,     ब�ाब� गाइडेंस देत े रे्थ? (व्यवधान)  मैं
                  मान्यव� उत्त� प्रदेर्शी के मुख्यमंत्री जी को धन्यवाद देना चाहँूगा निक उनका लगाता� संवाद होता र्था औ� ह� त�ह

 से कोऑर्षिडंनरे्शीन,      चाहे भीड़ का कोऑर्षिडंनरे्शीन हो,     मूवमेंट का कोऑर्षिडंनरे्शीन हो,     बसेज का कोऑर्षिडंनरे्शीन हो,
        उनका ह� त�ह का कोऑर्षिडंनरे्शीन लगाता� होता र्था ।? (व्यवधान)    इस साल होली में,     अभी जो सीजन चल �हा

है,         मुझे बताते हुए खुर्शीी होती है निक 1,107          से्पर्शील टे्रन्स इस साल होली प� चल �ही हैं ।? (व्यवधान)  इसके
         अलावा कई प�मानेन्ट स्टेप्स भी लिलये जा �हे हैं ।? (व्यवधान)       नई ठिदल्ली स्टेर्शीन प� एक बहुत दु:   खद हादसा हुआ

 र्था ।? (व्यवधान)    उसके बाद में 60         स्टेर्शीन्स प� प�मानेन्ट होल्डिल्डंग एरि�या बना �हे हैं ।? (व्यवधान)  एक्सेस कंट्रोल
     को प�मानेन्ट क� �हे हैं ।? (व्यवधान)  हमने 40            ;ीट चौड़े ;ुट ओव�नि�जेज बनाने का काम हार्थ में लिलया है ।?

(व्यवधान)         सब जगह सीसीटीवी कैम�ा लगा �हे हैं ।? (व्यवधान)       एक्सट्रा वॉ� रूम बना �हे हैं।? (व्यवधान)  न्यू
       जन�ेर्शीन के कम्युनिनकेर्शीन इक्टिक्वपमेंट्स बना �हे हैं ।? (व्यवधान)    न्यू निडजाइन के आई.डी.     काड्�स बना �हे हैं ।?

(व्यवधान)        न्यू निडजाइन की यूनिन;ाम� बना �हे हैं ।? (व्यवधान)         स्टेर्शीन डाय�ेक्ट� की पोस्ट को अपग्रेड क� �हे हैं
।? (व्यवधान)          हम प्रयास यह क� �हे हैं निक जिजतनी कैपेलिसटी हो,      उतने ही ठिटकट बेचे जाएँ ।? (व्यवधान) 

 महोदय,       अब मैं एलएचबी कोचेज प� आऊँगा ।? (व्यवधान)         कई मान्यव� सांसदों ने यह मुझे पस�नली मिमलने प�
  भी कहा ।? (व्यवधान)

  माननीय सभापनित:         माननीय मंत्री जी सभी माननीय सदस्यों का नाम ले-       लेक� उनके द्वा�ा उठाये गए सवालों का
   जवाब दे �हे हैं             । कृपया आप लोग अपने द्वा�ा उठाये गए निवचा�ों का जवाब सुन लें,     माननीय मंत्री जी निवस्ता� से
     उनके संबंध में कह �हे हैं  । कृपया,              आप उन्हें सुनें औ� आप सब लोगों से अनु�ोध है निक आप अपने-अपने
  स्थानों प� जाए ँ  ।

   माननीय मंत्री जी ।



? (व्यवधान)

   श्री अल्किश्Eवनी वैष्णव : महोदय,              पु�ाने निडजाइन के आईसीए; कोचेज की तुलना में एलएचबी कोच से; होते हैं ।?
(व्यवधान)       इसीलिलए मान्यव� प्रधानमंत्री न े वर्षों� 2014    के बाद में,    जहा ँ पहल े 550     के आसपास साल का

  प्रोडक्शन होता र्था,  उसे 10   गुना बढ़ाक� 5.5    हजा� निकया है ।? (व्यवधान)       मैं आपके सामने बहुत ही संतुमिष्ट के
                    सार्थ कहना चाहूँगा निक प्रधानमंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी की इस तीस�ी टम� में सा�े के सा�े कोचेज को एलएचबी में
    कन्वट� क� लिलया जायेगा ।? (व्यवधान)         यह सभी के लिलए ;ायदे की बात है ।? (व्यवधान)    सभी को इसका लाभ

 होगा ।? (व्यवधान)       आप सबके एरि�या में इसका बेनीनि;ट होगा।? (व्यवधान)     ऐसा मे�ा मानना है ।? (व्यवधान)
      आप भी इसका आनन्द उठाइए । ? (व्यवधान)           आपके एरि�या म ें भी लोग आपको ज्यादा पसंद क�ेंग े ।?

(व्यवधान)

 महोदय,            वंदे भा�त चेय� का� की निडमांड ह� जगह से आती है ।? (व्यवधान) 50      औ� नई वंदे भा�त चेय� कास�
  बनायी जाएगंी ।? (व्यवधान) 260        नई वंदे भा�त स्लीप� टे्रन्स बनायी जाएगंी ।? (व्यवधान)  अमृत भा�त,  जो निक

                    एक बहुत ही अच्छी टे्रन हमा�े श्रमिमक वगT के लिलए औ� जो ग�ीब से ग�ीब व्यक्टिक्त के लिलए यातायात का एक
  अच्छा साधन है, 100       नई अमृत भा�त टे्रन्स बनाई जाएगंी ।? (व्यवधान)   मेमू टे्रन,     जिजसकी निडमांड बहुत बा�

 आती है, 50      नई मेमू टे्रन्स बनाई जाएगंी ।? (व्यवधान)   नमो भा�त टे्रन,       जो निक बहुत अच्छी चल पड़ी है,  वैसी 50
     औ� नई टे्रन्स बनाई जाएगंी ।? (व्यवधान)     क्या यहाँ प� वर्षोंा� ताई,    वर्षोंा� गायकवाड़ जी हैं? ? (व्यवधान) 

महोदय,        वर्षोंा� ताई मे�ी इस बात को सुनें ।? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:       आपने वर्षोंा� जी का नाम लिलया है,   वे आपको सुनेंगी ।

? (व्यवधान)

   श्री अल्किश्Eवनी वैष्णव :   सभापनित जी,               हमा� े श्रीकांत भाई औ� महा�ाष्ट्र के भी कई अन्य सांसद यहां बैठे ह ैं ।?
(व्यवधान)                     अभी हाल ही में माननीय देवेन्द्र जी से मे�ी चचा� हुई र्थी । प्रधान मंत्री जी का मुम्बई की लोकल टे्रन

     को सुधा�ने का जो प्रयास है,                उसके बा�े में मैंने माननीय देवेन्द्र जी से चचा� की औ� यह तय हुआ निक 238 नई
          टे्रन्स मुम्बई की लोकल टे्रन्स के लिलए मैनु;ैक्च� की जाएगंी ।? (व्यवधान)  सभापनित जी,     यठिद वर्षोंा� जी सुनती तो
 खुर्शी होतीं,                        लेनिकन वे अभी वेल में हैं । मैं मानता हूं निक अग� वे वेल से भी ताली बजा लें तो उनका लाभ हो

       जाएगा । यठिद वे उध� जाक� ताली बजाएगंी,      तो औ� ज्यादा अच्छा �हेगा ।? (व्यवधान)

  सभापनित जी,              मैं बताना चाहता हूं निक कना�टक के कई माननीय सांसद सदन में हैं ।? (व्यवधान)   मुझे यह बताते
                   हुए हर्षों� होता है निक कना�टक के बैंगलुरु के सबब�न के लिलए टे्रन्स के प्रोक्यो�मेंट में ठिदक्कत आ �ही र्थी,  उसे सॉल्व

                   क�ने के लिलए यह निनण�य लिलया गया निक बैंगलुरु सबब�न की टे्रन्स भी अब आईसीए; चेन्नई में बनेंगी औ� �ेलवे
    उसे मैनु;ैक्च� क�के देगा ।? (व्यवधान)                हम इस भावना के सार्थ काम क� �हे हैं जिजससे देर्शी के ह� के्षत्र में प्रधान
    मंत्री जी का जो ?  सबका सार्थ,   सबका निवकास?    का मंत्र है,           उसे लेक� आगे चलें । इसमें यठिद निवपक्ष का भी
      प्रयास हो जाए तो बहुत अच्छा �हेगा,        ऐसा मे�ा आप सभी से निनवेदन है ।? (व्यवधान)

  सभापनित जी,                    अब मैं एक बहुत ही महत्वपूण� डेवलपमेंट के बा�े में बताना चाहता हूं जो �ेलवे के क्षेत्र में हुआ है
           । मैं बहुत खुर्शीी के सार्थ बताना चाहता हूं निक हमा�े 68    निडनिवजन्स में से 49   निडनिवजन्स ऐसे हैं,  जिजनकी पंचुएलिलटी

80                 प्रनितर्शीत से ज्यादा पहंुची ह ै । इससे भी ज्यादा गौ�व की बात यह ह ै निक 12    निडनिवजन्स ऐसे हैं,  जहां



 पंचुएलिलटी 95          प�सेंट पहंुच गई है । यह एक अच्Eछा प्रयास है,          जिजसमें हमें आगे औ� ज्यादा मेहनत क�नी है । हम
       औ� मेहनत क�ेंगे लेनिकन कम से कम 12     निडनिवजन्स ऐसे हो गए हैं,  जहां 95      प�सेंट पंचुएलिलटी पहंुच गई है ।?

(व्यवधान)

  सभापनित जी,       कई सदस्यों ने कवच की बात कही,              मैं निडटेल में इसके बा�े में चचा� क� चुका हूं । मैं आज बताना
         चाहता हूं निक जो काम निवq के देर्शीों ने 1980, 1990    में क� लिलया र्था,         वह काम भा�त में मोदी जी के आने के

      बाद ही आ�म्भ हुआ । वर्षों� 2016         में कवच का डेवलपमेंट रु्शीरू हुआ औ� वर्षों� 2019      में ;स्ट� वज�न बना । बाद
      में उसकी टेस्टिस्टंग हुई औ� वर्षों� 2024        के जुलाई महीने में ;ाइनल वज�न कवच 4.0      बना औ� अब बडे़ स्केल प�

           कवच का �ोल आउट होगा । दस हजा� लोकोमोठिटव्स प� औ� 15       हजा� निकलोमीट� प� एक सार्थ कवच का
     काम चाल ू हो �हा ह ै ।?  (व्यवधान)             यह आसान काम नहीं ह ै । पू�ी त�ह स े टेलीकॉम का नेटवक� ,  जैसे

   बीएसएनएल का नेटवक� है,                 उसी त�ह से पू�ा नेटवक� बनाना पड़ता है । यह केवल एक निडवाइस नहीं है निक
        लोकोमोठिटव प� �ख ठिदया । इसमें केय�;ुली ह� पांच-          दस निकलोमीट� प� टेलीकॉम के टावस� लगते हैं । उसके

                  ऊप� टेलीकॉम का इक्टिक्वपमेंट लगता है । पू�े �ेलवे टै्रक के सार्थ ऑप्टीकल ;ाइब� केबल का नेटवक� लगता है
।? (व्यवधान)                   ह� स्टेर्शीन प� डेटा सेंट� बनता है औ� उसके बाद लोको औ� टे्रन के ऊप� कवच का निडवाइस

     लगता है । इसके लिलए 20          हजा� ;ील्ड स्टा; को टे्रडिनंग दी गई है औ� 13     इंजीनिनयरि�ंग कालेजेज में कवच के
       कोस� के एमओयू निकए गए हैं ।? (व्यवधान)

  सभापनित जी,                    अब मैं अगले निवर्षोंय में आऊंगा निक देर्शी में निकस त�ह से �ेलवे का इंफ्रास्ट्रक्च� बढ़ �हा है । सातवां
 निवर्षोंय ?             यह बहुत गौ�व की बात है निक हमा�ा जो वर्षोंT से ¤ीम र्था,         जम्मू से श्रीनग� को जोड़ने के सपने को
                     प्रधान मंत्री श्री न�ेन्द्र मोदी जी ने पू�ा निकया है औ� यह सपना अंजी औ� लिचEनाब के जो दो पुल बने हैं,  उन पुलों

             के बहुत कीर्षितंमान बने हैं । लिचEनाब का पुल एनि;ल टाव� से भी 35        मीट� ज्यादा ऊंचा है औ� निवपक्ष के सभी
                    सालिर्थयों को भी इससे गव� का अनुभव होना चानिहए । बहुत जल्दी जम्मू से श्रीनग� तक एक नई गाड़ी चलेगी ।

                सीआ�एस का इंसे्पक्शन ;ाइनल हुआ है । उनकी रि�पोट� आ गई है । रि�पोट� में उन्होंने जो-    जो सुझाव ठिदए हैं, उन
            सुझावों को इम्प्लीमेंट निकया जा �हा है । जैसे ही इम्प्लीमेंटेर्शीन कम्प्लीट होगा,     सीआ�एस की प�मिमर्शीन लेक�

              जम्मू से श्रीनग� तक टे्रन चलेगी औ� देर्शी का एक बहुत सपना पू�ा होगा ।? (व्यवधान)

  सभापनित जी,                 मैं यह भी बताना चाहूंगा निक देर्शी में फे्रट कॉरि�डो� कई वर्षोंT से एक सपना र्था ।? (व्यवधान) यूपीए
           की स�का� में केवल फे्रट कॉरि�डो� का नाम लिलया जाता र्था ।? (व्यवधान)  वर्षों� 2014     तक फे्रट कॉरि�डो� में ज़ी�ो

     निकलोमीट� का काम हुआ र्था ।? (व्यवधान)         आज फे्रट कॉरि�डो� कम्प्लीट होने प� आया है ।? (व्यवधान) महा�ाष्ट्र
          में श्रीमान् ठाक�े जी के निडले के का�ण उसका काम र्थोड़ा-    सा �ह गया र्था,       अब वह भी बहुत जल्दी कम्प्लीट हो

 जाएगा ।? (व्यवधान)      आज फे्रट कॉरि�डोस� के 350      टे्रन्स प्रनितठिदन चल �हे हैं ।? (व्यवधान)    जहां पहले निकसी
      सामान के पोट� तक पहुंचने म ें 24   घंटे लगते र्थे,  आज 12         घंटे में सामान डिहंट�लैंड से पोट� तक पहंुचता है, यह

       मोदी जी के काम क�ने का त�ीका है,       इस स्पीड से काम क�ते हैं ? (व्यवधान) 

  माननीय सदस्यगण,      आप अपनी सीट प� जाक� बोलिलए,       मैं आपकी बातों का जवाब दंूगा ।? (व्यवधान)

   माननीय सभापनित जी,           इसके सार्थ ही सार्थ मैं यह भी बताना चाहूंगा निक 97    गनितर्शीक्टिक्त काग� टर्मिमंनल्स बनक�
     तैया� हो गए हैं औ� 257        नए गनितर्शीक्टिक्त काग� टर्मिमंनल्स बन �हे हैं ।? (व्यवधान)      मैं आपके माध्यम से दूस�े

                    माननीय सांसदों से भी रि�क्वेस्ट क�ना चाहूंगा निक वे यह देखें निक उनके एरि�या में जहां प� भी काग� की ज्यादा
 जरू�त है,                 उनके नाम लेक� वे मे�े पास आएं तो हम वहां प� गनितर्शीक्टिक्त काग� टर्मिमंनल बनाएगंे । ? (व्यवधान)



   माननीय सभापनित जी,           मैं यह बताना चाहूंगा निक आज़ादी के बाद से वर्षों� 2014   तक लगभग 60   सालों में जो
 काम हुआ,   औ� दूस�ी त�;,       इन दस वर्षोंT में जो काम हुआ,   उसको देग्निखए ।? (व्यवधान)     आज़ादी के बाद से वर्षों�

2014  तक 125         निकलोमीट� टनल्स भा�त के �ेल नेटवक� में र्थे ।? (व्यवधान)   वर्षों� 2014    से आज तक 460
      निकलोमीट� के नए टनल्स बने ह ैं ।? (व्यवधान)              इसमें भी गौ�व की बात यह है निक पू�ी दुनिनया न े भा�त के
   इंजीनिनयस� का औ� ?  आत्मनिनभ�� भा�त? का,            मोदी जी के निवजन का लोहा माना है । आज निहमालयन टनसिलंग

मेर्थड,          टनसिलंग की एक नयी मेर्थड का इज़ाद हुआ है ।? (व्यवधान)      यह इस देर्शी की ताकत है,   जिजस ताकत को
        अग� निवपक्ष भी पहचान े तो उनको भी गौ�व होगा,           उन्ह ें भी खुर्शीी होगी औ� उन्ह ें भी आनन्द मिमलेगा ।?

(व्यवधान)                मैं सभी माननीय सांसदों से निनवेदन क�ता हू ं निक देर्शी की यह जो उपलल्किब्ध है,    इसके लिलए सभी
             माननीय सांसद जो� से ताली बजाक� देर्शी की इस उपलल्किब्ध प� गौ�व क�ें ।? (व्यवधान)

   माननीय सभापनित जी,       हम लोग उस पाट± से आते हैं,    जो आज तक ?  �ाष्ट्र प्रर्थम,  सदैव प्रर्थम?   की भावना को
    लेक� आगे चली है ।? (व्यवधान)

  माननीय सभापनित:    माननीय मंत्री जी,             आप सभी माननीय सदस्यों के द्वा�ा उठाए गए निबन्दुओं का निवस्ता� से
   जवाब दे �हे हैं,     �ेल मंत्रालय की योजनाओं की,      उपलल्किब्धयों की चचा� क� �हे हैं,     इससे महत्वपूण� क्षण हो नहीं
                सकता । कृपया इस महत्वपूण� क्षण में आप सभी लोग माननीय मंत्री जी के वक्तव्य को सुनें,   आपसे यह अनु�ोध

 है ।

? (व्यवधान)

   श्री अल्किश्Eवनी वैष्णव:   माननीय सभापनित जी,      मैं आपको बताना चाहूंगा निक ?  आत्मनिनभ�� भा�त?    की एक औ� बड़ी
    उपलल्किब्ध टनल बोरि�ंग मर्शीीन (टीबीएम),       जो निक मेट्रो में काम आती है,        �ेलवे में काम आती है औ� कई प्रोजेक्ट्स

   में काम आती है,         वह भी आज तमिमलनाडु में बनने लगी है ।? (व्यवधान)      हे�ेनक्Eनेक्ट कंपनी चेन्नई में नयी ;ैक्ट्री
  डाल �ही है,   जो वहां 6.5       मीट� डायमीट� की टनल बोरि�ंग मर्शीीन्स बनाएगी।? (व्यवधान) 

  मान्यव� सभापनित जी,         मैं बताना चाहूंगा निक इन दस वर्षोंT में बडे़-       बड़े नि�जिजस का निनमा�ण हुआ है। ? (व्यवधान)
   गंगा जी प� चा�-     चा� पुल बने ह ैं ?   प्रयाग�ाज जी में,  गाजिज़पु� में,         पटना में औ� मंुगे� में चा� नि�ज बने हैं, औ�
      तीन नि�ज अंड� कंस्ट्रक्शन हैं । ? (व्यवधान)        वैसे ही पश्वि�म बंगाल में हुबली नि�ज बना,    तमिमलनाडु में पंबन नि�ज

बना,                �ह्मपुत्र में बोगीनिवल नि�ज कंपलीट हुआ औ� गुवाहाटी में एक औ� नया नि�ज बन �हा है,  स�ईघाट में, वैसे
                    ही चेनाब के ऊप� चेनाब नि�Eज बना औ� कोसी नदी प� कोसी नि�ज बना । कोसी नि�ज कई वर्षोंT पहले सैंक्शन

 हुआ र्था,         उस काम को भी निबहा� की जनता के लिलए,          मिमलिर्थलांचल की जनता के लिलए माननीय मोदी जी ने बना
    क� ठिदया है । ? (व्यवधान)           यह मोदी जी के काम क�ने का त�ीका है । ? (व्यवधान)

  सभापनित जी, नॉर्थ�-     ईस्ट के बा�े में एक-          एक प्रोजेक्ट में इतनी अच्छी प्रोग्रेस हुई है । ? (व्यवधान)  लिसक्टिक्कम में
         प्रोजेक्ट लिसवोक से �ंगपो तक पहुंच �हा है । ? (व्यवधान)   असम में नए-        नए काम निकए जा �हे हैं । ? (व्यवधान)

             अरुणाचल प्रदेर्शी में ईटानग� से पहले नाह�लगुन तक प्रोजेक्ट बन गया है । ? (व्यवधान)    नागालैंड में प्रोजेक्ट 31
      निकलोमीट� कंपलीट हो गया है । ? (व्यवधान)            मश्विणपु� में जिज�ीबाम सेंग;ॉ खोंगसांग तक पहुंच गया है । ?

(व्यवधान)     मिमज़ो�म म ें ऑल�ेडी 17          निकलोमीटस� हॉट�की तक कम्पलीट हो गया ह ै । ? (व्यवधान)   नित्रपु�ा में
       आजादी के बाद पहली बा� �ॉडगेज लाइन आई,              वह भी मोदी जी के इन सब प्रयासों के का�ण बनी । ?

(व्यवधान)     वैसे ही मान्यव� अध्यक्ष जी,            स्टेर्शींस बनाने का काम बहुत तेज़ी से चल �हा है । ? (व्यवधान)  कल कई



     सांसदों न े एक तथ्य �खा र्था,        वह मैं स्पष्ट क�ना चाहंूगा । ? (व्यवधान)      हमा�ी जो स्टैंडिडंग कमिमटी है,  उसके
  सभापनित माननीय सी.एम.        �मेर्शी जी से मे�ी बात हुई र्थी,           यह एक कम्युनिनकेर्शीन गैप हो गया र्था । टोटल सात

        स्टेर्शींस बन क� इनॉग�ेट हो चुके हैं औ� 129     स्टेर्शींस कंपलीट हो गए हैं,      जिजसका जल्दी ही इनॉग�ेर्शीन होगा औ�
 वर्षों� 2025-26         में औ� भी कई सा�े स्टेर्शींस बनेंगे । ? (व्यवधान)  सभापनित जी,      हमने निवq के सबसे बड़े स्टेर्शीन

                �ीडेवल्पमेंट का काय�gम हार्थ में लिलया हुआ है औ� इसमें सभी का सहयोग चानिहए होगा । ? (व्यवधान) 

 माननीय सभापनित:     माननीय �ेल �ाज्य मंत्री जी,       आपके मंत्री जी जवाब दे �हे हैं      । आप कृपया अपने स्थान प�
 बैठ जाइए ।

? (व्यवधान)

  श्री अल्किश्Eवनी वैष्णव:  सभापनित जी,                कल माननीय सुधा जी ने एक पॉइंट अपने एक स्टेर्शीन के बा�े उठाया र्था । ?
(व्यवधान)     मैंने कल �ात में ही,         यहां से बाह� निनकलते ही सबसे पहले जन�ल मैनेज�,     सदन� �ेलवे को ;ोन निकया

          निक उस स्टेर्शीन प� अमिधकारि�यों को भेजें औ� उसकी चेडिकंग क�ें,    जाँच क�ें। ? (व्यवधान)  महोदय,   मैं आपको
                 निवqास ठिदलाना चाहूंगा औ� सभी माननीय सांसदों को भी निनवेदन करंूगा निक आप सभी काम की क्वालिलटी प�

                ध्यान दें औ� कहीं प� भी कोई कॉम्प्रोमाइज़ काम की क्वालिलटी प� नहीं निकया जाएगा । ? (व्यवधान)  समय
      अमिधक लगे लेनिकन काम अच्छा होना चानिहए,             क्योंनिकEप्रधान मंत्री जी ने यह माग�दर्शी�न ठिदया है निक यह जो काम

  हो �हा है, 50       सालों के लिलए हो �हा है। ? (व्यवधान) 50        सालों के लिलए जो काम हो �हा है,   उसके ऊप� पू�ा
      ध्यान देना हमा�ा कत्त�व्य है । ? (व्यवधान)

  सभापनित जी,  क�ीब 14              हज़ा� अंड�पासेज में से चा� हज़ा� अंड�पासेज में पंप निपछले मानसून में लगाया गया
र्था,                      जिजससे निक पानी की प्रॉब्लम नहीं आए औ� अभी भी पू�ा प्रयास निकया जा �हा ह ै । एक नई त�ह का

  निडज़ाइन बना है,  क�ीब 1800           अंड�पासेज में एक पमा�नेंट क�ेक्शन निकया गया है औ� कव� क�ना, साइडवॉल
बनाना,  हब बनाना,  ¤ेन बनाना,    जॉइंट की सीसिलंग क�ना,    पीयू की ग्राउटिटंग क�ना,  लाइडिनंग क�ना, कॉनgीटिटंग
क�ना,        कई त�ह के काम हार्थ में लिलए गए,          जिजससे निकEअंड�पासेज में जो पानी भ�ने की समस्या है,   वह सॉल्व हो

  सके । ? (व्यवधान)

  सभापनित जी,        कल एक प्रयास निकया गया है निक तमिमलनाडु,         के�ल औ� पश्वि�म बंगाल के प्रनित भेदभाव निकया जा
   �हा है । ? (व्यवधान) मान्यव�,                मैं स्पष्ट तौ� प� बताना चाहंूगा निक माननीय प्रधान मंत्री जी का निकसी भी प्रदेर्शी के
      प्रनित कोई भेदभाव नहीं है । ? (व्यवधान)     प्रधान मंत्री जी सबका सार्थ,         सबका निवकास में निवqास क�ते हैं । ?

(व्यवधान)       इसका मैं डेटा देना चाहंूगा । ? (व्यवधान)         बहुत स्पष्ट तौ� प� डेटा देना चाहंूगा निक एक-   एक स्टेट में
           बजट रि�कॉड� एलोकेर्शीन ठिदया गया है । आंध्र प्रदेर्शी में जहा ं 886       क�ोड़ रुपये का बजट होता र्था,   वहा ं अब

9400          क�ोड़ रुपये का बजट है । जहां असम औ� नॉर्थ�-           ईस्ट में मात्र दो हजा� क�ोड़ रुपये का बजट होता र्था,
  वहां अब 10,400      क�ोड़ रुपये का बजट है ।? (व्यवधान)     निबहा� में जहां मात्र 1000     क�ोड़ रुपये का बजट होता

र्था,    वहां आज 10,000          क�ोड़ रुपये का बजट है । ठिदल्ली के लिलए 100      क�ोड़ रुपये भी नहीं देते रे्थ,  लेनिकन
        आज ढाई हजा� क�ोड़ रुपये का बजट है ।? (व्यवधान)         अब तो ठिदल्ली में डबल इंजन की स�का� है,  यहां बहुत
       तेजी से काम चलेगा। गुज�ात के लिलए 500      क�ोड़ रुपये का बजट होता र्था,  आज 17    हजा� क�ोड़ रुपये का
  बजट है ।? (व्यवधान)



 मान्यव�,    हरि�याणा के लिलए 300      क�ोड़ रुपये का बजट होता र्था,         आज साढे़ तीन हजा� क�ोड़ रुपये का बजट है
।? (व्यवधान)      निहमाचल प्रदेर्शी के लिलए 100      क�ोड़ रुपये का बजट होता र्था,       आज ढाई हजा� क�ोड़ रुपये का

                    बजट है । कल झा�खंड के एक भाई हाँसदाक जी कह �हे र्थे निक हमा�े यहां कम बजट मिमला है ।? (व्यवधान) 

मान्यव�,             मैं आपके माध्यम से बताना चाहूंगा निक झा�खंड के लिलए मात्र 450      क�ोड़ रुपये का बजट होता र्था,
       लेनिकन आज माननीय मोदी जी झा�खंड को 7000        क�ोड़ रुपये का बजट दे �हे हैं ।? (व्यवधान)   कना�टक के

 लिलए 850     क�ोड़ रुपये की जगह 7,500           क�ोड़ रुपये का बजट है । के�ल का बजट मात्र 300   क�ोड़ रुपये होता
र्था,      लेनिकन आज के�ल के लिलए 3000          क�ोड़ रुपये का बजट है । मध्य प्रदेर्शी में 600     क�ोड़ रुपये की जगह 14

        हजा� क�ोड़ रुपये हैं । महा�ाष्ट्र का बजट 1000    क�ोड़ रुपये का र्था,   लेनिकन आज 23000    क�ोड़ रुपये है ।?
(व्यवधान)    ओनिडर्शीा का बजट 800     क�ोड़ रुपये का होता र्था,   लेनिकन आज 10      हजा� क�ोड़ रुपये से ज्यादा का

           बजट है । पंजाब में हमा�ी स�का� नहीं है । वहां 225     क�ोड़ रुपये का बजट र्था,     लेनिकन आज साढे़ पाँच हजा�
      क�ोड़ रुपये का बजट है । ? (व्यवधान)

मान्यव�,           �ाजस्थान में अब डबल इंजन की स�का� बनी है । ? (व्यवधान)

  माननीय सभापनित:            माननीय मंत्री जी �ाज्यवा� ब्यौ�ा दे �हे हैं । नौ �ाज्यों में,   चाहे तमिमलनाडु हो,  कना�टक हो,
  आंध्र प्रदेर्शी हो,        वहां बजट का एलोकेर्शीन निकतना इंgीज हुआ है,        इसे कृपया आप लोग सुनें। माननीय मंत्री जी
     निडटेल्ड रि�प्लाई दे �हे हैं ।

? (व्यवधान)

    श्री अल्किश्Eवनी वैष्णव : मान्यव�,    तमिमलनाडु में मात्र 800          क�ोड़ रुपये का बजट होता र्था । आज बजट 6,626
   क�ोड़ रुपये हैं ।? (व्यवधान)  मैं दो-                तीन र्शीब्द बोलने का प्रयास क� �हा हूं । वे भेदभाव का जो आ�ोप लगाते हैं,

             वह एकदम गलत है । तेलंगाना नया स्टेट बना है । यहा ं का 5,337      क�ोड़ रुपये का बजट है ।? (व्यवधान)
   उत्त�ाखंड का मात्र 100      क�ोड़ रुपये का बजट होता र्था,   लेनिकन आज 4,600       क�ोड़ रुपये का बजट है । उत्त�

   प्रदेर्शी का मात्र 1000       क�ोड़ रुपये का बजट होता र्था,    लेनिकन आज 19,000       क�ोड़ रुपये का बजट है ।?
(व्यवधान) 

 मान्यव�,              वेस्ट बंगाल के हमा�े सांसदों ने निवर्षोंय उठाया र्था । बंगाल में मात्र 4,380     क�ोड़ रुपये का बजट होता
र्था,     लेनिकन आज मोदी जी 14,000             क�ोड़ रुपये का बजट दे �हे हैं । यह इतना बड़ा बजट है,   कहां प� भेदभाव

  की बात है? ? (व्यवधान)

 मान्यव�,              मैं केवल एक निनवेदन क� सकता हूं । मैंने कई माननीय सांसदों को इन-      पस�न भी रि�क्वेस्ट निकया है निक
          माननीय मुख्यमंनित्रयों से निनवेदन क�के जो लैंड एक्टिक्वजिजर्शीन का काम है,      लॉ एडं ऑड�� का काम है,  उसमें �ेलवे

  की मदद क�ें,          तानिक काम आगे बढे़ । के�ल में मात्र 14   या 15       प�सेंट लैंड एक्वाय� हुई ह ै ।? (व्यवधान)
   तमिमलनाडु में मात्र 23          प�सेंट लैंड एक्वाय� हुई है । वहां कैसे काम होगा?    के�ल में मात्र 14   प�सेंट लैंड एक्वाय�

         हुई है । वैसे ही वेस्ट बंगाल में केवल 21          प�सेंट लैंड एक्वाय� हुई है । इससे कैसे काम होगा?    ऐसे तो काम नहीं
      होगा । आपसे मे�ी रि�क्वेस्ट है ।? (व्यवधान)

 मान्यव�,                   मैं आपके माध्यम से कहना चाहता हूं निक माननीय मुख्यमंत्री जी इसमें सहयोग दें तो देर्शी का लाभ
 होगा ।? (व्यवधान)                इससे उनके प्रदेर्शी का भी लाभ होगा । मैं बताना चाहूंगा निक कई ऐसे प्रोजेक्ट्स हैं, जिजनमें



        ऐनितहालिसक काम हुआ है । कोलकाता मेट्रो वर्षों� 1972       में स्टाट� हुई र्थी । वर्षों� 1972   से वर्षों� 2014  तक 42 साल
   हुए । इन 42    सालों में मात्र 28             निकलोमीट� का काम हुआ । मोदी जी के इन दस सालों में 38  निकलोमीट� का
   काम हुआ है ।? (व्यवधान)  कहां 42       साल का काम औ� कहां इन 10         सालों का काम । यह काम का परि�णाम है

        । आज लगता है निक मान्यव� सांसद महोदय

           अग� र्थोड़ा औ� धैय� के सार्थ सुनते तो बहुत अच्छा �हता ।? (व्यवधान)       आपको भी कई जवाब मिमलते औ� कई
     अच्छी चीजें आप जान पाते ।

   मान्यव� सभापनितEजी,                  कई माननीय सांसदों ने बुलेट टे्रन का निवर्षोंय उठाया । मैं बुलेट टे्रन के बा�े में आपको यह
         बताना चाहूंगा निक यह एक माइंडसेट की बात है ।?(व्यवधान)          कई माननीय सांसदों ने कहा निक बुलेट टे्रन की
   जरू�त है । ?(व्यवधान)                 कांग्रेस के समय से लगाता� अपने अंद� एक हीन भावना भ�ने की कोलिर्शीर्शी की गई र्थी ।

       यह उसी भावना का परि�णाम है । ?(व्यवधान)    हमें आगे बढ़ना है,          देर्शी को आगे लेक� जाना है औ� इस त�ह के
        प्रोजेक्ट्स लाने हैं निक जो आने वाली जेन�ेर्शीन्स हैं,       उनके लिलए हम कुछ खड़ा क�ें ।?(व्यवधान) 

  मान्यव� सभापनितEजी,        अन्य मान्यव� सांसदों के जो भी निवर्षोंय हैं, एक-       एक मान्यव� सांसद के निवर्षोंय नोट निकए
  गए हैं ?(व्यवधान)     मैं मान्यव� अध्यक्ष जी को,     मान्यव� प्रधान मंत्री जी को,      मान्यव� निवत्त मंत्री जी को धन्यवाद
                    देना चाहूंगा निक �ेलवे के लिलए इतने अचे्छ बजट का सपोट� ठिदया औ� इस सपोट� के लिलए मान्यव� सांसदों का भी

           धन्यवाद देना चाहंूगा निक इसी भावना के सार्थ मिमलक� काम क�ें। ?(व्यवधान)  �ाष्ट्र प्रर्थम,    सदैव प्रर्थम को आगे
�खें,      अंत्योदय की भावना को सार्थ �खें,  सबका सार्थ,           सबका निवकास के प्रधान मंत्री जी के मंत्र को लेक� आगे

  बढ़ें । बहुत-   बहुत धन्यवाद ।?(व्यवधान)

  माननीय सभापनित:     श्री �ाजेर्शी �ंजन जी,     श्री सुधाक� सिसंह जी,   श्री एन.  के.   पे्रमचन्द्रन जी,  डॉ.  टी.  सुमनित उ;�
  तामिमझाची रं्थगापंनिडयन जी               ने �ेल मंत्रालय से संबंमिधत अनुदान की मांग प� अनेक कटौती प्रस्ताव प्रस्तुत निकए र्थे

 ।

               अब मैं उन सभी कटौती प्रस्तावों को एक सार्थ सभा के सामने मतदान के लिलए �खूंगा ।

         कटौती प्रस्ताव मतदान के लिलए �खे गए तर्था अस्वीकृत हुए ।

? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:        अब मैं �ेल मंत्रालय से संबंमिधत वर्षों� 2025-2026        की अनुदान की मांग सभा के सामने
    मतदान के लिलए �खता हंू ।

? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:   प्रश्न यह है: 

?  निक काय�-            सूची के दूस�े स्तंभ में �ेल मंत्रालय से संबंमिधत मांग संख्या 85       के सामने प्रनिवष्ट मांगों के र्शीीर्षोंT के
  संबंध में 31 माच�, 2026                को समाप्त होने वाले वर्षों� के दौ�ान भुगतान प� निकए जाने वाले खचT को चुकाने के

निनमिमत्त,        आवश्यक धन�ालिर्शीयों को पू�ा क�न े के लिलए,   संबंमिधत धन�ालिर्शीयां,   जो काय�-     सूची के तीस� े स्तंभ में
            ठिदखाई गई �ाजस्व �ेखा औ� पंूजी लेखा की �कमों से अमिधक न हों,        भा�त की संलिचत निनमिध में से �ाष्ट्रपनित को

   प्रदान की जाएं ।?



Demands for Grants, 2025-2026 in respect of the Ministry of Railways

Voted by Lok Sabha

No. of Demand Name of Demand Amount of Demand for
Grant

Voted by the House

85 Ministry of Railways Revenue

375536,49,00,000 443974,81,00,000

 

   प्रस्ताव स्वीकृत हुआ ।

 ________

 

? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:         �ेल मंत्रालय से संबंमिधत अनुदान की मांगें पू�ी हुईं         । अब मैं अनु�ोध करंूगा निक आप सब लोग
अपने-     अपने स्थानों प� चले जाएं,     नि;� आपकी बात सुनी जाएगी  । I request all the hon. Members to
kindly take their seats. 

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSPON: You kindly ask your Members to take their seats. 

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: I  will certainly allow you. But kindly ask your Members to
take their seats. 

? (Interruptions)

 माननीय सभापनित:         अभी जल र्शीक्टिक्त मंत्रालय का बजट प्रस्तुत होना है  ।

? (व्यवधान)



 माननीय सभापनित:   गौ�व गोगोई जी,   मैं अवस� दंूगा  ।

? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:     हाउस आड�� में कहां है?

? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:      आप अपने लोगों को वापस बुलाए ं।

? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:           मैं सभी से रि�क्वैस्ट करंूगा निक कृपया आप सब लोग अपने-      अपने स्थानों प� जाए।ं मैं आपके
   नेता को समय दंूगा                  । अग� आप सभी सदन में अपनी सीट्स प� जाएगंे तो मैं सभी को औ� आपके नेता को

     बोलने का अवस� दंूगा ।

? (व्यवधान)

 माननीय सभापनित:                  आप सदन के वेल में हैं औ� माननीय मंत्री जी के जवाब में व्यवधान उत्पन्न क� �हे हैं  । अब
             अग� आपके नेता बोलना चाहते हैं तो कृपा क�के आप पहले हमा�ी बात सुनिनए  ।

? (व्यवधान)
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